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  دهد؟ ، ابتدا کدام مورد رخ میروي زنجیرة انتقال الکترون بر انسان، در پی اثر سیانید سپردیس (تیروئید) غدهتۀ یاخ هر در - 1
    FADhبه  FADH2 ) مختل شدن تبدیل1

 NADبازیابی مولکولکاهش ) 2

    ATPفعالیت آنزیم سازندة کمتر شدن ) 3
  در فضاي راکیزه  مقدار یون اکسیدکاهش ) 4

  کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می - 2
 ..............»شوند،  به طور معمول در یک فرد سالم همۀ .............. یافت می «

  .اند مخاطی تشکیل شده  لایه در ساختار خود فقط از –کننده  قطعه ) پرزهایی که در محل انجام حرکات قطعه1
  گردند.   ، باز شده و به تدریج محو مید مواد غذایی به آن قسمتدر پی ورو –یی که در دیوارة لولۀ گوارش ها ) چین2
  اي وارد کنند. توانند موادي را به فضاي بین یاخته و می باتعدادي برابر نسبت به هم قرار دارند –هاي رودة باریک  هایی که در غده ) یاخته3
  شوند. اند، انجام می گرفته اي که به سه شکل سازمان هاي ماهیچه با لایه –ندام واجد چین حلقوي ) حرکات لولۀ گوارش که در ا4

  کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 3
 .................»شود،  در تشریح ................. گوسفند، ................. دیده می«

  بالاي بطن سوم جاي دارد.  –که کنار تالاموس ن بخش ترشح کنندة ملاتونی –) مغز 1
  زیر مغزمیانی قرار گرفته است.  –که در بالاي رابط سه گوش اجسام مخطط  –) مغز 2
  .چپ و دهلیز راست قابل مشاهده هستند دهلیز –زمانی که سطح شکمی  –) قلب 3
  امکان مشاهدة بطن چپ وجود ندارد. –زمانی که سطح پشتی  –) قلب 4

  هاي آوندي مشخص .................   روهی از گیاهان نهاندانه، که در برش عرضی ساقه مرز بین پوست و دستهدر گ - 4
  ها انتقال مواد غذایی به رویانِ دانۀ در حال رشد است. دانه بوده و نقش لپه بخش ذخیره اي ،، بزرگترین بخش رویانندارد) 1
  باشد. نمود می از هر صفت بخصوص در ژنآن داراي یک دگره  صل از میوز در، الزاماً هر یاختۀ حادارد) 2
  شود. سازد که جایگزین روپوست می هاي خود، بخشی را می یاخته ساز به همراه پنبه ، کامبیوم چوبندارد) 3
  تواند متفاوت باشد. ، تعداد دستجات آوندي نسبت به گروه دیگر، کمتر است و فاصلۀ آنها با یکدیگر میدارد) 4

 صحیح است؟ در بدن یک فرد سالم و بالغ، زیر در ارتباط با ساختار بخش هادي دستگاه تنفس مواردعداد از چه ت - 5

  شود. تر، برخلاف نایژه اصلی بلندتر، وارد شش بزرگتر می تاه الف) نایژه اصلی کو
  شود. ، زودتر منشعب مینسبت به نایژه اصلی دیگرب) نایژه اصلی قطورتر، 

  رود که به علت مجاورت با قلب، تعداد لوب کمتري از شش دیگر دارد. رتر، به ششی میج) نایژه اصلی قطو
  تر هستند. هاي غضروفی نایژه اصلی دیگر، به هم نزدیک تر، نسبت به حلقه هاي غضروفی نایژه اصلی کوتاه د) حلقه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  کند؟ ه به این مطلب، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل میهاي معبر وجود دارد. با توج در ریشۀ برخی از گیاهان، یاخته - 6

 .................» توانند  هاي معبر هستند، می هایی که در تماس با یاخته یاخته«................. 

  ظاهر نعلی شکل داشته و تنها از یک مسیر مواد را به آوند منتقل کنند.   –) برخی از 1
  در دیوارة پشتی خود نیز، نوار کاسپاري داشته باشند. ،دیوارة جانبی علاوه بر –) همۀ 2
  .درون آوندهاي چوبی منتقل کنند هاي معدنی را به یون ،با انتقال فعال –) برخی از 3
  را تنها از طریق مسیر سیمپلاستی از خود عبور دهند.   آب و مواد محلول درون خود –) همۀ 4
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  کند؟  تکمیل می نادرستی کدام گزینه، عبارت زیر را به - 7
 »تواند ............... تولید شود. از تقسیم ............... می به طور طبیعی ،ساله 50در دستگاه ایمنی فردي «

    هاي عمل کننده  لنفوسیت –خاطره  Bهاي  ) لنفوسیت1
   بیشتري لنفوسیت خاطره –نابالغ  T) لنفوسیت 2
    بیشتريطره خا Tلنفوسیت  –خاطره  T) لنفوسیت 3
  کننده  لنفوسیت عمل –) لنفوسیت فعال شده 4

  ...............» هاي حس پیکري که  گیرنده«............... است؟  نامناسبکدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل  - 8
  کنند.  هاي عصبی را به مرکز تنظیم خواب بدن ارسال می شوند، پیام هاي خونی یافت می در دیوارة رگ –) بعضی از 1
  کنند.  تري ایجاد می پیام عصبی کم ،ثابت ه دنبال قرار گرفتن در معرض محركتوانند در اثر افزایش دما تحریک شوند، ب می –) همۀ 2
  رد. هاي کلاژن فراوان دا اي اندك و رشته اند، در ارتباط با بافتی قرار دارند که مادة زمینه از انتهاي دارینه آزاد تشکیل شده –) بعضی از 3
  کنند.  میایجادی پوشش پیوندي پتانسیل عمل فشرده شدن نوع پی، در وپوششی چندلایه دارد اند هاي عمقی پوست قرار گرفته در بخش –) همۀ 4

 هستند؟ نامناسبهاي زیر براي تکمیل جملۀ زیر  چند مورد از عبارت - 9

  ...............» شود  ........ استخوان ران مشاهده میدر ارتباط با ساختار استخوانی بدن فردي جوان، بافتی که در .......«
  هاي کلاژن است.  اي است که شامل مواد معدنی و رشته اي زمینه حاوي ماده –انتهاي برآمده  )الف
  هاي خونی مؤثر باشد.  ممکن است بتواند در افزایش درصد حجمی یاخته –مجراي مرکزي  )ب
  اند.  هاي استخوانی است که به صورت متحدالمرکز قرار گرفته غهداراي تیهمواره  –سطح خارجی تنه  )ج
  اند.  هاي خونی و مغز استخوان پر شده داراي حفرات متعددي است که توسط رگ – مفصلمحل   غضروف رزی بافت استخوانی)د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 کدام عبارت براي تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟  -10

  ...............» شود،  ساختاري که در ............... حلقه از خارج به داخل مشاهده میدر ارتباط با یک گل کامل، «
  افشان نقش داشته باشد.  تواند در جذب بهتر جانوران گرده می گل، همانند شهد –) دومین 1
  داراي نقش است.  همانند میوه هلو در تشکیل میوة سیب ،برخلاف کاسبرگ –) چهارمین 2
  تولید کند.  NADPH ،تواند با استفاده از انرژي نور خورشید می،برخلاف نهنج  –) اولین 3
  هایی با توانایی تقسیم میوز است.  داراي یاخته ،همانند دانۀ گردة نارس –) سومین 4

هاي  یک از عبارت امطیف آن قرمز و سفید هستند، کدآستانۀ هاي دو  نمود با توجه به نمودار توزیع فراوانی صفت رنگ در نوعی ذرت که رخ -11
 زیر درست است؟ 

    یابد.  نمود کاهش می هاي بارز قطعاً فراوانی رخ دگره) با افزایش تعداد 1
  شود.  هاي بارز و نهفته افزوده می دگرهراوانی قطعاً بر اختلاف تعداد ) با کاهش ف2
    خالص افزایش خواهد یافت. ی ژن جایگاه هايزایش رنگ قرمز قطعاً تعداد) با اف3
  هاي نهفته قطعاً از قلۀ نمودار دور خواهیم شد.  دگره) با کاهش 4

 است؟  نادرستهاي زیر  یک از عبارت با توجه به شکل مقابل، کدام -12

  هایی با قابلیت انقباض است.  در ساختار خود داراي یاخته 1برخلاف بخش  5) بخش 1
  اردیوگرام باز است. الکتروک Tشروع ثبت موج  کمی قبل از 4برخلاف بخش  1) بخش 2
  شود.  باعث یک طرفه شدن جریان خون روشن می 2همانند بخش  3) بخش 3
  در ایجاد صدایی قوي و گنگ نقش دارد.  4همانند بخش  2) بخش 4
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 هاي خونی آسیب دیده و مرده نقش دارد و جزء اندامی که در تخریب یاخته فعالیت  و ساختاردر انسان، در صورت ایجاد اختلال در -13
 ؟ گیرد نمییک از فرایندهاي زیر  تحت تأثیر قرار  شود، کدام هاي مرتبط با لولۀ گوارش نیز محسوب می اندام

     ها هاي جزئی دیواره رگ جلوگیري از هدر رفتن خون در آسیب) 1
  ها  اسید ) دفع مواد حاصل از تجزیه آمینو2
     بافتی کنندة اکسیژن هاي خونی حمل تنظیم تولید یاخته) 3
  ها  هاي لیپیدي به بافت ) انتقال مولکول4

 زیر مناسب است؟  عبارتبراي تکمیل  گزینهکدام  -14

  ...............» تواند  می ،هر ............... که داراي ............... است «
  مقدار زیادي آب را به صورت ادرار رقیق دفع کند.  –اي  قلب دو حفره –داري  ) مهره1
  را به سمت عقب بدن هدایت کند.  مایعیبا استفاده از رگ شکمی  –دان  چینه –اي  مهره ) بی2
  ها وارد کند.  با کمک فشار منفی قفسه سینه هوا را به شش –شبکه مویرگی گسترده زیرپوستی  –داري  ) مهره3
  ت خارجی را نابود کند. هاي آمیب مانند ذرا زندگی خود با کمک سلول ابتدايدر  –بشش آترین شکل  ساده –اي  مهره ) بی4

  است؟ نادرست گزینهکدام  ،دم عصاییدر  برگزیده شده توسط انتخاب طبیعی خواهی دگررفتار  توجه به -15
  نیازمند جبران متقابل نیست. ،رفتار دگرخواهی در خفاش خون آشام برخلاف) 1
  سازد. هاي خود را از وجود خطر آگاه می زاده ،) برخلاف رفتار دگرخواهی در زنبورعسل2
  افراد هم گونه است. به نفع ،جوان یاریگرهاي  در پرنده ) همانند رفتار دگرخواهی3
  ،احتمال زادآوري فرد افزایش می یابد  گریاریجوان  هایی ) همانند رفتار دگرخواهی در پرنده4

 يواقع در بالا يها چهیبه انقباض ماه در دستگاه تنفس، ییجا جابه يکه برا یدر رابطه با هر نوع حجم تنفس ر،یچند مورد از موارد ز -16
  است؟  حید، به طور حتم صحندار ازین افراگمید
  .دنشو یها وارد م به شش رون،یب ينسبت به هوا کمتر شدن فشار هواي درون قفسه سینه) پس از الف  
  د.نشو ها ژكیمتصل به نا یحبابک يها سهیک ةواریاز حد د تر شیب شدن دهیسبب کش تواند ی) مب  
  .دنشو یجا م در دستگاه تنفس جابه ،يا دنده نیب يها چهیماه یبرخ يطول در سارکومرها ریی) با تغج  
  .نقشی ایفا نمی کندتبادل گازها  درو  رسد ینم يا به قسمت مبادله حجم تنفسیاز  ی) بخشد  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
هاي پر انرژي براي ساخت  گیاه نعنا، نوعی ترکیب شیمیایی منشا الکتروناي برگ  هاي پارانشیم نرده یاخته مطابق با متن کتاب درسی، در -17

  کدام گزینه درباره این ترکیب درست است؟. هاي قند است مولکول
  کند. تر را دریافت می کوچک هاي برانگیخته از فتوسیستم باشد و الکترون ) گیرنده نهایی الکترون می1
  گیرد. نام دنابسپاراز صورت میه ها ب اي از آنزیم نده آن، بواسطه مجموعه) تشکیل پیوند بین واحدهاي سه بخشی ساز2
  شود. در فضاي بستره تولید می و2در سطح خارجی تیلاکوئید در فتوسیستم ،تجزیه نوري آب) در پی 3
  هاي مثبت در بستره همراه است. ) تشکیل آن در فضاي درونی بستره و همراه با کاهش تراکم یون4

  بیان شده است؟ نادرستیموارد زیر به  چند مورد از -18
  وسیله کوریون به جنین نقش دارند. ههاي بند ناف، در رساندن خون روشن از جفت ایجاد شده ب الف) سیاهرگ
  کنند. ، خون تیره خود را به حفره بالایی در سمت راست قلب وارد می(اکلیلی)هاي کرونري  ب) سیاهرگ

  هاي عمقی هر اندام قرار دارند. در قسمت شوند، اکثرا گرد دیده میبیشتر  عرضیهایی که در برش  ج) رگ
  .خود مختار فعالیت خود را تغییر می دهند هاي بدن، تحت تاثیر دستگاه عصبی دیواره کوچکترین رگ ساختار هاي موجود در د) ماهیچه

1(4  2(3  3(2  4(1  
هاي زیستی از نظر ساختار شیمیایی و  ترین مولکول ه در گروه متنوعهاي پیکري انسان ک هایی از یاخته ارتباط باآنزیمدر گزینهکدام  -19

 است؟ نادرستعملکرد قرار ندارند، 

  د. نشو ساخته می نی در درون هسته از روي واحد سازماندهی اطلاعات وراثتی) توسط نوعی آنزیم پروتئی1
  . هستندبه تغییرات اسیدیته محیط حساس نسبت  آنزیم ها اکثرهمانند  ) در ساختار خود فاقد پیوند پپتیدي بوده و2
  د. نشو اي سنتز می استر بوده و به صورت خطی و تک رشته ) در بین بازهاي آلی خود داراي پیوند فسفودي3
  د. نمراحل رونویسی از روي رشتۀ دناي خطی قرار گرفته در درون هسته رونویسی شو تمام توانند در می) 4



  5 :ةصفح    (آمادگي كنكور تيرماه)تيرماه  16جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

 ...............»هاي یک فرد سالم، هر  کلیهارتباط با در «کند؟  ه درستی تکمیل میکدام گزینه، عبارت مقابل را ب -20

  کند.  ) عامل محافظت کننده از کلیه که داراي بافت استخوانی است، به یک میزان از دو کلیه محافظت می1
  .روتئینی تشکیل شده استهاي پ با توانایی تولید انواعی از رشته ی یها یاخته از) عامل محافظت کننده از کلیه، 2
  اي است که ظاهري منشعب و دوکی دارند.  ماهیچه یهای ، در دیوارة خود داراي یاختهبخش متصل به لگنچه) 3
  ) شبکۀ مویرگی در ارتباط با گردیزه، برخلاف شبکۀ مویرگی موجود در کبد بین دو بخش با خون روشن قرار گرفته است. 4

 است؟  نادرستهاي کرة چشم با عضلات ارادي و غیر ارادي چشم در تماس است، کدام عبارت دربارة این لایه  یهیکی از لاطبق شکل کتاب درسی   - 21

  باشد. ترین لایه، در تماس مستقیم با جسم مژگانی می ) برخلاف داخلی1
  در برگیرندة و محافظت کننده از عصب خروجی چشم است. امتداد آن ) 2
  کند. ا بخشی از کرة چشم را احاطه میترین لایه، تنه ) برخلاف نازك3
  را دارند. ATP تولید تواناییاکسیژن،  غیابهاي آن در  ) یاخته4

  است؟  نادرستهاي شیمیایی بدن انسان  کدام مورد، در ارتباط با پیک -22
  ننده قرار دارند. ک گذارند که در فاصلۀ دورتري از یاخته ترشح هایی اثر می هاي شیمیایی دوربرد، تنها بر یاخته ) همۀ پیک1
  شوند. هاي شیمیایی، براي رساندن پیام خود به یاختۀ هدف وارد محیط داخلی بدن انسان می ) همه پیک2
  شوند.  هاي شیمیایی، براي اثرگذاري بر یاختۀ هدف خود وارد سیتوپلاسم آن یاخته می ) تنها گروهی از پیک3
  شوند.  کنندة خود خارج می روش مشابهی از یاختۀ ترشح برد، به هاي شیمیایی کوتاه طور معمول، پیک ) به4

 ؟ اینترفرون نوع یک و دو اشاره می کند وجه مشترك نه بهم گزیکدا -23

    هاي سالم بدن اثر گذار نیستند. ) روي یاخته1
  در هنگام وجود میکروب در خون فعال هستند. ) الزاماً 2
    توانند توسط یاختۀ کشندة طبیعی تولید شوند. ) می3
  شوند.  ها به صورت نامحلول در خوناب دیده می ) برخلاف پادتن4

 است؟ نادرستکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -24

  »دهد. رخ می ...............، به طور حتم، همزمان با ساله 28یک خانم ر چرخۀ جنسی د«
  مترشحه از هیپوفیز هورمون  کاهش غلظتو  افزایش رشد تودة زرد رنگ ،) تشکیل دومین گویچۀ قطبی1
  عدم کاهش میزان پروژسترون موجود در خون و افزایش فعالیت جسم زرد ،تشکیل جدار لقاحی در سطح مام یاخته) 2
  کاهش میزان محرك فولیکولی و پرخونی دیوارة رحم، ) بیشتر شدن میزان پروژسترون در مرحلۀ لوتئالی3
  افزایش مقدار هورمون استروژن و در خون LHرمون فزایش مقدار هوا ،) آغاز رشد فولیکول پاره شده4

شود، به درستی بیان  هاي فعال می هایی که طی آن یک نوکلئوتید جایگزین نوکلئوتید دیگري در ژن کدام گزینه همواره در ارتباط با جهش -25
 شده است؟

  شود.  می  با باز پورین به جاي یک نوکلئوتید با باز پیریمیدین ) سبب جایگزینی یک نوکلئوتید1
  شود.   در رشتۀ پلی نوکلئوتیدي حاصل از رونویسی می ) باعث ایجاد تغییر2
  شود.   ) باعث قرار گرفتن یک آمینواسید به جاي یک آمینواسید دیگر می3
  شود.  ) سبب ایجاد تغییرات یکسانی در رشتۀ الگو و رشتۀ رمزگذار می4

 کند؟  دهند، به درستی بیان می ساقۀ خود تولیدمثل غیرجنسی انجام می از طریقا که مشترك همۀ گیاهانی ر کدام مورد یا موارد، ویژگی -26

    ) پیش از ایجاد گیاه جدید، ساقه باید با خاك پوشیده شود. الف
 هاي به هم فشرده هستند.  اي از یاخته ) در ساقۀ خود داراي مجموعهب

    ها براي تولیدمثل غیرجنسی ویژه شده است.  ) ساقۀ آنج
  کنند.  براي ایجاد گیاه جدید مقدار زیادي مواد غذایی در ساقه ذخیره می) د
  »ب«) فقط 4  »د«و » ج«) 3  »ج«و » ب«) 2  »ب« و» الف«) 1
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را فراهم  سکویروب میآنز يژنازیاکس تیفعال شیافزا نۀیزم تواند یو م شود یم یجانب يها رشد مانع از رشد جوانه کنندة میتنظ ینوع اهان،یدر گ -27
  است؟ حیرشد صح ةکنند میتنظ نیدر ارتباط با ا نهیکدام گز. کند

  تواند تحت تأثیر نوعی هورمون محرك رشد، مانع از افزایش شاخ و برگ گیاهان شود.  ) می1
  هاي گیاهی افزایش دهد.  یاخته در بعضی ازها را  تواند انتقال برخی یون ) نمی2
  ر دانه شود. هاي گوارشی د تواند مانع از فعالیت آنزیم ) می3
  ها شود.  تواند باعث افزایش خروج قطرات آب از برگ ) نمی4

 شود. انرژي سه فسفاته ایجاد می نوعی مولکول پر، ..................در طی تبدیل  -28

 ریبولوز فسفات به ریبولوز بیس فسفات در مرحلۀ مستقل از نور فتوسنتز  ) مولکول1

  زنجیره انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدها آب به اکسیژن و پروتون در  ) مولکول2
  در چرخۀ کربسواکنش چهارکربنی آغازگر   کربنی به مولکول شش  ) مولکول3
  کربنی دوفسفاته در جریان گلیکولیز ) قند گلوکز به قند شش4

   اي دارند؟ اي گوش انسان مستقرند، چه مشخصه دایره هایی که در دیوارة مجاري نیم بیشترین سلول -29

  اند. هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی قرار گرفته اي از رشته ر روي شبکه) ب1
  هاي خود با مایع گوش درونی در ارتباطند. ) توسط مژك2
  هاي عصبی را به مرکز حس تعادل ارسال نمایند. توانند پیام ) می3
  هاي متفاوت دارند. ) در دو سمت خود اجزاي رشته مانندي با طول4

    .................. توانند نمیهاي بافت آوند آبکش،  ، هیچ یک از یاختهدر ساقۀ گیاه نرگس -30
  نمایند. کربنی تبدیل  6کربنی را به  4، ترکیب A) با مصرف استیل کوآنزیم 1
  هاي چرخۀ کربس را انجام دهند. ، مرحله یا مراحلی از واکنشNAD) با کمک 2
  بسازند. NADHدار به دو پیرووات،  فسفات کربنی شش تبدیل ترکیب فرایند) در 3
4 (H .را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي راکیزه وارد نمایند  

 کنند؟ تکمیل می نادرستیعبارت زیر را به  ،کدام موارد -31

 »..................جانداران، همواره   .................. در فرآیند تولید مثل «

  کنند.  فرزندان از هر دو والد مادة ژنتیکی دریافت می -جنسی) الف
  توانند میوز انجام دهند.  د که مینشو هایی ایجاد می زاده -غیر جنسی ) ب
  بسازند. یاختۀ جنسی توانند با تقسیم میوز  شوند که می هایی حاصل می زاده -جنسی ) ج
  شوند.  لول یا بخشی از پیکر یک والد حاصل میها از تکثیر یک س زاده -غیر جنسی ) د
  »د«و » ج) «4  »د«و » ج«، »ب) «3  »ب«و » الف) «2  »ج«و » ب«، »الف«) 1

رم گیاه حاصل، مورد ها براي رویان و آندوسپ ، به ترتیب کدام ژنوتیپ(aaBb)دیگر  بر روي کلالۀ ذرت (AABb)قرار گرفتن دانۀ گردة ذرتبا  -32
 انتظار هستند؟ 

   1(AABb  وAaabBB     2(Aabb  وAAAbBB  
   3(AaBb  وAaaBbb     4(AaBB  وAAABBB   

   ..................و سپس  ..................ابتدا  ،..................هاي بنیادي در مغز استخوان، طی مرحلۀ  در فرآیند تقسیم یاخته -33
 رسد. ها به حداقل مقدار خود می تن طول فام - یابند هاي دوك به سانترومرها اتصال میرشته - ) متافاز 1

 کنند. ها شروع به فشرده شدن می کروموزوم - دنشو دو هسته با مادة ژنتیکی مشابه حاصل می -  ) تلوفاز2

  شوند.  می فامینکی تکها  کروموزوم -شوند هاي اتصالی در ناحیۀ سانترومرها تجزیۀ میپروتئین - ) آنافاز 3
  شود. وك میتوزي تشکیل میها به قطبین یاخته د با حرکت سانتریول - شود پوشش هسته تجزیه می - ) پروفاز 4
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 باشد؟ می نادرستپردازد،  کدام گزینه در رابطه با بافتی که به جذب عمدة مواد مغذي داخل لولۀ گوارش می -34

 باشد. هایی به سمت داخل مجرا می خوردگی خوردة نزدیک، داراي چین ) همانند بافت سازندة لولۀ پیچ1

 باشد. هاي این نوع بافت متصل می باشد که به همۀ یاخته می  اي پایهبافت سازندة مخاط مري، داراي غشاي  همانند) 2

  باشد. هاي یاخته می هاي بافت اصلی لایۀ میانی قلب، تنها داراي یک جایگاه جهت کنترل فعالیت گروهی از یاخته برخلاف) 3
  باشد. خود می هاي اي در بین یاخته ترین بافت سازندة دیوارة ناي، فاقد مادة زمینه ) برخلاف خارجی4

 است؟  نادرست، چند مورد زیربا توجه به شکل  -35

 
 . شود یخارج م اختهیاز هستۀ  Cساخته شده از سرتاسر  يمتصل شده و رنا Dبه  B ،Aبه  ریاز اتصال قند ش شیالف) پ  

 . شود یجدا م E يدینوکلئوت یکرده و از توال رییآن تغ ي، ساختار سه بعدB نیفعال پروتئ گاهی) پس از اشغال شدن جاب  

 هایی حاوي کربن و نیتروژن دارند. که مونومر ع مولکول مستقل و جدا از هم است، سه نو Cبخش  ییمحصول نها ج)  

 . رندیگ یفاصله م آنمتصل به  يها یموجود در شکل، از توال يها نیپروتئ ۀ، همB) به دنبال اتصال قند لاکتوز به بخش د  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  عبارت، دربارة انواع رفتارهاي یادگیري در جانوران صحیح است؟ امکد -36

  شود. ) در خوگیري برخلاف نقش پذیري، نشان دادن پاسخ مناسب به تغییرات محیطی امکان پذیر می1
  کند هاي گذشتۀ خود دربارة یک موقعیت استفاده می ) در حل مسئله برخلاف عادي شدن، جانور از تجربه2
  شود. فعال همانند حل مسئله، آزمون و خطا براي اصلاح و تغییر رفتار غریزي مشاهده می ) در شرطی شدن3
  .) در شرطی شدن کلاسیک همانند شرطی شدن فعال، تکرار مواجهه با محرك براي تکمیل یادگیري ضروري است4

  ؟نیستهاي معمول در زیست فناوري  گزینه، از اهداف روش کدام -37
  مؤثر با استفاده از فناوري دناي نوترکیب ) تولید داروهاي مطمئن و1
  ها با استفاده از تولید گیاهان مقاوم در برابر بعضی آفت ها ) کاهش مصرف آفت کش2
  زا  ژن عامل بیماري زا به یک باکتري یا ویروس غیربیماري هاي کم خطر با استفاده از انتقال آنتی ) تولید واکسن3
  با استفاده از شناسایی نوکلئیک اسید عامل بیماري زا ،ور علائم در بدنهنگام عدم ظه) تشخیص دقیق بیماري 4

  گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام -38
 »شود. به طور معمول در یک یاختۀ یوکاریوتی، در مرحلۀ ..................، مرحلۀ ...................، مشاهده می«

  یسی، تخریب نوعی پیوند اشتراکی ضمن مصرف مولکول آبپایان رونو - ) طویل شدن ترجمه برخلاف1
  پایان ترجمه، تخریب هردو پیوند اشتراکی و هیدروژنی - ) طویل شدن رونویسی همانند 2
  آغاز رونویسی، تشکیل پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهایی با قند یکسان -) آغاز ترجمه همانند 3
  رنا ل پیوند اشتراکی میان زیرواحدهاي سازندهپایان ترجمه، تشکی-) آغاز رونویسی همانند4

 هاي تشکیل ادرار صحیح است؟ گزینه، درخصوص فرایند کدام -39

 تواند بدون هیچ انتخابی صورت گیرد. ) در فرایند تراوش برخلاف بازجذب، ورود مواد به درون گردیزه می1
  کند. نقش مستقیم ایفا می اي به طورحتم ) در فرایند بازجذب همانند ترشح، شبکۀ مویرگی دورلوله2
  گردد. هاي مختلف گردیزه باعث افزایش حجم ادرار می ) در فرایند ترشح همانند تراوش، ورود مواد به درون بخش3
  گیرد. ها صورت می به درون گردیزه نوعی شبکۀ مویرگی) در فرایند تراوش برخلاف ترشح، ورود مواد به طور حتم از طریق 4



  8 :ةصفح    (آمادگي كنكور تيرماه)تيرماه  16جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

 سالم و زنان فقط با ژن نمود (ژنوتیپ) bbتقل از جنس بوده که در ارتباط با آن، مردان فقط با ژن نمود (ژنوتیپ) نوعی بیماري مس طاسی -40

BB  هاي سالم ممکن است؟ تولد چند مورد زیر، در صورت ازدواج فقط برخی از زن و مرد با توجه به این موضوع، .بیمار خواهند بود  
  ب) پسري بیمار    الف) پسري سالم

  د) دختري بیمار     دختري سالمج) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  مناسب است؟  ریعبارت ز لیتکم يبرا نه،یکدام گز -41
  ...............»  ستین که ............... دچار انسداد شده است، ممکن يفرد در«

  اختلال ایجاد شود. ها تولید آنزیم لیپاز براي هضم چربی در –صفرا  ي) مجرا1
  . ابدیکاهش  بطنی انقباض هر در آئورت به شده وارد خون حجم – یلیکلا يها سرخرگ )2
  شوند.  بیدچار آس کیرودة بار یپوشش يها اختهی –لوزالمعده  يمجراها)3
 ایجاد شود.دیواره روده باریک به خون اختلال هاي جذب شده از  در انتقال چربی –چپ  یلنف ي)مجرا4

  اسب است ؟کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر من -42
 »را مشاهده کرد. ..................مطابق با متن کتاب درسی، در هفتمین سطح سازمان یابی حیات «

  گونه  توان جانوران غیر هم ) همانند سطح بعد از آن، نمی1
   گیاه زراعی تراژنی تولید توان ) برخلاف سطح قبل از آن، می2
  هاي گوناگون با یکدیگر عیتسطح بعد از آن، نمی توان تعامل جم برخلاف) 3
  اي از یک گونه  توان جمعیت نوعی جانوران تک یاخته ) همانند سطح قبل از آن، می4

  است؟ نادرست ها در ارتباط با عوامل برهم زنندة تعادل جمعیت چند مورد، -43
 دنشو هاي هر دو جمعیت می بی دگرهکنند، به طور حتم سبب تغییر در فراوانی نس افرادي که از یک جمعیت به جمعیت دیگري مهاجرت می. 

  ،هاي برهم زننده تعادل جمعیت هستند حاصل فرایند هموارهافرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده اند.  
 شوند. توسط انتخاب طبیعی حمایت می هموارهکنند،  هاي ظاهري و رفتاري انتخاب می افرادي که جفت خود را بر اساس ویژگی  
 دهند، به طور حتم در ماده ژنتیکی آنها، تغییر ماندگاري ایجاد شده است. افرادي که فراوانی نسبی جمعیت را تغییر می 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 
  کند؟ اي، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیحی کامل می ب کتاب درسی دربارة تشریح مقایسهلاتوجه به مط با -44

 ..................»مثالی براي نوعی از ساختارها هستند که برخلاف همۀ ساختارهایی که نشان دهندة  ،..............بال کبوتر و .... «

  .دهند میاند و کار خاصی را در جاندار انجام  وسمارها هستند، کوچک و ساده نشدهها در اثر تغییر س پدید آمدن مار –دلفین  بالۀ) 1
  دهند. ها را نشان می ي مشترك در بین جانداران هستند، طرح مشابه ساختار بدنی بعضی گونهداشتن نیا –پروانه  بال) 2
  .شوند ها استفاده می ، براي تعیین نیاي مشترك گونهتکامل متفاوت در عین سازش متفاوت در پاسخ به یک نیاز هستند –دلفین  بالۀ) 3
  .داران باشد اکی از رابطۀ بین انواعی از مهرهتوانند ح یها هستند، م تحلیل رفتن برخی از اندام –پروانه  بال) 4

اند و استخوان گیجگاهی،  بالایی بر روي آن محکم شدهردیف هاي  استخوانی است که دندان ییتوجه به اینکه استخوان آروارة بالا با -45
 ؟ نیستاستخوانی است که گوش درونی را در برگرفته است، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب 

 ..................» ، فک بالاییهاي متصل به استخوان گیجگاهی، همانند استخوان  در انسان بعضی از استخوان« 

    کنند. ) در تشکیل نوعی مفصل متحرك شرکت می1
  اند. مفصل شده ،که بخشی از حفره چشم را تشکیل داده ی) با استخوان2
    ارند.چشم نقش دکره تشکیل حفرة استخوانی  در) 3
  اند. ) با استخوان دربرگیرندة لوب آهیانه مغز مفصل نشده4
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  فيزيك
  

  کدام است؟    SIاست. معادلۀ حرکت آن در مقابل زمان متحرکی به صورت  -نمودار مکان -46

1 (4 4
3 3x t                        

2 (2 4x t    

3 (4 43x t     

4 (4 43x t     

0tمتحرکی با شتاب ثابت بر روي خط راست در حرکت بوده و در لحظۀ  - 47   4در مکانm 5هاي  است. اگر سرعت این ذره در مکانm  19وm  به ترتیـب

3برابر با  m

s
4و   m

s
 به ترتیب از راست به چپ کدام است؟      SIباشد، شتاب و سرعت اولیۀ آن در  

1 (5/0  ،3 3
2     

2 (25/0  ،3 2
2     

3 (5/0   ،3 2
2     

4( 25/0  ،3 3
2   

درصد کمتر از تندي متحرك  A ،75کنند. اگر تندي متحرك  است که بر روي خط راست حرکت می Bو  Aزمان دو متحرك  -شکل زیر، نمودار مکان -48
B  باشد، فاصلۀ متحركB  6از مبدأ مکان در لحظۀt s      چند متر است؟ 

1 (30                                 
2 (32  
3 (34  
4 (36     
  
    
  

2tرباز در شکل زیر، بزرگی شتاب چترباز در لحظۀ با توجه به نمودار اندازة نیروي مقاومت هوا برحسب زمان براي سقوط یک چت -49 s  چند متر بر مجذور

210ثانیه است؟ m
(g )

s
       

1 (5                               
2 (10  
3 (5/2  
4 (5/12     
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0ی که ضریب اصطکاك جنبشی آن با جسم را روي یک سطح افق 2kgاي به جرم  وزنه -50 کشیم. اگر تغییر  باشد، به وسیلۀ فنري با سرعت ثابت می می /3

Nباشد، ثابت فنر چند  20cmطول فنر نسبت به طول عادي آن برابر با 

m
10است؟   N

(g )
kg

       

1 (30                                       
2 (300  
3 (3  
4 (3/0       

1Fراستاي  ثیر سه نیروي همجسمی تحت تا -51
 ،2F

  3و 12F (N) i
   15روي سطح افقی بدون اصطکاکی با تکانۀ ثابت kg .m

( ) i
s




در حـال حرکـت  

1Fاست. اگر در یک لحظه اندازة 


2Fو  


مطـابق کـدام گزینـه  SIثانیه پس از این لحظه در  4ها عکس شود، اندازة بردار تکانۀ جسم،  نصف و جهت آن 
 است؟    

1 (39    
2 (9    
3 (57    
4 (87       

نشان دهیم، در این صورت کدام گزینه به درستی شتاب جاذبه در  و چگالی آن را با  Rو شعاع آن را با  gاگر شتاب جاذبه در سطح یک سیاره را با  -52
 : ثابت گرانش)      Gدهد؟ ( سطح این سیاره را نشان می

1 (4
3 G R      

2 (4
3 G         

3 (3
4 G R     

4 (4
3

G

R

    

34و بیشینۀ اندازة تکانۀ آن  80gکند. اگر جرم گلولۀ آونگ  اده نوسان میبا دامنۀ کم به صورت هماهنگ س 40cmاي به طول  آونگ ساده -53 10  واحد

SI 10متر است؟  باشد، دامنۀ نوسان این آونگ چند سانتی N
(g )

kg
       

1 (02/0    
2 (01/0    
3 (2    
4 (1        

اي در حال انتشار است. چه تعداد  در طول ریسمان کشیده شده xدهد که در جهت محور  اي از زمان نشان می شکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظه -54
 از موارد زیر صحیح است؟      

        کندشونده است.   aالف) نوع حرکت ذرة 
  اش را دارد.  بیشترین مقدار انرژي جنبشی cب) ذرة 

  است.     yدر خلاف جهت محور  bپ) جهت بردار شتاب ذرة 
   در حال کاهش است. dت) انرژي جنبشی ذرة 

1 (1             2 (2   
3 (3  4 (4       
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بل اسـت. اگـر فاصـلۀ چشـمه و  دسی 49از آن قرار دارد،  1rاي که در فاصلۀ  اي ساکن براي شنونده تراز شدت صوت دریافتی از یک چشمۀ صوت نقطه -55

2شود. نسبت  بل می دسی 81ان چشمه، برسد، تراز شدت صوت دریافتی از هم 2rشنونده به 
1

r

r
2(کدام است؟   0 3log /      (.و اتلاف انرژي نداریم 

1 (1
20   2 (1

25     

3 (1
30   4 (1

40     

  
     

، Bو در ناحیـۀ  ADو  Afبه ترتیب  Aدهد. اگر بسامد موج و عمق آب در ناحیۀ  شکل زیر وضعیت چند جبهۀ موج متوالی را در سطح آب نشان می -56
Bf  وBD        باشد، کدام گزینه درست است؟ 

1 (B Af f  ،A BD D             
2 (B Af f  ،A BD D             
3 (B Af f  ،A BD D         
4 (B Af f  ،A BD D  

n)2موج مرئی رشتۀ بالمر  ترین طول اگر کوتاه -57 )   1برابر 3موج رشتۀ پاشن  و بلندترین طول(n )   2برابـر   1باشـد، اخـتلاف  2و  چنـد
10نانومتر است؟  01(R / nm )      

1 (9500
7     

2 (450    

3 (14400
7     

4 (11250
7        

حاصل شـده اسـت. تعـداد  است که از واپاشی  (Pb)دهد که در آن هستۀ دختر، هستۀ پایدار سرب  زیر، واپاشی هستۀ مادري را نشان می شکل -58
 هاي آن است؟       هاي هستۀ مادر چند برابر تعداد نوترون نوکلئون

1 (126
25       

2 (126
81                

3 (207
81       

4 (207
126       

 ؟     ستاهاي زیر صحیح  کدام یک از گزینه -59

  كنند.  اد ميسو، باريكة ليزري را ايج ها در جهت مستقيم و يك خودي و گسيل القايي فوتون در گسيل خودبه) 1
  كند.  دهد و نور را تقويت مي ها را افزايش مي شود. به اين ترتيب اين فرايند تعداد فوتون با هر فوتون ورودي، سه فوتون خارج مي ،) در گسيل القايي2
  خواهند شد، شرطي كه به واروني جمعيت معروف است.  هاي بيشتري به تراز انرژي بالاتر برانگيخته ها داده شود، الكترون ) در گسيل القايي، اگر انرژي كافي به اتم3
فـاز و داراي   جهـت، هـم   كننـد هـم   هايي كه باريكه ليزري را ايجاد مي فاز است و به اين ترتيب فوتون ) در گسيل القايي، فوتون گسيل شده با فوتون ورودي همگام و هم4

  بسامد و انرژي بيشتري هستند.     
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چند برابر نیروي الکتریکی خالص وارد  1qهاي یک مربع قرار دارند. بزرگی نیروي الکتریکی خالص وارد بر بار  باردار در رأس مطابق شکل زیر، چهار ذرة -60
2است؟  2qبر  1 4( / )       

1 (23
8                 

2 (2  

3 (23
12   

4 (4        
Eبرابر  Oدر نقطۀ  2qو  1qالکتریکی ناشی از دو بار در شکل زیر، میدان  - 61


 میدان در همـان نقطـه چنـد ،را عوض کنیم  2qو  1qاست. اگر جاي بارهاي  

E برابر


 شود؟     می 

1 (17
8                               

2 (17
8   

3 (5  
4 (5-       

استفاده شده است. اگـر  5الکتریک با ثابت  و بین صفحات آن از یک دي 240cmهاي آن  و مساحت هر یک از صفحه 5mmفاصلۀ بین صفحات خازنی  -62
3فاصلۀ بین صـفحات  mm کنـد؟  اد و چگونـه تغییـر میکـاهش یابـد و بـین صـفحات هـوا باشـد، در آن صـورت ظرفیـت خـازن چنـد پیکوفـار

2
12

0 29 10 C
( )

N .m

         

    ، افزايش  36) 1
    ، افزايش  18) 2
    ، كاهش  36) 3
  ، كاهش      18) 4

0است. اگر این باتري جریان متوسط  1800mAhهاي قلمی برابر  ساعت نوعی از باتري -آمپر -63 روز خالی  آمپر را فراهم سازد، پس از چند شبانه یمیل /2
 ساعت است.)       24روز،  شود؟  (هر شبانه می

1 (175    
2 (350    
3 (375    
4 (750       

 آمپر است؟      چند  CDرا نشان دهد، جریان عبوري از سیم  3Aدر مدار شکل زیر، اگر آمپرسنج آرمانی،  -64

1 (1                       
2 (2  
3 (3  
4 (4       
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کند؟  و توان خروجی باتري به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می 3Rدر شکل زیر،  با حرکت تدریجی لغزنده رئوستا به طرف راست، توان مصرفی مقاومت  - 65
 ، مقدار مقاومت درونی باتري با مقاومت معادل مدار برابر بوده است.)     1Rاومت (قبل از شروع تغییرات مق

  افزايش                     -كاهش) 1
  كاهش  -) كاهش2
  افزايش  -) افزايش3
  كاهش      -) افزايش4
  
  
  

) بـه ترتیـب Oها (نقطـۀ  ) را در مرکز آن3) و (2)، (1هاي ( ناطیسی ناشی از حلقهدهد. میدان مغ مرکز حامل جریان را نشان می شکل زیر سه حلقۀ هم -66

1B ،2B  3وB 1نامیم. اگر  می 0 5B / T  ،2 3
3
4B B  و میدان برایند در نقطۀO ،1 3/ T  ،2باشدB ها بـر هـم  چند تسلا است؟ (سـطح حلقـه

 عمود است.)       

1 (96/0                               
2 (72/0  
3 (48/0  
4 (24/0       
  

«oM«یکاي  -67
Áoº IÀ « معادل کدام گزینه است؟       

1 (A   2 (1
A

   3 (2A   4 (2
1

A
       

سویی قرار دارد. اگر معادلـۀ میـدان  درون میدان مغناطیسی یکنواخت برون 10cmاع و شع 4اي رسانا به مقاومت الکتریکی  مطابق شکل زیر، حلقه -68

0به صورت  SIمغناطیسی برحسب زمان در  2 6B / sin( t)


  1باشد، جریان القایی متوسط از لحظۀ 7t s  2تا لحظـۀ 9t s  چنـد آمپـر اسـت؟
3( )        

  صفر                                                ) 1

2 (31 125 10/    

3 (43 75 10/    

4 (42 25 10/        
  
  

اي در کف ایـن  گرم روغن بریزیم، فشار پیمانه 36ایم.  اگر روي این آب،  آب ریخته 20cmتا ارتفاع  230cmسطح مقطع اي به  درون یک ظرف استوانه -69

10یابد؟ ( ظرف، چند درصد افزایش می N
g

kg
  31و g

cm
 JA     ( 

1 (6    
2 (12    
3 (24    
4 (36          
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 شکل در حالت تعادل قرار دارند. کدام گزینه در مورد اختلاف فشار نقاط مشخص شده درست است؟      Uدر شکل زیر، دو مایع مختلف درون لولۀ  -70

1 (0A BP P   0وC DP P                                

2 (1
5
2A BP P gh    1و

3
2C DP P gh             

3 (1
3
2A BP P gh    0وC DP     

4 (0A BP P   1و
3
2C DP P gh          

12اي را با تندي  از سطح زمین گلوله -71 m

s
کنیم. تا رسیدن به نقطۀ اوج اندازة نیروي مقاومت هواي وارد بر این گلولـه،  در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می 

10رود؟  درصد نیروي وزن آن است. این گلوله، حداکثر تا ارتفاع چند متر بالا می 20 N
(g )

kg
       

1 (2/7    
2 (4/6    
3 (6    
4 (5       

1دو نیروي ثابت  - 72 40 30F i j 
 

2و   10 20F i j 
 

شـوند و آن  وارد می ،نیوتون که روي سطح افقی بدون اصطکاکی ساکن است 40به جسمی به وزن  
5dرا به اندازة  i
 کنند. کار کل نیروهاي وارد بر جسم چند ژول است؟ (یکاها در  جا می جابهSI باشند.)       می 

1 (150      
2 (300    
3 (250      
4 (200        

 است.     ……و (ب) به روش   ……دهندة انتقال گرما به روش  در شکل زیر، (الف) نشان -73

       همرفت       -تابش) 1
  رسانش  -بش) تا2
  تابش   -) همرفت3
  رسانش      -) همرفت4
  

  

  

080گرمایی که مقداري آب  -74 C  0100را به بخارآب C 010کند، چهار برابر گرمایی است که مقداري یخ  تبدیل می C  040را به آب C کنـد.  بـدیل میت

2جرم آب چند برابر جرم یخ است؟ ( 4200 J
c c

kg .K
 gÄJA  ،336F

kJ
L

kg
  2268وV

kJ
L

kg
    ( 

1 (28
25   2 (25

28     

3 (250
37   4 (37

250        

  
  
  
  

(J)

(þ²H)

(N)
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2801قطر موي انسان  -75 10 m        است. این مقدار برحسب متر و به صورت نمادگذاري علمی مطابق کدام گزینه است؟ 

1 (980 1 10/        

2 (68 01 10/      

3 (108 01 10/           

4 (780 1 10/     

  شيمي    
  

 شود؟ ها، مفهوم عبارت زیر به درستی تکمیل می هاي کدام گزینه با داده -76
lهاي با  اي قرار دارد، اگر مجموع شمار الکترون که در دورة چهارم جدول دوره Xعنصر «  lو 0  برابر شمار  در اتم آن ............... 1

lهاي با  الکترون    »اي قرار دارد و داراي ............... الکترون ظرفیتی است. در گروه ............... جدول دوره Xباشد، عنصر  2
    6،  16،  8/3آ) 

    11،  11،  9/1ب) 
    7،  17،  5/2پ) 
  6،  6،  5/2ت) 

  »ب«و » آ) «4  »پ«و » ب«) 3  »ت«و » آ) «2  »ت«و » پ) «1
 بیان شده است؟ نادرستیکدام گزینه به  -77

ترین آنها به عمق زمین از جنس گاز  هایی را تهیه کنند که نزدیک مأموریت داشتند شناسنامه فیزیکی و شیمیایی سیاره 2و  1) دو فضاپیماي وویجر 1
  است. 

  است. 2هاي طبیعی پایدار برابر  ختگی به شمار ایزوتوپهاي سا ژن، نسبت شمار ایزوتوپ هاي هیدرو ) در میان ایزوتوپ2
  گروه تشکیل شده است. 18دوره و  7عنصرها، از  اي ه) جدول دور3
  شود. ه میدتیروئید استفا  برداري غدة تکنسیم براي تصویر از ) تکنسیم با یون یدید اندازة مشابهی دارد، از این رو4

 ست؟با توجه به شکل مقابل، چند مورد درست ا -78

21

  
 اختلاف عدد کوانتومی اصلی دو لایه رابطه مستقیم دارد.  به میزان انرژي آزاد شده ،تر هاي پایین در انتقال الکترون به لایه  
 ها در برگشت از حالت برانگیخته به حالت پایه رابطه عکس دارد.  تفاوت شمارة لایه همیزان انرژي آزاد شده ب  
  هاي پیرامون آن مؤثر است. در میزان سطح انرژي لایهتعداد ذرات باردار درون هسته اتم  
  بیشتر است. 1نسبت به شمارة  2نشر شده در شماره  پرتويطول موج  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
نـوترون بـا  16و دیگري  درصد 30نوترون با فراوانی  18 داراي ایزوتوپ است که یکی از آنها 3داراي ، 2/33با جرم اتمی میانگین  X16اتم  -79

 هاي ایزوتوپ سوم کدام است؟  ن درصد است. شمار نوترو 50فراوانی 
1 (19    
2 (20    
3 (21    
4 (22  
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 هاي زیر صحیح است؟ در ارتباط با اتمسفر زمین، چند مورد از عبارت -80
 هاي مختلف است. کنش میان مولکول علت خارج نشدن گازها از اتمسفر زمین، برهم  
 د.نباش دهد که برخی از آنان براي ما مفید نمی هاي شیمیایی گوناگونی رخ می ه اغلب نامرئی هستند، واکنشمیان گازها ک  
 هاي اول و سوم همانند روند تغییر فشار با افزایش ارتفاع است. روند تغییر دما در لایه  
 وجود دارد. در آن ژنی توانایی تشکیل پیوند هیدرو دهد که امکان دیده شدن مولکولی قطبی با اي رخ می  تغییر آب و هواي زمین در لایه  
  ها وجود دارد. هاي بدون الکترون، همانند آنیون هاي بالایی، امکان مشاهده گونه در لایهمطابق شکل کتاب درسی      

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
 طور صحیح بیان شده است؟  هاي زیر به هاي داده شده، کدام گزینه دربارة درستی یا نادرستی عبارت واکنش  پس از موازنۀ -81

  I)H SO KMnO NaH H O K SO Na SO MnSO

II) Au HNO NaCl NO Na O HAuCl

     

    
2 4 4 2 2 4 2 4 4

3 2 4
    

  ها در فرمول شیمیایی سیلیسیم تترا برمید برابر است. برابر مجموع شمار اتم 5) با Iهاي واکنش ( الف) مجموع ضرایب فراورده
  هاي اکسیژن در فرمول شیمیایی سیلیس است. ) برابر شمار اتمII) ضریب اکسید بازي موجود در واکنش (ب
  ) (الف) همانند (ب) درست است.2  ) (الف) همانند (ب) نادرست است.1
  ) (ب) برخلاف (الف) درست است.4  ) (ب) برخلاف (الف) نادرست است.3

 atm2و  C546زیر استفاده شده است، اگر دما و فشار به ترتیـب بـه  موازنه نشدهمطابق واکنش  KMnO4گرم  6/31در واکنش زیر از  -82
139برسد، حجم گاز تولیدي چند لیتر خواهد بود؟  55 16(K ,Mn ,O : g.mol )    

  KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  4 2 4 2 2    
1 (24/2    
2 (36/3    
3 (2/11    
4 (48/4  

که اکسیژن مصرفی براي اکسایش گلوکز جهت تأمین انرژي مورد نیاز  در صورتی .دهد را نشان می 90دستگاه گلوکومتر در بدن فردي عدد  -83
 با را برابرمول باشد، چند درصد از گلوکز موجود در خون این فرد اکسایش یافته است؟ (حجم خون فرد  06/0روي برابر  این فرد براي پیاده

Cلیتر در نظر بگیرید و  5 , H ,O : g.mol   112 1 16 ( 
  C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6   

1 (80    
2 (40    
3 (60    
4 (20  

/درصد و چگالی  35با درصد جرمی  A(OH)2لیتر محلول  میلی 1200 - 84 g.mL11 لیتر از این محلول با  لیمی 200ایم. اگر  را تهیه کرده 16
HNO)3اسید  لیتر نیتریک میلی 700 2A(OH)گرم از  29مولار مطابق واکنش زیر واکنش دهد، در  4 ( (s)  خالص چنـد اتـم اکسـیژن

 وجود دارد؟
A(OH)(معادله موازنه شود.)  (aq) HNO (aq) A(NO ) (aq) H O(l)  2 3 3 2 2   

1 (/ 233 01 10     
2 (/ 236 02 10     
3 (/ 246 02 10     
4 (/ 243 01 10   
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Sصورت  پذیري نمکی به انحلال  اگر معادلۀ -85 /  0 3 مـولار  8در چـه دمـایی برابـر به تقریب شدة این نمک  باشد، غلظت محلول سیر 27
11مول و چگالی محلول نمک در آن دما را  رگرم ب 54جرم مولی نمک را خواهد بود؟ ( 35/ g.mL (.را در نظر بگیرید 

1 (67/66    
2 (67/76    
3 (76/67    
4 (66/77  

دهـد، چنـد مـورد از  نشـان می C20را برحسب فشار در دماي  2Oو  NO ،N2پذیري گازهاي  ل با توجه به نمودار مقابل که تغییر انحلا -86

   مطالب زیر، درست است؟

  شود. از مخلوط جدا می Yزودتر از گاز  Zدر تقطیر جزء به جزء هواي مایع، گاز  آ)

aاگر تقریباً در فشار ب) b
هاي سیرشده  حلولاتمسفر، تفاوت غلظت مولی م 2

در  N2پذیري گاز  انحلال مول بر لیتر باشد، میلی 75/3، برابر O2 و NOگازهاي 

aفشار  b  چگالی محلول ها را گرم آب خواهد بود. 100گرم در  02/0برابر)

1برابر g

mL
   )بگیرید. در نظر

هش دما بر انحلال ( تاثیر کاگرم است. 01/0اتمسفر، بیشتر از  5/4و فشار  C60در دماي  O2و  N2پذیري گازهاي  ل تفاوت انحلاپ) 

  فرض شود.) به یک نسبتپذیري دو گاز 

گرم است، حداکثر  06/0برابر با  NOپذیري گاز  شاري که انحلالدر فت)  42   گرم آب حل کرد. 16توان در  را می O2مول گاز  10

  دارد. گازهاي ناقطبی دیگر در شرایط یکسان  پذیري بیشتري نسبت به همۀ هاي قطبی است و انحلال داراي مولکول Xگاز ث)

1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  

 ، نماد فرضی عنصر است.)Xشود؟ ( عبارت زیر با چند مورد از مطالب، به درستی تکمیل می -87

CHدر واکنش Xجاي اگر به« CH (g) X (l)  2 2 پیونـد  4و  1، 1بـه ترتیـب  CوX،Hاي هـ اتم ............ قرار دهـیم در فـراوردة حاصـل اتم 2

  »جاي اِتن، ............ از ............ استفاده کرد. اشتراکی تشکیل داده و  ............ نشانۀ انجام این واکنش شیمیایی است. همچنین به

  بوتن –توان  می –آزاد شدن گرما  –اکسیژن   

  اتان –توان  نمی –ایجاد نور  –هیدروژن  

  پروپن –توان  می –تغییر رنگ  –برم   

  پنتان –توان  نمی –تشکیل نمک  –ید  

1 (1  2 (2    

3 (3  4 (4  
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2اگر در واکنش ترمیت:  -88 3 2 32 2Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)   ،160  گرمFe O2 نش اگر بازده واکـو  وارد ظرف واکنش شودناخالص  3

Feافزایش داده و همچنین درصد خلوص  80%به  60%را از  O2 باید جرم  Feواحد کاهش دهیم و بدانیم براي تولید همان مقدار  20را  3

Fe O2 Feگرم افزایش دهیم، درصد خلوص اولیه  80مصرفی را  3 O2 Fe)چقدر بوده است؟  3 , Al ,O : g.mol )   156 27 16  

1 (20    

2 (40    

3 (60    

4 (80  

 نادرسـتهـاي زیـر  یک از عبارت لاي خاك، استفاده از گیاه پالایی است. با توجه به جدول زیر کـدام فلز از لابهاستخراج هاي  یکی از روش -89
Au)1197است؟  : g.mol ) باشد) می 79(عدد اتمی عنصر طلا 

  درصد فلز در سنگ معدن  گرم از گیاه (گرم) بیشترین مقدار فلز در یک کیلو  گرم فلز (ریال) قیمت هر کیلو  شیمیایی نماد
Au 1200000000  0/1  0/002  
Ni 820000  38  2  
Cu 245000  14  0/5  
Zn 155000  40  5  

  اغلب فلزات مذکور در سنگ معدن کمتر از گیاه است.) درصد 1
  ) در میان این فلزات تنها دو عنصر در یک گروه از جدول تناوبی جاي دارند.2
  باشد. می 6ها مناسب نیست برابر  الایی براي آنپترون هاي ظرفیت دو فلزي که گیاه ) تفاوت مجموع اعداد کوانتومی اصلی الک3
تـوان  کیلـو مـول طـلا از هـر هکتـار می 2تن گیاه برداشت کرد، به تقریب حـداکثر  20ش به کمک گیاهان، در هر هکتار بتوان که در پالای ) در صورتی4

  استخراج نمود.
دار  گرم ترکیب آلی برم 4/56کنیم. اگر در پایان واکنش  گرم را در مقدار کافی از برم مایع وارد می 40مخلوطی از گازهاي اتن و اتان به جرم  -90

 ، درصد جرمی گاز اتان در مخلوط اولیه چقدر است؟ درصد باشد 75لید شده باشد و بازده درصدي واکنش نیز برابر تو
  11 80 12(H ,Br ,C : g.mol )      

1 (36    
2 (72    
3 (28    
4 (56  

یـۀ اول برابـر ثان 5، اگـر سـرعت متوسـط تولیـد پتاسـیم اکسـید در STPتجزیۀ پتاسـیم نیتـرات در شـرایط  نشدةدر واکنش موازنه  -91
10 16/ mol.s ثانیۀ دوم برابر  5، سرعت متوسط واکنش در/ mol.min13 ثانیـه سـوم برابـر  5، سرعت متوسط تولید گاز نیتـروژن در 6

/ L.s12 /چهارم برابر   ثانیۀ 5و سرعت متوسط مصرف پتاسیم نیترات در  24 g.s112  20باشد، سرعت متوسط تولید گاز اکسـیژن در  12
K)ثانیۀ اول این واکنش، برابر چند مول بر دقیقه است؟  ,O ,N : g.mol )   139 16 14  

KNO (s) K O(s) N (g) O (g)  3 2 2 2   
1 (5/13    
2 (15    
3 (5/16    
4 (18  
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 ) برابر چند کیلوژول است؟ 2واکنش ( H)، 1واکنش ( Hهاي پیوند و  با توجه به مقادیر داده شده از آنتالپی -92
CH

3

+2 HNO
3

(1)

COOH

+2 +2NO H   O
2

� H
1
=-519 kJ

(2) CH
4

C(g)(g) (g)+4H � H
2

kJ?= 

1 799 380 463 201 607

C O C O O H N O N O

(kJ.mol )

    
kº¼ÃQ ÂP²ITºA
kº ¼ÃQ Ì¼º

  

1 (880    
2 (1100    
3 (1230    
4 (1660  

 ؟نیستعبارت درست   کدام شده با توجه به نمودار داده -93
برابر  5/1با همین شرایط بیش از  Bنسبت به مایع  C10با دماي  Aگرم از مایع  10) براي افزایش دماي 1

  گرما لازم است.
با دماي  Aگرم مایع  200از میانگین تندي در  C72با دماي  Bگرم مایع  200) میانگین تندي در ذرات 2

C70  .کمتر است  
قرار داده شود جنبش  C20با دماي  Bو  Aطور جداگانه در دو مایع  به C80با دماي  C) اگر فلز 3

  کند. بیشتر تغییر می Bهاي مایع  نامنظم ذره
  کند. عدد داده شده در نمودار تغییر نمی A) با تغییر جرم نمونه 4
  

 کند؟ گزینه جاهاي خالی عبارت زیر را به درستی کامل میکدام  -94

lتناوب چهارم تعداد ............ عنصر وجود دارد کـه در  dدر میان عناصر واسطه دستۀ «  باشـند و تعـداد ............  الکتـرون می 2داراي  0

lالکترون با  5عنصر داراي     »شوند. هاي یونی همچون ............ یافت می هستند و اغلب این فلزها در طبیعت به شکل ترکیب 2
      ها ها و کربنات ، سولفید1، 8) 1

  ها ها و کربنات ، اکسید2، 8) 2

      ها  ها و کربنات ، سولفید2، 2) 3

  ها ها و کربنات ، اکسید2) صفر، 4

شود. از بسـپارش ایـن مخلـوط در  اکسید تولید می گرم کربن دي 220متان و اتن در مجموع  گرم مخلوطی از گازهاي 72از سوختن کامل  -95

112درصد در نظر بگیرید و  80شود؟ (بازده فرایند بسپارش را  شرایط مناسب چند گرم پلیمر تولید می 1 16C ,H ,O : g.mol   ( 
1 (4/22    

2 (28    

3 (8/44    

4 (56  

4/184

2/43

0/236

و�ژه و�ژهگرماي گرماي (J g      C )-1 0 -1

A(l) B(l) C(s)
  ماده
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 است؟ نادرستدهد، کدام گزینه  اتن را نشان می که ساختار دو نوع پلی هاي داده شده با توجه به شکل -96

(a) (b)

  
  تر است. ) بیشaژن در پلیمر ( هاي هیدرو هاي برابر از این دو پلیمر، شمار اتم ) در حجم1
  هاي کربن، به بیش از دو اتم کربن متصل هستند. )، برخی از اتمb) در ساختار پلیمر (2
  است.» a چگالی b چگالی  چگالی آب «صورت  داده شده و آب به) مقایسه چگالی پلیمرهاي 3
  ها یکسان است. پذیر است، اما نوع نیروهاي بین مولکولی آن ) شفاف و انعطافb) کدر و محکم و پلیمر (a) پلیمر (4

 کند؟  راست به چپ به درستی کامل می زیب ااي خالی عبارت زیر را به ترتکدام گزینه جاه -97

هاي ............ و سست شدن تار و پود لباس است کـه در محـیط  استري در طول زمان به معنی شکستن پیوند هاي پلی پوسیده شدن لباس«

 »شود. ............ و ............ بر سرعت آن افزوده می

1 (C Oگرم، خشک ،      

2 (C Oگرم، مرطوب ،  

3 (C Oسرد، خشک ،      

4 (C Oسرد، مرطوب ،  

Cچند مورد از مطالب در مورد ترکیبی با فرمول مولکولی -98 H O2 6  صحیح است؟ 2

  قطبی صابون، دو نوع اتم مشترك دارد.هم با بخش قطبی صابون و هم با بخش ناآ) 
  همانند اوره، محلول در آب است.تواند  می  ) ب

  شود. همانند صابون، هم در آب و هم در چربی حل میپ) 
  نسبت به روغن زیتون، محلول در هگزان نیست. به دلیل تعداد اکسیژن کمترت) 
  شود. جاذبۀ مناسب برقرار کرده و در آن پخش می هاي آب، که با مولکول آن را ترکیبی الکلی در نظر گرفت توان میث) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

/معده یک فرد در حالت استراحت محتوي  -99 L0 pHاسیدي با  8 / 2   11g.mL،pHشیر منیزي با چگالی  mL300است. اگر با مصرف  3

0/محتویات معده این فرد به اندازه  اسـت؟  ppmبرابر چنـد  منیزيشیر منیزیم هیدروکسید در این نمونه از  غلظت  ،یابد واحد افزایش  8

(Mg ,O , H : g.mol )   124 16  شود.)  دچار تغییر نمی» حجم خود آنها« ها مخلوط ط(در اثر اختلا 1

1 (250    

2 (300    

3 (350    

4 (400  
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aKبا  HBاز اسید ضعیف  محلولی  pHاگر  - 100   55 0/محلول  pHبا  10 اسید برابر باشد. غلظت مـولار آن تقریبـاً  برمیک مولار هیدرو 001

 چند برابر غلظت مولار هیدروبرمیک اسید است؟

1 (100    

2 (60    

3 (40    

4 (20  

که  آلومینیم بتوانیم انرژي مورد نیاز براي برقکافت آب را تأمین کنـیم، در صـورتی –هاي مبادله شده در سلول گالوانی روي  ناگر با الکترو - 101
pH  شود، میزان جرم فلز مصرفی در ناحیۀ آندي سلول  1/1لیتر است، برابر  4ناحیۀ آندي در سلول برقکافت آب که حجم نهایی آن برابر با

 روي کدام است؟ –گالوانی آلومینیم 
3 2

1
1 66 0 76

27 65 2 0 3
(E (Al / Al) / V,E (Zn / Zn) / V)

(Al , Zn : g.mol , log / )

 



     

  
   

1 (88/2    
2 (4 /10    
3 (5/3    
4 (11 

 کدام گزینه صحیح است؟ ،داده شده است هاي آن واکنش شیمیایی که نیم با توجه به نوعی سلول نور الکترو - 102

2 2

2 2

4 4 2 0 84
2 2 2 0 83
)SiO (s) H (aq) e Si(s) H O(l) E / V

) H O(l) e H (g) OH (aq) E / V

  

  
     

    

þ²H
J

   

  شوند. سلول انجام میواکنش (ب) در آند این  واکنش (الف) در کاتد و نیم ) نیم1
  یابد. واکنش آندي کاهش می ) با گذر زمان غلظت یون هیدرونیوم در نیم2
  آید. واکنش کاتدي به رنگ آبی در می در اطراف نیم pH) کاغذ 3
  ) هدف اصلی انجام این واکنش تهیه ماده سیلیسیم است.4

Xسلول استاندارد یک لیتري، سلول گالوانی  با به کارگیري دو نیم - 103 Zn دهیم، اگر رابطۀ  را تشکیل میa b2 در نمودار زیر برقرار  3
کند؟                باشد، چند عدد الکترون از ابتدا تا انتهاي دقیقۀ دوم از سیم عبور می

دار بر حسب ها در نمو و غلظت کاتیون (اندازه شیب نمودارها برابر در نظر گرفته شود

2)مول بر لیتر است. n(E (Zn / Zn) E (X / X))    

1 (/ 231 204 10   

2 (/ 221 204 10   

3 (/ 232 408 10  

4 (/ 222 408 10   
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 ها موازنه نیستند.) واکنش نه درست است؟ (نیمهاي زیر، کدام گزی واکنش نیم Eبا توجه به مقدار  - 104

  
3 2

2 2 5
2

2 2

1 0 96
2 0 23
3 1 23

( )NO (aq) H (aq) e NO(g) H O(l) E / V

( )N (g) H (aq) e N H (aq) E / V

( )MnO (s) H (aq) e Mn (aq) H O(l) E / V

   

   

   

    

    

    

    

  ژن از قدرت اکسندگی یون نیترات بیشتر است. ، قدرت اکسندگی گاز نیتروH) در حضور یون 1
  باشد. برابر نمیبا هم  2و  1هاي  واکنش ها در نیم کیومتري مواد و الکترون ) مجموع ضرایب استو2

Mn) معادله موازنۀ نشدة 3 H O N N H MnO H2
2 2 2 5 2

      دهندة یک واکنش خود به خودي است. ، نشان  
4 (emf ولت است. 27/0ساخته شده، برابر  3و  1هاي  سلول سلولی که از نیم  

هـا   آن  د، چند مـورد از مطالـب زیـر دربـارةده ستاتیکی سه مولکول را نشان می پتانسیل الکترو  هاي داده شده که نقشۀ با توجه به شکل - 105
 است؟ نادرست

  
  
  
 
 هاي ( شکلI) ،(II) و (IIIاکسید باشند. اکسید و گوگرد تري هاي اتین، کربن دي توانند مربوط به مولکول ) به ترتیب می  
 ستاتیکی مولکول  پتانسیل الکترو  نقشۀOCl2 ) همانند مولکولII .است (  
 هاي ( مولکولI) و (III.هر دو گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر دارند ،(  
 ) مولکولII) برخلاف مولکول (Iد.کن گیري نمی میدان الکتریکی جهت ) در  

1 (2  2 (4  3 (1  4 (3  
روي در واکـنش شـرکت  تمام پـودر اگرگردد.  ) مخلوط میVمول بر لیتر از گونۀ وانادیم ( 02/0لیتر محلول  2پودر روي، با گرم  9/3مقدار  - 106

شـود. کیومتري در معادله موازنـه شـده، برابـر .............. می ، رنگ محلول در پایان واکنش، .............. خواهد شد و مجموع ضرایب استوکند
  (Zn : g.mol ) 165   

   10 –) بنفش 1

  10 –) سبز 2

  4 –) بنفش 3

  4 –) سبز 4

  

  

  

  

  

  

V V V V   5 4 3 2

jnp ÂMA qLw yÿ¹M −¼±d¶ ªº n

(III)(II)(I)

  يون
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 هاي زیر درست است؟ دهد، چه تعداد از عبارت اي را نشان می ل دورهوکه بخشی از عنصرهاي جد ربا توجه به جدول زی - 107

  
Mآ) ترتیب  G Y J   توان به چگالی بار آنیون این چهار عنصر نسبت داد. را می  

Dب) ترتیب  Z A B   نسبت داد. عنصرچگالی بار کاتیون این چهار  توان به را می  
و  Yو  B، از آنتالپی فروپاشی شبکه ترکیب یونی حاصل از عناصر Gو  Aپ) آنتالپی فروپاشی شبکه ترکیب یونی حاصل از عناصر 

  تر است. تر و کم به ترتیب بیش Mو  Zترکیب یونی حاصل از عناصر 
  شود. می ردناي گرما بوده و در اثر ضربه خرسا Lت) عنصر 
  هاي قلب کاربرد دارد. ابر خوردگی مقاوم است و در ساخت دوچرخه و استنت براي رگدر بر Xث) عنصر 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 
Hدر واکنش تعادلی:  - 108  0 2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  شود؟ جا شدن تعادل در جهت رفت می کدام موارد، سبب جابه 

   آ) افزایش فشار (در دماي ثابت) 
     افزایش دما ب) 

  گر پ) به کار بردن کاتالیز
     ت) افزایش حجم واکنشگاه

  گاهوارد کردن اکسیژن اضافی به واکنشث) با 
  ) ب ، پ ، ث4) ب ، پ ، ت                          3) آ ، ث                                   2) آ ، ب                                 1

H)است؟ نادرستار پلیمر داده شده، کدام گزینه دربارة آن با توجه به ساخت - 109 ,C ,O : g.mol )   11 12 16   
O

C

O

C O CH CH
2 2

O

n  
  

  طور مستقیم از نفت خام به دست آورد. توان به می) مونومرهاي سازندة آن را 1
  توان از اکسایش پارازایلن به دست آورد. ) دي اسید سازندة آن را می2
  است.بر مول گرم  104ندة آن برابر ده ) تفاوت جرم مولی مونومرهاي تشکیل3
  رود. ) یکی از مونومرهاي سازندة این پلیمر به عنوان ضدیخ هم به کار می4

ایم. پس از برقـراري تعـادل، چنـد مـول  هیدروژن در شرایط بهینۀ فرایند هابر با هم واکنش داده گاز گرم 600نیتروژن را با گاز گرم  2800 - 110
N)خواهد بود؟ آمونیاك در مخلوط تعادلی موجود ,H : g.mol )  114 1   

1 (5/87  2 (5/93  
3 (79  4 (64  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :نام

 نام خانوادگی: 
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 گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

 140 111 30 ریاضی 1
 دقیقه 60

 155 141 15 زمین شناسی 2
 

 هدیهآزمـون 

 تیرماه 16شنبه 

    3 شماره  دفترچۀ
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xي  ي جواب نامعادله مجموعه اگر - 111 x

x x

 



2 2
)به صورت 4 ,b)0 ترین مقدار باشد، بیشb  کدام است؟ 

1 (2    
2 (1    
3 (4    
4 (3  

xبا توجه به ماشین مقابل، اگر - 112
f (x)

x





2 1

g(m)به یک باشد و داشته باشیم یک gو 1    کدام است؟  m، مقدار 2
1 (2    
2 (5/2  
3 (5/1    
4 (1  

جواب معادلۀ   در مجموعه - 113
|x|( log )

( x x )([x] )




  
8

2 2
1 0

13 26 39 2
 چند عدد صحیح وجود دارد؟ 

1 (13    
2 (14    
3 (15    
4 (16  

) معادلۀ - 114 sin x) tanx  2 21 2 ]در بازة  1 , x]0  چند جواب دارد؟ 2
  7) 4  1) 3  3) 2  ) صفر1

xتابع  نمودار - 115 x a
f (x)

x bx c

  


 

2
2

4 fصورت زیر است. مقدار   به 8 (  کدام است؟  2(

1 (4+    
2 (4-    
3 (36-    
4 (36+  
  

fاگر - 116 (x)  که  طوري باشد به 3یک تابع درجۀ
x

f (x)
lim

x


2
و  42

x

f (x)
lim

x
 

1
باشد، حاصل  31

x

f (x)
lim

(x )(x )  3 1  چقدر است؟  2

1 (2-    
2 (5    
3 (3-    
4 (12-   

xاگر  - 117
f (x)

x





4 1

xو2
(gof )(x)

x





2 1

)g، آنگاه3  کدام است؟2(
1(6    
2 (6-     
3 (12    
4 (12-  

x f g x  
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tanفرض  با - 118 
222 5

 حاصل عبارت ،sin( ) sin

cos( )

 112 158
202

 

کدام است؟ ، 

1 (1
2    

2 (3
2    

3 (3
5    

4 (2
5  

yي نمودار تابع به معادله - 119 A cos Bx که  صورت زیر است، با فرض این بهB عددي مثبت است، حاصلA B  کدام است؟  
1 (5

2  

2 ( 3
2  

3( 5
2  

4 (
3
2  

کار به چند روش ممکن است؟  رنگ استفاده کنیم. این 3ها فقط از  آمیزي مهره خواهیم براي رنگ رنگ مختلف داریم. می 5مهره متمایز و 4 - 120
 شود.) آمیزي می (هر مهره با یک رنگ، رنگ

1 (34     
2 (360     
3 (35     
4 (280  

sinx.cos)اگر - 121 cosx.sin ) cos( x)
  
  

3 3 32 4 4 sin، آنگاه2 x2 کدام است؟ 

1(2
3    

2(1
3     

3(3
5    

4(4
5   

تر چند  ي بزرگ از قاعده A ي نقطه ي اند. فاصله متقاطع Aي  ها در نقطه واحد امتداد ساق 3ع واحد و ارتفا 9و  6هاي  اي به قاعده در ذوزنقه - 122
 واحد است؟

1 (8    
2 (9    
3(10     
4 (/10 5  

xتابعنیمم  طول نقاط ماکزیمم و می x2و x1اگر - 123
f (x)

x m






2 باشند و 4
x x

 
1 2

1 1  کدام است؟  m، آنگاه مقدار 1
1 (2    
2 (2-    
3 (1    
4 (1-  
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x

y

d

f

3
5

xاگر نمودار تابع نمایی  - 124 bf (x) a   1  به صورت زیر باشد، مقدارf ( )1  کدام است؟  1
1 (1-      
2 (2-  
3 (4-      
4 (5-  

    
,هاي آماري  اگر از داده - 125 , , , , , , , , , ,2 2 5 7 7 7 10 10 13 15 15 تر از چارك سوم و بین چارك اول و دوم را حذف کنیم، ضریب  هاي بزرگ ، داده19

 مانده کدام است؟ هاي باقی تغییرات داده

1 (3 2
7  2 (2

7    

3 (3 2
5  4 (2

5  

xي در تابع با ضابطه - 126
f (x)

x


1آهنگ متوسط تغییر از ،x 1 xتا 2 2 xاي تغییر در ، برابر آهنگ لحظه5   .است تواند باشد؟ کدام می 
1 (/2 5    
2 (1 3   
3 (3    
4 (4  

xهاي ماکزیمم و مینیمم نسبی منحنی ي نقطه فاصله - 127
y

x


2 1
 دیگر کدام است؟  از یک 

1 (1    
2 (3    
3 (2    
4 (5 

xدر  dدر شکل زیر، خط  - 128    بر نمودار تابعf (x) x x 3 21
fمماس است. حاصل  3 ( ) f ( )    کدام است؟ 

1 (1  

2 (4
3   

3 (10
3   

4 (13
3   

 
  

قطع کرده است. اگر  Fو  Eترتیب در نقاط  را به ADو ضلع  ACایم که قطر  خطی رسم کرده Bاز نقطۀ ABCDالاضلاع  در متوازي - 129
AC AE AFباشد، نسبت  5

DF
 کدام است؟ 

1 (1     

2 (1
2  

3 (1
3    

4 (1
4   

BA

D
C

F E
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[x]پیوستگی تابع  بازه - 130
f (x)

[x]




 کدام است؟ 1

1 ([ , )1 2     
2 (( , ]0 1     
3 ([ , ]1 2     
4 ([ , )0 2  

داریم. چقدر  مایز نوشته، سپس کارتی را به تصادف برمیهاي مت   تمام اعداد دو رقمی با ارقام متمایز را روي کارت 5و  4، 2، 1با ارقام .  - 131
  نباشد؟ 6باشد و مضرب  3یا  2احتمال دارد که عدد روي کارت، مضرب 

1 (/0 66     
2 (/0 5     
3 (/0 33     
4 (/0 25  

جود است. به  مهرة آبی مو 5مهره قرمز و  C 3مهرة آبی و در جعبۀ  2مهرة قرمز و  B 6مهرة آبی، در جعبۀ  3قرمز و  مهرة A 3در جعبۀ  - 132
کنیم. با  یک مهره به تصادف خارج می Cگذاریم. سپس از جعبه  می Cیک مهره برداشته و درون جعبه  Bو  Aیک از دو جعبه  تصادف از هر

  رنگ است؟ قرمز Cجعبه  کدام احتمال مهره خارج شده از
1 (17

40     

2 (17
80     

3 (2
5     

4 (3
8  

xدرجۀ دوم  معادلۀدر  - 133 x  2 3 1 یک از معادلات زیر  هاي کدام هستند. ریشه و  ها  ، ریشه0  2 و  2  3   است؟  3
1 (x x2 26 133 0         
2 (x x2 25 126 0    
3 (x x2 24 119 0         
4 (x x2 23 112 0       

axهاي معادلۀ  ریشه و   اگر - 134 ( a )x   2 2 1 2 و  0   2  تواند باشد؟  کدام می aباشد مقدار  1

1 (1
5
     

2 (2     
3 (2     
4 (1     

xاگر  - 135 , x
f (x)

x , x

  
 

2
1 0

3 0
fof)و   )(a)   چند عضو دارد؟ a، آنگاه مجموعۀ مقادیر حقیقی قابل قبول براي 2

    ) صفر1
2( 1   
3( 2    
4( 3 
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1اگر  - 136
1اُم عدد nهاي  ریشه mو  2

mباشند، حاصل  256 n2 برابر کدام است؟  
1 (/4 5     
2 (/4 5     
3 (2     
4 (2  

اگر جملات دنبالۀ  - 137
n

{ }
3

2
nبراي مقادیر   n )در بازة  0 , / )0 0 عددي n0(کمتر است؟ 25چقدر از عدد  n0چکترین مقدار  قرار گیرند کو 1875

  طبیعی است.)
1 (20     
2 (15     
3 (5     
4 (10  

بال یا تنیس را انجام هایی که دقیقاً یکی از دو ورزش والی کنند. تعداد آن بازي می نفر تنیس 50نفر والیبال و  40نفري  150در یک مدرسۀ  - 138
  ؟دهند نمینفر است. چند نفر این دو ورزش را انجام  70دهند  می
1 (70     
2 (40     
3 (50     
4 (60  

fر توابع شکل محصور بین نمودا مساحت - 139 (x) | x | | x |   1 g(x)و  5  2  و خطx k  است. مجموع مقادیر قابل قبول براي  36برابرk 
  کدام است؟

1(6     
2(7     
3(8     
4 (9  

2دو دایره  - 140 2 6 14 22 0C : x y x y      2و 2 6 2 54 0C : x y x y      دایره کدام است؟ 2اند. طول وتر مشترك بین این  متقاطع  
1 (2/1    
2 (4/2    
3 (8/4    
4 (6/9  
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  شناسی زمین
  ساز تشکیل کدام مورد است؟ دهد و این مرحله زمینه شکل زیر کدام مرحله از چرخۀ ویلسون را نشان می - 141

  درازگودال-) سوم1
  پشتۀ میان اقیانوسی-) دوم2
  فرورانش -) دوم3
  پشته میان اقیانوسی-) سوم4

 دریاچۀ آرال بازمانده اقیانوسی با کدام ویژگی است؟ - 142
  شدن این اقیانوس شده است. اي سبب بسته ورقۀ قاره  زیر) فرورانش ورقۀ اقیانوسی به 1
  جنوبی از ورقۀ آفریقا و گسترش بستر اقیانوس  آمریکاي) دور شدن ورقۀ 2
  ها ) دور شدن ورقۀ عربستان از ورقه آفریقا و گسترش بستر اقیانوس3
  بزمان مشاهده شده است. –ایران در منطقۀ مکران در پهنۀ سهند  ) فرورانش پوستۀ اقیانوسی به زیر 4

را براي لحظاتی بزرگا کیوتو همان  با اي با مشخصات یکسان و لرزه زمین کند و ك یکسان میریشتر تهران را با خا 8به بزرگاي  اي لرزه زمینوقتی  - 143
 (با فرض وجود گسل مشترك و شرایط یکسان)  گر کدام واقعیت است؟ لرزاند ، نشان صرفاً می

    لرزه در تهران بیش از کیوتو است. ) شدت زمین1
  اند. نشان داده بزرگا عدد نادرستی را گیري اندازههاي  ) دستگاه2
  لرزة تهران بیش از کیوتو است. ) مقدار انرژي آزاد شده در زمین3
  اي ایجاد شده در تهران بیش از کیوتو است. لرزه امواج) دامنۀ 4

mآب با سرعت  - 144
/

s
0 /و  m1ترتیب  کند. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ این رودخانه به اي عبور می از دهانۀ رودخانه 3 m1 باشد، آبدهی  2

  این رودخانه چند لیتر بر دقیقه است؟
1(2160     
2(360     
3 (6/21    
4 (21600  

 دو فاکتور مهم و اصلی براي تشکیل کانی با ترکیب کربن خالص در گوشته زمین کدام است؟ - 145
    ) حضور مواد فرّار و چگالی زیاد1
  فشار بسیار زیادا و دم) 2
  و دماي کم زیاد) چگالی 3
  فرّار و فشار کم مواد) حضور 4

 دهندة یک تاقدیس است؟ ، در چه صورتی شکل زیر نشاننباشندها وارونه  که لایه با فرض این - 146
    سنگ پرمین، شیل دونین ) سنگ آهک کرتاسه، زغال1
  سنگ نئوژن، سنگ آهک پالئوژن کواترنري، زغال شیل) 2
  سنگ کربنیفر، شیل تریاس آهک پرمین، زغال نگس) 3
  سنگ نئوژن، سنگ آهک کواترنري پالئوژن، زغال شیل) 4

 ها چگونه در تشکیل هواکره در گذشته نقش داشتند؟ آتشفشان - 147
    کره بدلیل خروج انرژي درونی زمین هاي سنگ در ورقه نسبی) با ایجاد آرامش 1
    اقیانوسی هاي میان کوه از محور میانی رشتهمواد مذاب  خروج) با 2
  ها  زیادي از گازهاي درون زمین از طریق فعالیت آتشفشان بخش) با خروج 3
  خروج خاکستر و گدازة آتشفشانی از دهانۀ آتشفشان  با) 4

 ترتیب (از راست به چپ) به داشتن کدام منابع اقتصادي شهرت دارند؟  داغ به ساختی زاگرس، البرز و کپه هاي زمین پهنه - 148
    ذخایر فلزي –ذخایر نفت و گاز  –سنگ  هاي زغال رگه )1
  ذخایر عظیم گاز  –سنگ  هاي زغال رگه –نفت و گاز  ذخایر) 2
    سنگ هاي زغال رگه –ذخایر عظیم گاز  –) ذخایر فلزي 3
  ذخایر عظیم نفت و گاز –ذخایر فلزي  –سنگ  زغال هاي رگه) 4

قاريالًّهاي قاريالًّهايوريالقۀ وريالقۀ

?

ماگچما خروج

aaaa
aaaa
aaaa
aaaa

ش�ل

زغالسنگ

آه� سنگ
aaa
aaa
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 سی باشند تا شرایط براي تشکیل و تجمع نفت در طول زمان فراهم گردد؟ترتیب از چه جنرسوبی الف، ب و ج به هاي لایه - 149
  ، ریف مرجانی، سنگ گچ) شیل1
  سنگ ) سنگ گچ، شیل ، ماسه2
  مرجانی، شیل، سنگ گچ  ) ریف3
  سنگدار، ماسه) شیل، سنگ آهک حفره4

 در ارتباط با تخلخل سنگ یا رسوب در نظر گرفت؟ توان نمیکدام مورد را  - 150
      رة آب و انحلال سنگ) ذخی1
  ) منافذ اولیه و حجم کل سنگ2
      و هوازدگی شکستگی) 3
  و اندازة منافذ ارتباط) میزان 4

  عمق سطح ایستابی در یک آبخوان، با کدام موارد، به ترتیب، رابطۀ معکوس و مستقیم دارد؟ (از راست به چپ) - 151
    سطح زمین   توپوگرافی) میزان بارندگی، 1
  زمین، میزان بارندگی سطح) توپوگرافی 2
    ) میزان تغذیۀ آبخوان، ضخامت منطقۀ اشباع   3
  ، ضخامت منطقۀ اشباع برداريبهره) میزان 4

 یک از موارد زیر ابتدا فشاري و سپس کششی بوده است؟ هاي تأثیرگذار اصلی در کدام تنش - 152

1 (                  2 (    

3 (                4 (  
 

شوند و عناصر سمّی آنها  رپیمان که حاوي مواد سمّی هستند، در معرض هوازدگی اکسیده یا حل هایی مانند رالگار و او ها و کانی اگر سنگ - 153
 توان مشاهده کرد؟ را در افراد می  وارد بدن شود کدام عارضه یا بیماري

      ایتاي ایتاي بیماري) 1
  سیستم ایمنی اختلال) کوتاهی قد و 2
      تپوستی و دیاب هاي لکه) 3
  ماتا مینا بیماري) 4

 گذاري رود لازم است؟  ب چه شرایطی براي شروع رسو - 154
  ) افزایش انرژي جنبشی آب و افزایش قدرت فرسایندگی1
  میزان مواد معلق افزایش) کاهش سرعت جریان آب و 2
  ، حجم و چگالی جریانسرعت) افزایش سه فاکتور 3
  کشت یرو کاهش سطح ز گیاهی) شیب زمین و افزایش پوشش 4

 تر است؟ یک از بقیه کم در شکل زیر، سن نسبی کدام - 155
      ) لایۀ شیلی1
  ) لایۀ سنگ آهکی2
  ) تودة گرانیتی3
  ) گسل امتدادلغز4

aaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaa

aaa
aaa

آه� سنگ

ش�ل

گرانه�ت

 گسل



 پاسخ تشريحي آزمون هديه

تيرماه 16   
 دوازدهم تجربي

 

 نام درس نام مسئول درس گروه ویراستاري
امین موسویان - ا ویسوئیزهر- فرد محمدحسن کریمی - مریم سپهی  - علیرضا دیانی - حمید راهواره شناسی زیست مهدي جباري   

حسین بصیر -زهره آقامحمدي  فیزیک حسام نادري 
فرزین فتحی -محمدصادق برزگر  -مقدم زاده محمد حسن -رامین آزادي  شیمی امیرعلی بیات 

سعید هاشمی - رامین احمدبابادي  ریاضی علی مرشد 
آرین فلاح اسدي-بهزاد سلطانی شناسی زمین علیرضا خورشیدي   
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  شناسي زيست
 فرد) (محمدحسن كريمي  »4«گزينة  - 1

هـایی اسـت کـه واکـنش نهـایی مربـوط بـه انتقـال  سیانید یکـی از ترکیب
را مهار و در نتیجه باعـث توقـف زنجیـره انتقـال الکتـرون O2ها به الکترون

 دشود و یون اکسـی نمی کسیژن منتقلشود. در نتیجه دیگر الکترونی به ا می
  گردد.  نیز تشکیل نمی

  : ها گزینهبررسی سایر 
اخــتلال در دریافــت الکتـرون از حــاملین الکتــرون در »: 2و  1«ي ها گزینـه

  دهد.  مراحل بعدي رخ می
با کاهش فعالیت زنجیره، یون هیدروژن کمتري بـه فضـاي بـین دو »: 3«گزینۀ 

شـود.  میتـر  غشاي یاخته پمپ شده و در نتیجه اخـتلاف غلظـت هیـدروژن کم
  . خواهد شدتر  ساز نیز کم ATPتر باشد، فعالیت آنزیم  هرچه اختلاف غلظت کم

  
   )76و  70 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست (از ماده به انرژي)

 ----------------------------------------------  

 نيا) (سپهر بزرگي  »1«گزينة  - 2

. بـراي ایجـاد شـوند حرکات قطعـه قطعـه کننـده در رودة باریـک دیـده می
هاي حلقوي در رودة باریـک، لایـۀ مخـاطی هماننـد لایـۀ زیرمخـاطی  چین

  نقش دارد.پرز تنها لایۀ مخاطی   لی در ساختکند و شرکت می
  

  
  :  ها گزینهبررسی سایر 

شوند. تنها چـین  خوردگی یافت می چیننوع دو  در لولۀ گوارش»: 2«گزینۀ 
  روند. ایی باز شده و از بین میپی ورود مواد غذهاي معده در  خوردگی 

در غدة رودة باریک سه نوع یاختۀ پوششی داراي ریزپرز، یاختـۀ »: 3«گزینۀ 
ها بـا  این یاختـهشوند.  ترشح کنندة مادة مخاطی و یک یاختۀ دیگر دیده می

  م قرار ندارند.ه  تعداد برابري نسبت به

ه مشـاهده در رودة باریک، حرکت کرمـی و قطعـه قطعـه کننـد»: 4«گزینۀ 
اي (طولی، حلقـوي و  شود. در معده برخلاف رودة باریک سه لایۀ ماهیچه می

  هاي روده برخلاف معده حلقوي هستند. مورب) وجود دارد. چین
  )25و  20، 19هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گوارش و جذب مواد)

 ----------------------------------------------  

  يا)ن (علي داوري  »3«گزينة  -3
  د.نشو با توجه به شکل در سطح شکمی هر دو دهلیز مشاهده می

  : ها گزینهبررسی سایر 
فیـز در  د. اپیشـو فیز سـاخته می هاي اپی ط یاختهملاتونین توس»: 1«گزینۀ 

  لبه پایین بطن سوم مغزي قرار گرفته است. 
  اجسام مخطط در بالاي مغز میانی قرار گرفته اند. »: 2«گزینۀ 
  توان بطن چپ را مشاهده کرد.  : در سطح پشتی قلب نیز می»4«گزینۀ 

   )تركيبي(
  )15و  14هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست51و  50هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست

 ----------------------------------------------  

  (محمدامين بيگي)  »4«گزينة  - 4
یست، امـا و پوست مشخص ن يدر ساقۀ گیاهان تک لپه مرز بین دسته آوند

در گیاهان دولپه پوست کاملاً مشخص است. با توجـه بـه شـکل زیـر تعـداد 
اي کمتـر اسـت.  لپـه اي نسبت به گیاهـان تک دستجات آوندي گیاهان دولپه

  تواند متفاوت باشد. لپه می  جات آوندي در ساقۀ دو فاصلۀ بین دسته

  
  )91و  90هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( (از ياخته تا گياه)

 --- -------------------------------------------  

  (پژمان يعقوبي)  »3«گزينة  - 5
تر و  که نایژه اصلی چپ، بلند تر است در حالی نایژه اصلی راست قطور و کوتاه

  تر است. نازك
  بررسی موارد:

  شود. تر (راست) وارد شش بزرگتر (راست) می الف) درست. نایژه اصلی کوتاه
طورتر (راست) نسبت به نـایژه اصـلی چـپ، زودتـر ب) درست. نایژه اصلی ق

  تر است. کند که به همین دلیل نیز کوتاه اي را ایجاد می انشعابات نایژه
رود که نسبت بـه  ج) نادرست. نایژه اصلی قطورتر (راست) به شش راست می

  شش چپ بزرگتر است.
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تري  هاي غضروفی به هم نزدیک تر) حلقه د) درست. نایژة اصلی راست (کوتاه
  نسبت به نایژه اصلی چپ دارد.

  
  )37و  36هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي)

 ----------------------------------------------  

  (جواد اباذرلو)  »3«گزينة  - 6
هـاي جـانبی درون  در ریشۀ بعضی از گیاهان، نوار کاسپاري علاوه بـر دیواره

ها را  د و انتقـال مـواد از ایـن یاختـهپوشـان پوست، دیوارة پشـتی را نیـز می
ها  کند. در برش عرضی و زیر میکروسـکوپ نـوري ایـن یاختـه غیرممکن می

ــا  ــی ی ــاهر نعل ــه Uظ ــان بعضــی از یاخت ــن گیاه ــد. در ای هاي  شــکل دارن
که فاقد نـوار کاسـپاري در  وجود دارندمعبر پوستی ویژه، به نام یاختۀ  درون

ها  ه استوانۀ آونـدي از طریـق ایـن یاختـهاطراف خود هستند و انتقال مواد ب
  شود. انجام می

هاي زنـده درون اسـتوانۀ آونـدي ریشـه، بـا  هاي درون پوست و یاخته یاخته
کننـد  هاي معدنی را به درون آونـدهاي چـوبی منتقـل می انتقال فعاّل، یون

پوسـت  هاي در تماس با یاختۀ معبـر، جزئـی از درون بنابراین برخی از یاخته
هاي معدنی را به درون آوندهاي چـوبی وارد  ستند و با انتقال فعال یوننیز نی
  کنند.  می

  : ها گزینهبررسی سایر 
هاي جانبی درون پوست، دیوارة  نوار کاسپاري علاوه بر دیواره»: 4و  1«ي ها گزینه

کند. در برش  ها را غیرممکن می پوشاند و انتقال مواد از این یاخته پشتی را نیز می
شـکل دارنـد. در  Uها ظاهر نعلی یـا  و زیر میکروسکوپ نوري این یاختهعرضی 
  شکل، هیچ راهی براي انتقال وجود ندارد.  Uهاي نعلی یا  یاخته

هاي دیگر پوست که در  زا و همچنین یاخته هاي لایۀ ریشه یاخته»: 2«گزینۀ 
  باشند.  هاي درون پوست هستند، فاقد نوارکاسپاري می تماس با یاخته

  )107و  106هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست ذب و انتقال مواد در گياهان)(ج

 ----------------------------------------------  

  (محمد كيشاني)  »2«گزينة  -7
ساله که بالغ شده است، اندازه تیموس تحلیل رفته و فعالیت  50در یک فرد 

غ به فرم بالغ و از فرم نابال Tهاي  آن کاهش یافته است. در تیموس لنفوسیت
تبـدیل  ،یابـد شوند. بنابراین هرچه سن فـرد افـزایش می غیرفعال تبدیل می

نابـالغ تقسـیم  Tلنفوسـیت یابـد.  نابالغ به بالغ نیز کـاهش می Tلنفوسیت 
  شود. نمی

  :  ها گزینهبررسی سایر 
خاطره با تقسـیم  Bهاي  با توجه به شکل زیر، لنفوسیت»: 3و  1«يها گزینه

هاي خـاطرة  کننده و همچنـین لنفوسـیت هاي عمل انند لفنوسیتتو خود می
  تري تولید کنند.  بیش

ــۀ  ــه »: 4«گزین ــده و ب ــال ش ــورد، فع ــین برخ ــال در اول ــیت غیرفع لنفوس
  شود.  هاي عمل کننده تبدیل می هاي خاطره و لنفوسیت لنفوسیت

  
 )75تا  72هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست (ايمني)

 --------------------- -------------------------  

 آبادي) (حميدرضا فيض  »2«گزينة  -8

شوند.  توانند در اثر افزایش دما تحریک  هاي درد می هاي دما و گیرنده گیرنده
هاي دمـا در صـورت قـرار  یابند و فقـط گیرنـده هاي درد سازش نمی گیرنده

  کنند.  تري ایجاد می گرفتن در معرض محرکی ثابت پیام عصبی کم
  : ها گزینهسایر  بررسی

ــۀ  ــده»: 1«گزین ــیاهرگ گیرن ــی س ــوارة برخ ــا در دی ــزرگ و  هاي دم هاي ب
هاي دماي دیوارة  ها وجود دارند. گیرنده در دیوارة سرخرگ فشارهاي  گیرنده

هاي عصبی خود را به هیپوتالاموس که مرکز تنظـیم دمـاي  ها پیام سیاهرگ
  ند. کن چنین مرکز تنظیم خواب است ارسال می بدن و هم

هاي درد و حس وضعیت که در ارتباط با زردپی هسـتند  گیرنده»: 3«گزینۀ 
اند. زردپی از بافت پیوندي متراکم است که  از انتهاي دارینه آزاد تشکیل شده

  اي اندك دارد.  هاي کلاژن فراوان و مادة زمینه رشته
هاي عمیق پوسـت قـرار دارنـد. ایـن  هاي فشار در بخش گیرنده»: 4«گزینۀ 
اند که توسط بافت پیونـدي پوشـیده  ها از انتهاي دارینه تشکیل شده گیرنده

شده است. فشرده شدن این بافت پیونـدي باعـث ایجـاد پتانسـیل عمـل در 
  شود.  گیرنده می

  )22و  21هاي  ، صفحه2شناسي  زيست ( (حواس)

 ----------------------------------------------  
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  ان)(امين خوشنويس  »3«گزينة  - 9
  کند.  را به درستی تکمیل می عبارت» ب« موردفقط 

  : مواردبررسی 
الف) انتهاي برآمـده اسـتخوان ران داراي بافـت اسـفنجی اسـت. هـم بافـت 

اي و کـلاژن  هاي استخوانی، مادة زمینـه اسفنجی و هم بافت فشرده از سلول
دة اي نیسـت. مـا اند. اما دقت کنید که کلاژن جزء مـادة زمینـه تشکیل شده

هایی غیر از کلاژن و مواد معـدنی اسـت. پـس ایـن  اي شامل پروتئین زمینه
  عبارت نادرست است. 

هاي دراز مثـل اسـتخوان ران داراي مغـز زرد  ب) مجراي مرکـزي اسـتخوان
تواند به مغز قرمز تبدیل شود و بـا  هاي شدید می خونی است. مغز زرد در کم

هاي خـونی شـود.  حجمی یاختـههاي قرمز باعث افزایش درصد  تولید گلبول
  پس این عبارت درست است. 

ج) سطح خارجی تنه استخوان ران توسط بافت پیوندي پوشیده شده اسـت 
مرکز است. پس این  تخوانی همهاي اس بافت استخوانی متراکم که داراي تیغه

  نیز نادرست است.  عبارت به علت واژه همواره
اند از  مغز اسـتخوانی پـر شـده هاي خونی و د) حفرات متعدد که توسط رگ

ویژگی بافت اسفنجی است در حالی که بـا توجـه بـه شـکل کتـاب درسـی 
  مشخص است که زیر غضروف مفصلی بافت استخوانی متراکم وجود دارد. 

  )43تا  40هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (دستگاه حركتي)
 ----------------------------------------------  

  مدحسن بيگي)(مح  »1«گزينة  - 10
هاي درخشـان (مربـوط بـه نقـش  دومین حلقۀ گل کامل گلبرگ است. رنگ

ها  ها از عوامل جذب جانوران به سمت گل ها)، بوهاي قوي و شهد گل گلبرگ
  .هستند

  : ها گزینهبررسی سایر 
هاي  چهارمین حلقه گل کامل تخمدان است که در تشکیل میوه»: 2«گزینۀ 

  شود.  وه کاذب است و از رشد نهنج ایجاد میحقیقی نقش دارد. سیب یک می
حلقه گل کامل کاسبرگ است. با توجه بـه شـکل صـفحۀ  اولین»: 3«گزینۀ 

 پلاسـتکتاب درسی هم نهنج و هم کاسبرگ سبز هستند. در نتیجـه  124
  تولید کنند.  NADPHتوانند با استفاده از نور خورشید  داشته و می

هاي دانۀ گردة نـارس  رچم است. یاختهسومین حلقه گل کامل پ»: 4«گزینۀ 
  فاقد توانایی تقسیم میوز هستند. 

  )132و  126تا  124هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست دانگان) (توليدمثل در نهان  
 ----------------------------------------------  

  (پارسا فراز)  »2«گزينة  -11
  یابد.  راوانی کاهش میبا نزدیک شدن به دو انتهاي نمودار از میانۀ نمودار، ف

هاي غالب رو به افزایش و تعـداد  به سمت یکی از دو انتهاي نمودار تعداد الل
هاي مغلوب رو به کاهش است و در انتهاي دیگر برعکس. در هر دو حالت  الل

  هاي بارز و نهفته افزایش خواهد یافت.  اختلاف تعداد الل

  : ها گزینهبررسی سایر 
د، با افزایش تعـداد ایـن تا باش3تر از  هاي غالب کم الل اگر تعداد»: 1«گزینۀ 

  نمود افزایش خواهد یافت.  رخ یفراوان ها الل
تر خواهد شد امـا  هاي غالب بیش با افزایش رنگ قرمز تعداد الل»: 3«گزینۀ 

نسـبت  AaBbCcشود. مثلاً ژنوتیـپ  تر نمی خالص الزاماً بیش هاي نمود ژن
  تري دارد.  هاي خالص کم تري ولی ژن بیش رنگ قرمز AAbbccبه ژنوتیپ 

تا باشد، بـا کـاهش تعـداد 3تر از  هاي مغلوب بیش اگر تعداد الل»: 4«گزینۀ 
  ها به قلۀ نمودار نزدیک خواهیم شد.  این الل

  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل  
 -------------------------------------------- --  

  (سبحان بهاري)  »3«گزينة  - 12
دریچـه  3دریچـه دولختـی، بخـش  2دریچه سینی آئورتی، بخـش  1بخش 

سرخرگ اکلیلی  5لختی و بخش  دریچه سه 4سینی سرخرگ ششی، بخش 
ها در هر بخش از دستگاه گـردش مـواد باعـث یـک  دهد. دریچه را نشان می

دهلیز چـپ  شوند اما خونی که از طرفه شدن جریان خون در آن قسمت می
شود خون روشن و خونی که از بطن راست وارد سرخرگ  وارد بطن چپ می

  نادرست است.  3شود، خون تیره است. لذا گزینۀ  ششی می
  : ها گزینهبررسی سایر 

سرخرگ اکلیلی ماننـد هـر سـرخرگ دیگـري در دیـواره خـود »: 1«گزینۀ 
در حـالی کـه در هایی با قابلیت انقباض هستند  ماهیچه صاف دارد که یاخته

اي به کار نرفته بلکه همان بافت پوششـی بـه  ها بافت ماهیچه ساختار دریچه
  سازد.  ها را می همراه بافت پیوندي است که چین خورده و دریچه

ها باعـث بـاز  الکتروکاردیوگرام انقباض بطن Tقبل از ثبت موج »: 2«گزینۀ 
لختی  و سـههاي دولختـی  هاي سـینی و بسـته شـدن دریچـه شدن دریچـه

  شود.  می
قلب در حالت طبیعی دو نوع صدا دارد. صداي اول صدایی قوي، »: 4«گزینۀ 

لختی  هاي دولختـی و سـه تر است در اثر بسته شدن دریچـه گنگ و طولانی
تر و واضح است که به بسته شـدن  شود. و صداي دوم صدایی کوتاه ایجاد می

  ها مربوط است.  هاي سینی ابتداي سرخرگ دریچه
  )53تا  49هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن)  

 ----------------------------------------------  

  (نيما باباميري)  »1«گزينة  - 13
هاي  هـاي کبـد اسـت. در آسـیب کننـده ویژگی توضیحات صورت سؤال بیان

هـا مـانع هـدر رفـتن خـون  جزئی دیوارة رگ ایجاد درپـوش توسـط پلاکت
  بد در این فرایند نقشی ندارد. شود. ک می

  : ها گزینهبررسی سایر 
دسـت  و ... بهکبد با تبدیل آمونیاك که از تجزیـۀ آمینواسـیدها »: 2«گزینۀ 

امکان انباشـته شـدن و دفـع تـدریجی آن را از بـدن فـراهم آید، به اوره  می
  آورد.  می

اي قرمـز ه کبد با تولید اریتروپـویتین در تنظـیم تولیـد گویچـه»: 3«گزینۀ 
  هاي خونی حمل کنندة اکسیژن) نقش دارد.  (یاخته
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هاي لیپیدي بـه  ها باعث انتقال مولکول کبد با تولید لیپوپروتئین»: 4«گزینۀ 
  شود.  ها می بافت

  )75و  63، 62، 26 هاي صفحه، 1شناسي  زيست) ((تركيبي  
 ----------------------------------------------  

  اعظمي)(سعيد   »4«گزينة  - 14
شـود. در بـدن لارو  ترین شکل آبشش در سـتاره دریـایی مشـاهده می ساده

هایی وجود دارد که شـبیه آمیـب هسـتند و میکـروب و  ستارة دریایی یاخته 
  کنند.  ذرات خارجی را نابود می

  : ها گزینهبررسی سایر 
اي هستند. دفع مقدار زیادي آب به  ها داراي قلب دو حفره ماهی»: 1«گزینۀ 

  شود.  ورت ادرار رقیق فقط در ماهیان آب شیرین مشاهده میص
دان دارد. ملـخ اصـلاً رگ شـکمی  اي است که چینه مهره ملخ بی»: 2«گزینۀ 
  ندارد. 
دارانی هسـتند کـه شـبکه مـویرگی زیرپوسـتی  دوزیستان مهره»: 3«گزینۀ 

گسترده دارند و قورباغه دوزیستی است که داراي پمپ فشار مثبـت اسـت و 
  ها نقشی ندارد. ار منفی قفسه سینه در ورود هوا به ششفش

  )66، صفحة 2شناسي  ) (زيست46و  45هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 (پيمان رسولي)    »4« ةگزين -15

گاهی دگرخواهی، رفتاري به نفع خود فرد اسـت. در میـان پرنـدگان، افـراد 
رسـانند.  هـا بـه والـدین آنهـا یـاري می زاده یاریگري هستند که در پـرورش

افـزایش  هـا را مشخص شده است وجـود ایـن یاریگرهـا احتمـال بقـاي زاده
هاي جوانی اند که با کمک به والـدین صـاحب  دهد. یاریگرها اغلب پرنده می

هـا بـراي  توانند از این تجربه کنند و هنگام زادآوري می می لانه، تجربه کسب
هـاي زادآور،  احتمـالی جفت هاي خود استفاده کنند یا با مـرگ پرورش زاده

افراد نگهبـان در دگرخـواهی دم  .قلمرو آنها را تصاحب و خود زادآوري کنند
  دهند. آوري خود را کاهش می احتمال زادها،  عصایی

  ها: سایر گزینهبرررسی 
گروهی درون غارهـا یـا  آشام به طور هاي خون مثال خفاش براي»: 1«گزینۀ 

پسـتانداران بـزرگ مثـل  کنند. غذاي آنهـا خـون سوراخ درختان زندگی می
 انـد بـا یکـدیگر بـه اشـتراك ها خـونی را کـه خـورده این خفاش .هاست دام
گذارند. خفاشی که غذا خورده است کمی از خون خورده شـده را برمـی  می

رت خفـاش گرسـنه بخورد. در غیـر ایـن صـو گرداند تا خفاش گرسنه آن را
را در آینـده  خواهد مرد. خفاشی که غذا دریافت کرده، کار خفاش دگرخـواه

کند. اگر جبران انجام نشـود، ایـن خفـاش از اشـتراك غـذا کنـار  جبران می
  .شود گذاشته می

هاي  زاده زنبورهاي عسل کارگر، نازا هستند و نگهداري و پرورش»: 2«گزینۀ 
  .دهند ملکه را انجام می

دگرخواهی رفتاري است که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولید  »:3« گزینۀ
از احتمال بقا و تولیدمثل خـود،  مثلی جانور دیگري را با هزینۀ کاسته شدن

ها قطعا به نفع سـایر افـراد گونـه  . پس همه انواع دگرخواهیدهد افزایش می
  هستند.

  )124ا ت 122هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)  
 ----------------------------------------------  

 بگلو) (اميرحسين قاسم     »1« ةگزين - 16

 یبازدم رةیو حجم ذخ يجار ،یدم رةیذخ يها منظور از صورت سؤال، حجم
(و  يا دنـده نیب يها چـهیبـه انقبـاض ماه ازیـن ییجا جابـه يکه برا باشد یم

» ج«اند. تنها مورد  واقع شده افراگمید يدر بالا ها چهیماه نی) دارند. ایگردن
  است. حیصح
  موارد: یبررس
  نادرست هستند. قیموارد در رابطه با بازدم عم نیا»: د«و » الف« موارد
 شدن دهیسبب کش توانند ینم يو دم عاد قیبازدم عم دیدقت کن»: ب« مورد

  ها شوند. حبابک ةواریاز حد د شیب
مذکور در دستگاه تنفس، به طـور  يها از حجم کیهر ییجا جابه»: ج« مورد

ــا انقبــاض (تغ  يها چــهیاز ماه ی) برخــيها در طــول ســارکومر رییــحــتم ب
   همراه است. يا دنده نیب

  )43تا  40هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )تبادلات گازي(  
 ----------------------------------------------  

 زاده) (پيام هاشم    »4« ةگزين -17

 در. کننــد فتوســنتز می و دارنــد سبزدیســه نــرده اي، یمپارانشــ هاي یاختــه
 فرایندهاي مهم از سازند. یکی می آلی مواد معدنی، مواد از استفاد با فتوسنتز
که مصرف  پرانرژي مولکول کالوین، چرخۀ در. است کالوین چرخۀ فتوسنتز،

  باشد. می  NADPH شود، می
 بـه را الکترونهـا ئیـد،تیلاکو غشـاي در الکتـرون انتقال زنجیرة آخرین عضو

NADP+ دهد و میزان  انتقال میNADP+ شود. در بستره کم می  
  ها: بررسی سایر گزینه

هـاي خـارج شـده از  گیرنده الکترون است و الکترون +NADP»: 1«گزینۀ 
  کند. دریافت میرا  1فتوسیستم 

است نـه  دارنوکلئوتیدمولکول نوعی  NADPHتوجه کنید که  »:2«گزینۀ 
  درست است. DNAکه عبارت مورد نظر در مورد  اسید در حالی نوکلئیک

و در سـطح داخلـی تیلاکوئیـد  2در فتوسیستمتجزیه نوري آب »: 3«گزینۀ 
  انجام می شود.

  )84و  83، 78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( (از انرژي به ماده)  
 ----------------------------------------------  

 نيا) سعادتي يار (مهدي     »2« ةگزين - 18

  صحیح است. » ج«تنها مورد 
  بررسی همه موارد:

  الف) بندناف داراي دو سرخرگ و یک سیاهرگ است.
کند، نمی تواند نیازهاي تنفسی و غذایی  خونی که از درون قلب عبور میب) 

اي بـه نـام  هاي ویژه به همین دلیل ماهیچۀ قلب با رگ .قلب را برطرف کند
شـود. ایـن  اند، تغذیـه می منشعب شده از آئورتکه  (کرونري)هاي  سرخرگ
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بـه صـورت  شـوند و هاي قلبی، با هـم یکـی می ها پس از رفع نیاز یاخته رگ
  .شوند به دهلیز راست متصل می کرونري ها) (نه سیاهرگ سیاهرگ

ــده می ســرخرگج)  ــرد دی ــرش عرضــی، بیشــتر گِ ــا در ب ــوند ه بیشــتر  ش
  اند. هام قرار گرفتهاي عمقی هر اند هاي بدن در قسمت سرخرگ

هـاي بـدن، در سـاختار دیـواره خـود  ها به عنوان کوچکترین رگ د) مویرگ
  ماهیچه ندارند.

  )112و  111هاي  ، صفحه2شناسي  )(زيست56و  55، 49هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(گردش مواد در بدن) (
 ----------------------------------------------  

  (مريم سپهي)  »3«گزينة  -19

هاي زیستی از نظر ساختار شـیمیایی و  ترین گروه مولکول ها، متنوع پروتئین
) در این گروه قرار ندارند. RNAهایی از جنس رنا ( عملکردي هستند. آنزیم

هـا هیچگـاه پیونـد  در بین بازهاي آلی رنا و به صورت کلـی اسـید نوکلئیک
دها در یک رشته استر بین قن شود. پیوند فسفودي استر مشاهده نمی دي فسفو

اي سـاخته  دنا و رنا وجود دارد. همچنین همۀ رناهـا بـه صـورت تـک رشـته
  شوند.  می

 : ها گزینهبررسی سایر 

مسئول سـاخت آنـزیم رنـاي ریبـوزومی  1آنزیم رنابسپاراز  نوع »: 1«گزینۀ 
  باشد.  است. محل ساخت این آنزیم در هسته می

ر پروتئینی است و هماننـد سـایر رناي ریبوزومی نوعی آنزیم غی»: 2«گزینۀ 
  محیط حساس است. pHها به تغییرات  آنزیم

در تمامی مراحل رونویسی(آغاز، طویـل شـدن و پایـان) از روي »: 4«گزینۀ 
  شود. رشتۀ دناي خطی قرار گرفته در درون هسته رونویسی می

  )24و  23، 20، 18، 8، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )هاي اطلاعاتي (مولكول  
 ----------------------------------------------  

  (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 20

  کنند. ها از بخشی از کلیه محافظت می دنده
ــرده ــن، پ ــر ای اي از جــنس بافــت  عــلاوه ب

هر کلیه  پیونديِ به نام کپسول کلیه اطراف
  را احاطه کرده است. 

کند در حفظ  افظت میچربی اطراف کلیه، علاوه بر اینکه کلیه را از ضربه مح
ها و چربـی همگـی از  موقعیت کلیه نقش مهمی دارد. کپسـول کلیـه، دنـده

هاي  ها، رشـته جنس بافت پیونـدي هسـتند. بافـت پیونـدي از انـواع یاختـه
هاي کشسـان (ارتجـاعی) و مـادة  هاي کـلاژن و رشـته پروتئینی به نام رشته

  تشکیل شده است.سازند،  هاي این بافت آن را می اي که یاخته زمینه
  :ها گزینهبررسی سایر 

هاي سمت چپ به علت بالاتر بودن کلیـۀ چـپ نسـبت بـه  دنده»: 1«گزینۀ 
  دارند.   تر در محافظت از کلیه راست نقش بیشکلیۀ 

، مجراي سرخرگ، سیاهرگ و میزناي به لگنچه بخش متصلدر »: 3«گزینۀ 
ه دوکی شکل و فاقد اي صاف ک وجود دارد که در دیوارة همگی بافت ماهیچه

اگر سلول عصبی یا بخشی از سیستم لنفاوي یا شود.  انشعاب است، دیده می

اي منشعب و  هاي ماهیچه داراي یاخته ،شود ... هم در این بخش مشاهده می
  دوکی نیست. 

اي بین  شبکۀ مویرگی کلافک بین دو سرخرگ و شبکۀ دور لوله»: 4«گزینۀ 
  ت. سرخرگ و سیاهرگ قرار گرفته اس

  )72تا  70هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد)  
 ----------------------------------------------  

  شجاعي) (محمدامين عرب  »3«گزينة  - 21
اي از چشم است که با عضلات ارادي و غیر ارادي چشم در  لایه لایۀ خارجی
کم و قرنیه پردة شفاف جلوي اي سفید رنگ، مح ه باشد. صلبیهّ پرد تماس می

ترین لایۀ چشم شبکیه است. شبکیه بخشی از کـرة چشـم  چشم است. نازك
 پوشاند.  را می

 
  : ها گزینهبررسی سایر 

تـرین لایـه) در تمـاس بـا  برخلاف شـبکیه (داخلی خارجی  لایۀ»: 1«گزینۀ 
  باشد. جسم مژگانی می

عصب بینـایی را در بـر  خارجی  امتداد لایۀبا توجه به شکل بالا »: 2«گزینۀ 
  گیرد.  می

هاي زنـده اسـت و توانـایی قنـدکافت  داراي یاختـه خارجی  لایۀ»: 4«گزینۀ 
دارد. قندکافت مستقل از اکسیژن بوده و بـدون وجـود اکسـیژن نیـز تولیـد 

ATP گیرد.  در قندکافت صورت می  
  )66ة ، صفح3شناسي  ) (زيست25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس)  

 ----------------------------------------------  

   موسائي) (رامين حاجي  »1« گزينة - 22
  بررسی همۀ گزینه ها: 

هاي تیروئیدي نوعی پیک شیمیایی دوربرد هستند که بر یاختـۀ  ) هورمون1
هاي نزدیک به یاختـۀ ترشـح کننـدة آن نیـز اثـر  ترشح کنندة خود و یاخته

  گذارند.   می
یک شیمیایی براي رساندن پیام خود حداقل وارد مایع میـان بـافتی ) هر پ2

  شود.  به عنوان یکی از اجزاي محیط داخلی بدن انسان می
هایی اثـر  هـاي شـیمیایی مثـل ناقـل عصـبی بـر گیرنـده ) گروهی از پیک3

  گذارند که روي سطح یاختۀ هدف قرار دارند.  می
یمیایی بـه روش هـاي شـ کتـاب درسـی پیک 54صـفحۀ  2) طبق شـکل 4

  شوند.    رانی و با مصرف انرژي از یاخته ترشح کنندة خود خارج می برون
)58و  55، 54، 7هاي  ، صفحه2شناسي  )(زيست( تركيبي    
)25، صفحة 1شناسي  (زيست   

 ----------------------------------------------  

مژگاني
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  مرند) (محمدرضا قراجه  »3«گزينة  - 23
گـذارد. ایـن نـوع  هاي سـالم و آلـوده اثـر می اختـهروي ی 1اینترفرون نـوع 

شـود در صـورت  هاي آلـوده بـه ویـروس ترشـح می اینترفرون توسط یاختـه
آلودگی یاختۀ کشندة طبیعی، این یاخته قادر بـه سـاخت ایـن مـاده اسـت. 

ترشـح  Tهاي  هاي کشـندة طبیعـی و لنفوسـیت از یاختـه 2اینترفرون نوع 
کند. این نوع اینترفرون نقـش مهمـی در  ل میخوارها را فعا شود و درشت می

 هاي سرطانی دارد.  مبارزه علیه یاخته

 :ها گزینهبررسی سایر 

  گذارد. هاي سالم و آلوده اثر می روي یاخته 1اینترفرون نوع »: 1«گزینۀ 
کننـد  علیـه یاختـه سـرطانی نیـز فعالیـت می 2اینترفرون نوع »: 2«گزینۀ 

  روب نیست. بنابراین الزامی به وجود میک
  هاي محلول در خون هستند.  پروتئین 2و  1هاي  اینترفرون»: 4«گزینۀ 

  )70و  69هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (ايمني)  
 ----------------------------------------------  

  (اشكان خرمي)  »4«گزينة  - 24
گذاري، باقی ماندة فولیکـول در تخمـدان بـه صـورت تـودة  به دنبال تخمک

هاي جسـم زرد بـا  گویند. یاختـه آید که به آن جسم زرد می اي در می یاخته
دهنـد و دو هورمـون  فعالیت ترشحی خود را افزایش می LHتأثیر هورمون 

هـاي  کنند. در این حالت ترشـح هورمون استروژن و پروژسترون را ترشح می
FSH   وLH یابد. کاهش می 

 : ها گزینهبررسی سایر 

شود. در این حالت  ، دومین گویچۀ قطبی تشکیل میپس از لقاح»: 1«گزینۀ 
کنـد و  جسم زرد که در حال رشد بـوده اسـتروژن و پروژسـترون ترشـح می

  شود. می FSHو  LHتنظیم بازخوردي منفی سبب کاهش میزان هورمون 
، تغییراتـی در ثانویه ضمن ادغام غشاي اسپرم با غشاي اووسیت»: 2«گزینۀ 

که باعث ایجاد پوششـی بـه نـام جـدار لقـاحی  افتد سطح اووسیت اتفاق می
  کند.  شود. در هنگام لقاح جسم زرد فعال است و پروژسترون را ترشح می می

در مرحلۀ لوتئالی اسـتروژن و پروژسـترون باعـث رشـد دیـوارة »: 3«گزینۀ 
داخلی رحم و ضخیم شدن آن شده و بـا ایـن کـار، رحـم را بـراي بـارداري 

در ایــن حالــت رحــم پــر خــون بــوده و میــزان کننــد.  احتمــالی آمــاده می
  در حال کاهش است. LHو   FSHهاي هورمون

  )108تا  104هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (توليدمثل)  
 ----------------------------------------------  

  (رضا آرامش اصل)  »2«گزينة  -25
. به شود هاي جانشینی، یک نوکلئوتید جایگزین نوکلئوتید دیگر می در جهش

علت وجود رابطه مکملی بین بازها، تغییر در یک نوکلئوتید از یک رشته دنا، 
دهد به همین علت، جانشینی  نوکلئوتید مقابل آن را در رشته دیگر تغییر می

شـود. بـا  در یک نوکلئوتید به جانشینی در یک جفـت نوکلئوتیـد منجـر می
شود، بنـابراین  و میتوجه به اینکه جهش جانشینی، باعث تغییر در رشتۀ الگ

 شود. همواره اثر این تغییر در رناي حاصل از رونویسی نیز دیده می

  :ها گزینهبررسی سایر 
در جهـش جانشـینی، جـاي دو نوکلئوتیـد، بـا یکـدیگر عـوض »: 1«گزینۀ 

دار باشـد.  دار و یـا پیریمیـدین تواننـد پـورین شود و این دو نوکلئوتید می می
یعنی همواره بـاز پیریمیـدین ن است رخ دهد. یعنی بالعکس گزینه هم ممک

 کند ممکن است بالعکس اتفاق بیفتد. تغییر نمی

گاهی جهش، رمز یک آمینواسید را به رمز دیگري بـراي همـان »: 3«گزینۀ 
کنـد. ایـن نـوع جهـش تـأثیري بـر پـروتئین نخواهـد  آمینواسید تبدیل می

  گذاشت.
زها، تغییر در یک نوکلئوتید از به علت وجود رابطه مکملی بین با»: 4«گزینۀ 

دهد به همـین  یک رشته دنا، نوکلئوتید مقابل آن را در رشته دیگر تغییر می
علت، جانشینی در یک نوکلئوتید به جانشینی در یک جفت نوکلئوتید منجر 

   باشد. تواند متفاوت می شود. بنابراین تغییرات می می
  )50تا  48هاي  صفحه ،3شناسي  (زيست (تغيير در اطلاعات وراثتي)  

 ----------------------------------------------  

  (نيما شكورزاده)  »4«گزينة  - 26
هایی کــه بــراي تولیــدمثل  همــۀ ســاقهباشــد.  صــحیح می» ب«تنهــا مــورد 

باشــند.  مریســتمیهاي  شــوند، بایــد داراي یاختــه غیرجنســی اســتفاده می
  به هم فشرده هستند. مریستمی هاي  یاخته
  : مواردسایر  بررسی

طور افقـی روي خـاك رشـد  در گیاهانی که ساقۀ رونده دارند، ساقه بـه الف)
  کند و نیازي به پوشیده شدن با خاك ندارد.  می
اي کـه بـراي  توان با استفاده از سـاقه در روش قلمه زدن و خوابانیدن می ج)

  تولیدمثل غیرجنسی اختصاصی نشده است، گیاه جدید تولید کرد. 
  زمینی. دربارة گیاهانی که غده دارند صادق است مانند سیب فقطد) 

 )123تا  120هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( دانگان) (توليدمثل در نهان  

 ----------------------------------------------  

  زاده) (وحيد كريم  »3«گزينة  -27
هـا  شود و بـا بسـتن روزنـه هاي جانبی می آبسیزیک اسید مانع از رشد جوانه

شـود کـه زمینـۀ افـزایش فعالیـت  در گیـاه می CO2باعث کـاهش سـطح
آورد. آبسـیزیک اسـید بـا ممانعـت از  اکسیژنازي آنزیم روبیسکو را فراهم می

ها را در رویش دانه ایفا  رویش دانه در شرایط نامساعد نقش مخالف جیبرلین
  شود.  هاي گوارشی دانه می کند. در نتیجه مانع از فعالیت آنزیم می

  : ها گزینهبررسی سایر 
هورمون اتیلن تحت تأثیر اکسین در جوانۀ جانبی تولید شـده و »: 1«گزینۀ 

شـود. در نتیجـه از پرشـاخ و بـرگ شـدن گیـاه  مانع از رشد این جوانـه می
  جلوگیري خواهد کرد. 

از  Clو Kهـاي ها لازم است که یون براي بسته شدن روزنه» 2«گزینۀ 
هاي دیگر روپوست منتقل شوند. پس ایـن  هاي نگهبان روزنه به یاخته یاخته

  دهد.  هاي گیاهی افزایش می ها را بین یاخته هورمون انتقال یون
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ها تعـرق کـاهش یافتـه و تعریـق افـزایش  با بسته شـدن روزنـه»: 4«گزینۀ 
هاي همیشـه بـاز آبـی  تعریق قطرات آب به حالت مایع از روزنـهیابد. در  می

  د. نشو ها خارج می برگ
  ) 143تا  141هاي  ، صفحه2شناسي   ) (زيست108، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  

  )87تا  85هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  
 ----------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  »3«گزينة  - 28

 ATPبـه  ADPفسفاته، همان تبدیل   پر انرژي سه   منظور از تولید مولکول
  شود.  تولید می ATP  است. در طی چرخۀ کربس در نهایت مولکول

  :ها گزینهبررسی سایر 
دو فسفاته   شود و نوعی مولکول مصرف می ATPدر این مرحله »: 1«گزینۀ 
  شود. فسفاته) تولید می (نه سه
  همراه نیست. ATPآب به اکسیژن و پروتون با تولید تجزیۀ »: 2«گزینۀ 
  شود. تولید نمی ATPدر این مرحله »: 4 «گزینۀ 

  )84و  83، 69، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )تركيبي(  
 ----------------------------------------------  

 )96(سراسري خارج از كشور    »  1«گزينة  -29

اي گوش انسان مستقرند،  دایره مجاري نیم هایی که در دیواره بیشترین سلول
اي انـدکی بـوده و بـر  هاي پوششی هستند که داراي فضاي بین یاخته سلول

هاي پروتئینی و گلیکـوپروتئینی) مسـتقر  اي از رشته روي غشاي پایه (شبکه
 هستند.

  
 )31و  30هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس)  

 ------------------------------------ ----------  

  (عبدالرسول خلقي)  »4«گزينة  -30
هاي همراه اسـت کـه  هاي آوند آبکش و یاخته بافت آوند آبکش شامل یاخته

از فضاي بخش داخلی به فضاي بین دو غشا  Hورود، هاي همراه در یاخته
  دهد. در راکیزه رخ می

رخـه کـربس را انجـام هـاي چ هاي خـود واکنش هاي همراه در راکیزه سلول
  »)3«و » 2«، »1«ي ها گزینهدهند. (رد  می

  )69تا  67هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( (از ماده به انرژي)  
 ----------------------------------------------  

 )با تغيير 91(سراسري تجربي    »  1«گزينة  - 31

  کند. عبارت را به درستی تکمیل می» د«تنها مورد 
 ادرست:بررسی موارد ن

بکرزایی نوعی دیگر از تولیدمثل جنسـی اسـت و بـراي »: ج«و » الف« موارد
شـود. در ایـن روش، فـرد مـاده  مثال، در زنبورعسل و بعضی مارها دیده می

کند. زنبور نر حاصـل از بکرزایـی، مـادة  گاهی اوقات به تنهایی تولیدمثل می
ا میتوز (نه میوز) گامت کند و ب ژنتیکی خود را تنها از زنبور ملکه دریافت می

 سازد.  می

جانـداران بـا تولیـدمثل  یوز، ویـژة تولیـدمثل جنسـی اسـت وم»: ب« مورد
  مثل جنسی را نداشته باشند. غیرجنسی، ممکن است توانایی تولید

  )116، صفحة 2شناسي  (زيست(توليدمثل)   
 ----------------------------------------------  

  شعباني)(نيلوفر   »  3«گزينة  - 32

  

  ماده      
aaBb

 

  نر         
AABb

 

aaBB

aabb



 

 

یاختۀدو 
   اي هسته

→ 

 
هاي  گامت
 ماده

 
هاي  گامت

 نر

  :ها هگزین همۀ بررسی

  نداریم.  AABb زادة طبق حل سؤال »:1«گزینۀ 

  نداریم.  AAAbBBزادة طبق حل سؤال  »:2«گزینۀ 

  این دو ژنوتیپ صحیح هستند.زادة طبق حل سؤال  »:3«گزینۀ 

  نداریم.  AAABBBزادة طبق حل سؤال  »:4«گزینۀ 

  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست126، صفحة 2شناسي  (زيست )تركيبي(  
 ----------------------------------------------  

  (كاوه نديمي)  »  3«گزينة  -33

در مرحلۀ آنافاز، با تجزیۀ پروتئین اتصالی در ناحیۀ سانترومر، کروماتیـدها از 
 شود. شوند و هر کروموزوم داراي یک کروماتید می هم جدا می

  :ها گزینهبررسی سایر 
  دهد، نه متافاز ها در مرحله پرومتافاز رخ می به سانترومرهاي دوك  ) اتصال رشته1
شـود و در نتیجـه در  ) در مرحلۀ تلوفاز، پوشش هسته مجدداً تشـکیل می2

دارد، در حـالی کـه وجـود پایان تلوفاز، دو هسـته بـا مـادة ژنتیکـی مشـابه 
  کنند. می فشرده شدنهاي کروماتینی در مرحلۀ پروفاز شروع به  رشته

ه پرومتافـاز، پوشـش هسـته و شـبکۀ آندوپلاسـمی بـه قطعـات ) در مرحل4
  شوند. تر تجزیه می کوچک

 )85و  84هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (تقسيم ياخته)  

 ----------------------------------------------  
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نژاد) (پيمان رحيم  »  2«گزينة- 34

هاي پوششی جذب عمدة مواد مغذي داخل لولۀ گوارش برعهدة یاخته
باشد. مطابق با شکل زیر بافت پوششـی مخـاط رودة مخاط رودة باریک می

لایه است. اي تک باریک استوانه

(ريالوده) 	�لا	هاي استوانههاي

:ها گزینه همۀ بررسی
خوردة نزدیک از بافت پوششی مکعبی یک لایه تشکیل لولۀ پیچ»: 1«گزینۀ 

باشد. پرزهایی به سمت داخل مجرا می شده که همانند مخاط روده داراي ریز
هاي پوششی یک لایه برخلاف چند لایه، غشاي پایه بـه در بافت»: 2«گزینۀ 

هاي بافـت متصـل اسـت. بافـت سـازندة مخـاط مـري، پوششـی تمام یاخته
باشد. سنگفرشی چند لایه می

لایۀ میانی ساختار بافتی قلب، لایۀ ماهیچۀ قلب است که بافـت»: 3«  گزینۀ
هاي بافـت  د. برخـی از یاختـهباش اي قلبی می آن بافت ماهیچه  اصلی سازندة

ــرل فعالیت ماهیچــه ــاه کنت ــه) اي قلبــی داراي دو هســته (جایگ هــاي یاخت
باشند. می

ترین بافت سازندة دیوارة ناي بافـت پیونـدي اسـت کـه خارجی»: 4«گزینۀ 
باشد. هاي خود می اي در بین یاخته برخلاف بافت پوششی داراي مادة زمینه

  )51و  38، 21، 15هاي  فحه، ص1شناسي  زيست( )تركيبي(
 ----------------------------------------------  

 (سجاد قائدي)  »2« گزينة- 35
است. موارد ياکلایاشرش يدر باکتر یسیرونو یمنف میشکل مربوط به تنظ

نادرست هستند.» ب«و » الف«
يها : ژنCمهارکننده/  نی: پروتئBرنابسپاراز /  می: آنزA: ها يگذار نام

: اپراتورEانداز/  : راهDلاکتوز/  ۀیمربوط به تجز
موارد: یبررس
از تواند یها نم آن يرنا نیهسته ندارد و بنابرا ها يکه باکتر دی) دقت کنالف

خارج شود. اختهیهستۀ 
فعال است. گاهیفاقد جا نیاست و بنابرا یمیآنز ریغ نیپروتئ ی) مهارکننده نوعب
است که از هم دیپپت ی، سه پلCود در بخش سه ژن موج یی) محصول نهاج

مستقل و جدا هستند.
اپراتور یاز توال نیپروتئ نی) در صورت اتصال لاکتوز به مهارکننده، ابتدا اد

رنابسپاراز و فاصله گرفتن می. سپس حرکت آنزردیگ یجدا شده و فاصله م
.شود یانداز، مشاهده م راه یآن از توال

)35و  34هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )ختهجريان اطلاعات در يا(
 ----------------------------------------------  

(شاهين راضيان)  »  4«گزينة- 36

در شرطی شدن کلاسیک، لازم است که محرك شرطی چندین بار همراه با
محرك طبیعی به جانور عرضه شود تا جانور بین آنها ارتباط برقرار کند. در

یز تکرار یک رفتار و مشاهدة نتیجۀ آن (پاداش یاشرطی شدن فعال ن
د.شو تنبیه)، باعث ایجاد ارتباط بین رفتار و نتیجه و تغییر بروز رفتار می

:ها گزینهبررسی سایر 
محیط جانوران همواره در حال تغییر است. براي آنکه جانوران بتوانند در) 1

هاي به تغییرات پاسخاین شرایط در حال تغییر زندگی کنند، باید بتوانند 
مناسبی بدهند. به این ترتیب، برهم کنش ژنها و یادگیري امکان سازگار

آورد. بنابراین، عبارت ذکر شده در شدن جانور با این تغییرات را فراهم می
، درباره همه رفتارهاي یادگیري درست استگزینۀاین 

گذشته خود دربارههاي  ) در همه انواع رفتارهاي یادگیري، جانور از تجربه2
کند. در حل مسئله، از این تجارب در یک موقعیت یک موقعیت استفاده می

شود اما در سایر رفتارهاي یادگیري، از تجارب گذشته جدید استفاده می
.شود قبلی استفاده میمشابه درباره همان موقعیت 

) آزمون و خطا فقط در شرطی شدن فعال وجود دارد و درباره سایر3
.ارهاي یادگیري صادق نیسترفت

  )114تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)
 ----------------------------------------------  

(محمدعلي حيدري)  »  3« گزينة-37

هاي کم خطر، ژن پادگن (آنتی ژن) را به عامل غیر تولید واکسنبراي 
ژن!نه خود آنتی  ،دهند زا انتقال می بیماري

:ها گزینهبررسی سایر 
اروهاي مطمئن و مؤثر، جایگاه) فناوري دناي نوترکیب به علت تولید د1

هاي مشابهی اي در صنعت داروسازي دارد. این داروها، برخلاف فراورده ویژه
د.کنن هاي ایمنی ایجاد نمی شوند، پاسخ که از منابع غیرانسانی تهیه می

ري، تولید گیاهان مقاوم در برابر بعضییکی از کاربردهاي زیست فناو )2
ها را کاهش دهد. کش ها هستند. این روش توانسته است مصرف آفت آفت

هاي زیست فناوري و شناسایی نوکلئیک اسید عامل ) امروزه با کمک روش4
د.توان به وجود آن در بدن پی بر بیماري زا می

  )105تا  102ي ها ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري
----------------------------------------------  

(علي اصغر مشكلي)  »2« گزينة-38

در مرحله طویل شدن رونویسی و پایان ترجمه تخریب پیوند اشتراکی را
شاهد هستیم. در ترجمه پیوند بین آمینواسید و رناي ناقل و در رونویسی

و این مراحل نیز پیوند هیدروژنیپیوند بین دو فسفات نوکلئوتید. و در هر د
رناتن پیوند بین رناي پیک و رناي Eشود. در ترجمه در بخش  شکسته می

رناي تولید شده با رشتۀ الگو دنا شکستهناقل و در رونویسی پیوند بین 
شود. می
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  ها:  سایر گزینهبررسی 
 ) در مرحله پایان رونویسی تخریب پیوند اشتراکی داریم. پیوند بین دو1

  شکند. در این مرحله همراه با مصرف آب می فسفات نوکلئوتید
هاي رنا و دنا  پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتید رونویسی) در مرحله آغاز 3

  شود که قند آنها متفاوت است  تشکیل می
هاي سازنده تشکیل  ) در مرحله پایان ترجمه، پیوند اشتراکی بین زیرواحد4

  گردد. نمی
  )31و  30، 29، 24، 23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ر ياخته)(جريان اطلاعات د  

----------------------------------------------  

  پور) (فواد عبداالله    »4« گزينة - 39
در فرایند تراوش بخشی از خوناب در نتیجۀ فشارخون از کلافک خارج شده 

است  شوند. ولی در فرایند ترشح موادي که لازم به کپسول بومن وارد می
هاي گردیزه به درون  اي یا خودِ یاخته هاي دورلِوله دفع شوند از مویرگ

هاي مویرگی به درون  طریق شبکهشوند. پس الزاما  گردیزه ترشح می
  گیرد. ها صورت نمی گردیزه
  ها:  سایر گزینهبررسی 

شوند و هیچ انتخاب  ) در تراوش، مواد براساس اندازه وارد گردیزه می1
  گیرد. نه اینکه بدون هیچ انتخابی صورت گیرد. میدیگري صورت ن

تواند مستقل از  در مجراي جمع کننده ادرار رخ دهد می ترشح) اگر فرایند 2
  اي صورت بگیرد. شبکۀ مویرگی دورلوله

هاي  ) در فرایند تراوش مواد فقط به درون کپسول بومن (و نه بخش3
  شوند. مختلف گردیزه) وارد می

  )74تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست فع مواد زائد)(تنظيم اسمزي و د  
----------------------------------------------  

  (محمدرضا سيفي)  »1« گزينة - 40
 صحیح است.» ب«فقط مورد 

باشد. احتمال ایجاد  bbو  Bbتواند  و زن سالم می bbمرد سالم حتما 
  دارد.  وجود Bbو زن  bbفقط در صورت ازدواج مرد ، پسري بیمار

  : مواردبررسی سایر 
  .وجود داردالف) احتمال ایجاد پسري سالم در هر دو حالت مادر 
  .وجود داردج) احتمال ایجاد دختري سالم در هر دو حالت مادر 

  .وجود نداردمادر  ی ازد) احتمال ایجاد دختري ناسالم در هیچ حالت
  )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

 (احمدرضا فرح بخش)  »  1« گزينة - 41

شوند و  فرا به روده وارد نمیدنبال انسداد مجراي صفرا، ترشحات ص به )1
شود  اما لیپاز در  لوزالمعده تولید میشود.  رو می چربی با اختلال روبههضم 

  شود. مختل نمیبا انسداد مجراي صفراوي تولید آن 

ها     مواد غذایی مورد نیاز یاخته هاي اکلیلی اکسیژن و با انسداد سرخرگ )2
میرند. در نتیجه قدرت انقباضی قلب  ها می قلبی تأمین نشده و این یاخته

ده قلبی در هر  شود. با کاهش برون ده قلبی نیز کم می کاهش یافته و برون
  شود.  سرخرگ ریوي می تري وارد آئورت و انقباض بطنی خون کم

 ربنات لوزالمعده وارد رودة باریکبا انسداد مجراهاي لوزالمعده بیک )3
شود. در نتیجه خاصیت اسیدي کیموس معده به خوبی خنثی نشده و  نمی

  شود.  هاي پوششی رودة باریک می باعث آسیب یاخته

ن مجرا شود. با انسداد ای لنف لولۀ گوارش به مجراي لنفاوي چپ وارد می )4
  ي جذبها شود در نتیجه چربی لنف لولۀ گوارش دیگر وارد جریان خون نمی

  شوند. شده در رودة باریک به خون وارد نمی

 )60، 59، 23، 22هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )تركيبي(    

----------------------------------------------  

  پور) (حامد حسين  »  2« گزينة - 42
کتاب زیست  7فصل  1با توجه به شکل  تماع است.هفتمین سطح حیات اج

، براي تولید گیاهان زراعی تراژنی، نیاز به باکتري ناقل ژن خارجی وجود 3
به دلیل وجود بیش از یک  ،در اجتماع برخلاف جمعیت (سطح قبلی) دارد.
 را گیاه زراعی تراژنیتوان  ، می(یعنی گیاه و باکتري ناقل ژن خارجی) گونه
  کرد. تولید

  ها:  هگزینبررسی سایر 
  گونه دید. متوان جانور غیر ه ) در اجتماع می1
هاي گوناگون با یکدیگر را مشاهده  توان تعامل جمعیت ) در اجتماع می3

  کرد.
   در طبیعت وجود ندارد.اي  ) جانور تک یاخته4

  )93، صفحة 3شناسي  ) (زيست8، صفحة 1شناسي  زيست( )دنياي زنده(    

----------------------------------------------  

  (بشيراحمد ميربلوچ)    »1« گزينة - 43
وقتی افرادي از یک جمعیت به جمعیت دیگري مهاجرت مورد اول: 

هاي جمعیت مبدأ را به جمعیت مقصد  کنند، در واقع تعدادي از دگره می
هاي هر دو جمعیت  کنند و سبب تغییر در فراوانی نسبی دگره وارد می

   کند. توان گفت به طور حتم تغییر می نمیولی  شود می
افرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا  دوم:مورد 

برده اند ممکن است حاصل نوترکیبی باشند. نوترکیبی جز عوامل تداوم 
  باشد و نه  عوامل برهم زننده تعادل در جمعیت ها می گوناگونی در جمعیت

هاي ظاهري و رفتاري  جفت خود را بر اساس ویژگیافرادي که  مورد سوم:
کنند ممکن است در اثر تغییر محیطی توسط انتخاب طبیعی  انتخاب می
  حذف شوند.
توانند  دهند می افرادي که فراوانی نسبی جمعیت را تغییر می مورد چهارم:

  در هر یک از عوامل برهم زننده تعادل در جمعیت طبقه بندي شوند.
  )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست لاعات وراثتي)(تغيير در اط  

----------------------------------------------  
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  (وحيد زارع)    »3« گزينة - 44
هاي آنالوگ  هاي همتا است و ساختار بال کبوتر و بالۀ دلفین مثالی از ساختار

هاي مختلف  دهندة آن است که جانداران در پاسخ یه یک نیاز به روش نشان
براي تعیین  آنالوگهاي  هاي همتا برخلاف ساختار ساختار یابند. ازش میس

  .شوند ها استفاده می نیاي مشترك گونه
  ها: سایر گزینهبررسی 

هاي  هاي همتا است. و ساختار ) بال کبوتر و بالۀ دلفین مثالی از ساختار1
. ها در اثر تغییر سوسمارها هستند دهندة پدید آمدن مار وستیجیال نشان

هاي وستیجیال فاقد کار خاصی نیستند در واقع برخی از آنها در  همه ساختار
  دهند. بدن جانداران کار خاصی انجام می

هاي  هاي آنالوگ است. ساختار ) بال کبوتر و بال پروانه مثالی از ساختار2
دهندة داشتن نیاي مشترك در بین جانداران هستند.  همتا هم نشان

هاي آنالوگ طرح مشابه ساختار بدنی  ف ساختارهاي همتا برخلا ساختار
  دهند. ( نه برعکس) ها را نشان می بعضی گونه

هاي  هاي آنالوگ است. و ساختار ) بال کبوتر و بال پروانه مثالی از ساختار4
ها هستند. هر دو ساختار  دهندة تحلیل رفتن برخی از اندام وستیجیال نشان

  .عی از مهره داران باشدتوانند حاکی از رابطۀ بین انوا می
  )59و  58هاي  صفحه، 3شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  

  (محمدرضا حرمتيان)  »1« گزينة -45
 استخوان فک بالا در تشکیل مفصل متحرك نقش ندارد.

یگر (بخش استخوان فک پایین با دو استخوان گیجگاهی و استخوانی د
مفصل متحرك تشکیل ) کتاب درسی یازدهم 42صفحه  6صورتی در شکل

  ها:  هگزینبررسی سایر  دهد. می
 42صفحه  6) منظور استخوان ناحیه پیشانی است (بخش زرد در شکل2

هاي  ، هم استخوان فک بالا و هم برخی از استخوانکتاب درسی یازدهم)
 42صفحه  6آبی در شکل متصل به گیجگاهی نظیر استخوان گونه (بخش

کتاب  42صفحه  6کتاب درسی یازدهم) و استخوان صورتی موجود در شکل
  اند. درسی یازدهم، به این استخوان متصل

در تشکیل حفرة استخوانی  ،) استخوان گونه همانند استخوان فک بالا3
  چشم نقش دارد.

دة لوب با استخوان دربرگیرن ،همانند استخوان فک بالا ه) استخوان گون4
  .ستا  آهیانه مغز مفصل نشده

  )42، صفحة 2شناسي  (زيست (دستگاه حركتي)   

----------------------------------------------  

  فيزيك
  

  )مند پوريا علاقه(  »1«گزينة   - 46

  نویسیم:      مختصات دو نقطۀ موجود روي نمودار را می ابتدا

1 1 2 22 4 8 12t s x m , t s x m       

زمان به صورت یک خط راست است، متحرك با سرعت  -مکانچون نمودار  
  کند و براي معادلۀ حرکت با سرعت ثابت داریم:      ثابت حرکت می

  0x vt x  RI~Th¶  ÁnHm«ÄI]  

0 0
0 0

4 2 4 211 12 8 12 8
48 6 3

v x v x
( )

v x v x
m

v v
s

           
  

  

1
0 0 0

4 12 8 44 2 3 3 3 3
( ) x x x m          

  )حركت بر خط راست -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )آرش يوسفي(  »2«گزينة   -47

  کنیم:    رسم می xدر ابتدا نوع حرکت متحرك را روي محور 

 

2طبق رابطۀ  2
2 1 2v v a x   دست  مقادیر سرعت اولیه و شتاب را به

  آوریم:   می

2 2
2 1 22 16 9 2 19 5 0 25 m

v v a x a( ) a /
s

          

2 2 2
0 02 9 2 0 25 5 4v v a x v ( / )( ( ))         

2 2
0 0 0

9 3 3 29 4 5 2 22
m

v / v v
s

         

  )حركت بر خط راست -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )سيده محمدصادق مام(  »2«گزينة   - 48

0tدر لحظۀ  Bو  Aفاصلۀ متحرك  اگر   تا مبدأ مکان را به ترتیبa  و
b توان نوشت:  بنامیم می  

 
100 75 25 1

100 100 4
A

B

v

v


    

1 1
4 4A B A Bv v | v | | v |    



 

  12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     تيرماه 16 ونآزم پاسخ تشريحي           
  

  داریم:ها است و  اندازة شیب نمودار همان تندي متحرك اما
1 1

4 4 4 4
a b

a b    

80 5 80 64 161 4
4

a b
b

b m , a m
a b

 
     



  

0
64 64 16 644B B B B Bx v t x x t x t         

6 16 6 64 32t
Bx ( ) m     

  )حركت بر خط راست -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )سيدعلي حيدري(  »3«گزينة   -49

800Dfکه  زمانی N رسد؛ یعنی:  شود و جسم به تندي حدي می می  
800 800 10 80Dmg f N m m kg        

2tحال در لحظۀ  s  :ثانیه داریم  

2
200800 600 80 2 580D

m
mg f ma a a /

s
         

  )ديناميك  -3فيزيك (   
----------------------------------------------     

  )محمود منصوري(  »1«گزينة   - 50

0 3 2 10 6k k N kf F mg / N          

0 6a
net k kF ma F f ma F f N        

26 3010
N

F kx k k
m

        

  )ديناميك -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )اميرحسين برادران(  »3«نة  گزي -51

که جسم با تکانۀ ثابت در حال حرکت است برایند نیروهاي وارد بر آن  ابتدادر 
1  برابر صفر است.  2 3 0F F F  

  
   

  آوریم:  نیروهاي وارد برجسم را در حالت جدید به دست می برایند
1

1

2
2

1 221 2 3 3
2

2 2

F
F

net netF
F

F F
F F F F F F




        






 
     

  

1 2 3 3
3 3

3
2 2

F F F
net

F
F F F

    
   

  
  

3 12 18F (N) i
netF (N) i

 
 

 

  با توجه به رابطۀ تغییرات تکانه و نیرو داریم:  اکنون

2 1

1

4 18
15

netp p p , t s , F (N) i
net kg .m

p ( ) i
s

p
F

t
     




 


  



  

2 272 15 57 kg .m
i p i p ( ) i

s
   
   

  

  )ديناميك -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )بهادر كامران(  »1«گزينة   -52

  با توجه به رابطۀ شتاب جاذبه در سطح یک سیاره خواهیم داشت:  

2
GM

g
R

 )١ ( 

3
3

4
4 3
3

m M
M R

V R
     


 )٢( 

3
1 2

2

4
4 43
3 3

( ) , ( )
G( R ) G R

g g G R
R

   
        

  )ديناميك -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )مجتبي نكوئيان(  »4«گزينة   - 53

  با توجه به رابطۀ بیشینه اندازة تکانه داریم: 
3

2

4 10 3 2
80 8 10

4 10 8 10max
m

p kg .
s

max max maxm g kg
p mv v





 
 

  
      

25 10max
m

v
s

    

اي  از طرفی طبق رابطۀ بیشینۀ تندي در حرکت هماهنگ ساده و بسامد زاویه
maxv  دامنه داریم:    آونگ ساده کم A    

2

1

5 10

10 40 4 10

max
m

v
s

max N
g , L cm m

kg

g g
v A

L L





 

   
      

2 2
1

105 10 10 1
4 10

A A m cm 


    


  

  )جنوسان و مو -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )محمود منصوري(  »3«گزينة   -54

  موارد:  بررسی
شود و چون تندي آن  از نقطۀ تعادل دور می a) درست؛ با انتشار موج، ذرة الف

  در حال کاهش است، پس نوع حرکت کندشونده است.  
رو، تندي آن بیشینه و بنابراین  در نقطۀ تعادل قرار دارد. از این cب) درست؛ ذرة

  انرژي جنبشی آن نیز بیشینه است. 
 bبه سمت نقطۀ تعادل است. ذره در نقطۀ پ) نادرست؛ جهت شتاب همواره 

در حال نزدیک شدن به مبدأ است و مکان آن منفی است. پس بردار شتاب در 
  است.  yجهت مثبت محور 

ست، یعنی تندي ، ذره در حال دور شدن از وضع تعادل اdت) درست؛ در نقطۀ 
  یابد.  آن در حال کاهش است، پس انرژي جنبشی آن کاهش می

  )نوسان و موج -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )محمود منصوري(  »4«گزينة   -55

22 1
2 1 24

av avP P I r
I ( )

A I rr
   



SwH ½kºI¶ SMIY ¾μza ·H¼U
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22 1
2 1

1 2
10 81 49 10I r

log log( )
I r

       

1 1
2 2

1 6 1 0 6r r
/ log ( ) / log ( )

r r
      

1 1
2 2

1 2 0 3 10 2 2 40r r
( / ) log ( ) log log log log ( )

r r
         

2
1

1
40

r

r
   

  )نوسان و موج -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )امير جمشيد(  »2«گزينة   -56

موج بیشتر است.  پس طول استهاي موج بیشتر  فاصلۀ جبهه Bدر محیط 
کند و ثابت است. چون محیط  بسامد موج به چشمه بستگی دارد پس تغییر نمی

B موج بیشتري دارد پس موج در این محیط تندي بیشتري دارد و عمق  طول
  آب نیز بیشتر است. 

B A    

B Af f  

B Bv v  

B AD D   

  )نوسان و موج -3(فيزيك   
----------------------------------------------     

  )محمدكاظم منشادي(  »4«گزينة   -57

  موج مرئی رشتۀ بالمر   کمترین طول   )2به  6از  انتقال(

2 2 2 21 1

1 1 1 1 1 1 1
100 2 6

R( ) ( )
n n

     
 

 

1 450nm    

  موج رشتۀ پاشن   بلندترین طول   )3به  4(انتقال از 

2 2 2 22 2

1 1 1 1 1 1 1
100 3 4

R( ) ( )
n n

     
 

 

2
14400

7 nm    

2 1
14400 14400 3150 112504507 7 7 nm


        

  )آشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   - 58

شود.  رون درون هسته، به پروتون و الکترون تبدیل می، یک نوتدر واپاشی 

0  داریم:  طبق فرایند واپاشی 
1 1

A A
Z ZZ Y e     

و تعداد  125هاي هستۀ دختر برابر  مطابق شکل داده شده، تعداد نوترون
  است. بنابراین داریم:  82هاي آن برابر  پروتون

125 82 207A     

1 82 81Z Z      

Aبنابراین نسبت 

N
  براي هستۀ مادر برابر است با:  

207 207
207 81 126

A A

N A Z
  

 
  

  )اي آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )دانيال الماسيان(  »3«نة  گزي -59

  پردازیم:   ها می به بررسی گزینه
  شود.  اي گسیل می خودي فوتون در جهت کاتوره نادرست؛ در گسیل خودبه )1
  شود.  ) نادرست؛ در گسیل القایی با هر فوتون ورودي، دو فوتون خارج می2
  شود.  دیده می» 3«) درست؛ متن کتاب درسی عیناً در گزینۀ 3
کنند  هایی که باریکۀ لیزري را ایجاد می ست؛ در گسیل القایی فوتوننادر )4

  فاز هستند.   جهت و هم بسامد، هم هم
  )آشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )زاده اميرمحمد محسن(  »1«گزينة   - 60

12
21 41 12 32 2

50 10k
F F F F

a

 
     

12
21 2

50 2 102 k
F F F

a

     

12
31 2

25 10
2

k
F

a

 
  

12
1 31 2

10 2550 2 2
k

F F F ( )
a

     

12
42 2

100 10
2

k
F

a

 
  

12
2 42 2

10 50 2 50k
F F F ( )

a

     

1
2

2550 2 57 5 232
20 850 2 50

F /

F


  


    

  )الكتريسيتة ساكن -2(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )سعيد شرق(  »2«گزينة   - 61

  باید محاسبه کنیم و داریم:  Oابتدا میدان اولیه را در نقطۀ 

 

1 2
1 2

2 2 2
4
2

q
E k

d
E E

q q
E k k

( d) d


 

 
 


uQ
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1 2 12E E E E    

  جا شدن بارها داریم:  بعد از جابه

 

1
1 2 1 1

1744 4T T
E

E E E E E E          

1

1

17
174

2 8
EE

| |
E E


   

17
8

E

E


  

  چون جهت میدان نیز عوض شده  

  )الكتريسيتة ساكن -2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )محمود منصوري(  »4«گزينة   - 62

4
121

1 1 0 1 31

40 105 9 10
5 10

A
C C

d







       


  

1236 10 36F pF    

4
121

2 2 0 2 32

40 101 9 10
2 10

A
C C

d







       


  

1218 10 18F pF    

  یابد.  کاهش می 18pFبا توجه به مقدار به دست آمده ظرفیت خازن 

  )الكتريسيتة ساكن -2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )محمدجواد سورچي(  »3«گزينة   - 63

دهد؛  دانیم آمپرساعت یک باتري، بار ذخیره شده در باتري را نشان می می

avبنابراین طبق رابطۀ 
q

I
t





  داریم:  

0 2 1800 18000 2avI / mA , q mAh
av

q mAh
I / mA

t t
  

  
 

   

11800روز 9000 9000 3750 2 24t h h t h
/ h

        
p»n   

  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   - 64

ها  اند، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر آن موازي 2Rو  1Rهاي  مقاومت
  یکسان است: 

 

2 3
1 2 1 1 2 2

I A
V V I R I R

     

1 16 3 8 4I I A      

1 2 4 3 7I I I A       

به نسبت عکس  7Aاند. پس جریان  نیز موازي 4Rو  3Rهاي  مقاومت
  شود:  ها تقسیم می ها، بین آن مقدار مقاومت

3 3 4 4
3 3 4 3

3 4

R I R I
R I R (I I )

I I I

     
  

4
3

3 4

10 7 235
R

I ( )I A
R R

    


  

  برابر است با:   Iدر نتیجه جریان 

2 3 3 2 1I I I I I A          

  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )حيدريويدا (  »2«گزينة   -65

افزایش  1Rبا حرکت دادن لغزندة رئوستا به طرف راست، مقدار مقاومت 
نیز افزایش یافته است و این اتفاق سبب کاهش جریان  eqRیابد، در نتیجه  می

1   شود.  الکتریکی می eq
eq

R R I
r R


   

 
   

2کاهش یافته است  3Rتوان مصرفی مقاومت 
3 3P RI       

 
، مقدار مقاومت درونی 1Rهمچنین طبق دادة سؤال: قبل از شروع تغییرات 

eq(rبرابر است  eqRباتري با  R ) روجی بیشینه است و در نتیجه توان خ

، سبب کاهش توان خروجی 1Rبه همین علت هرگونه تغییري در مقاومت 
  شود:      باتري می
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  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )پور مد مرادياح(  »2«گزينة   - 66

به  2Bسو، جهت  ، برونOدر نقطۀ  1Bبا توجه به قاعدة دست راست، جهت 
میدان بر هم  3باشد. یعنی هر  به سمت چپ می 3Bسمت پایین و جهت 

  گیریم:  یدان برایند از قضیۀ فیثاغورس کمک میعمودند. پس براي م

2 2 2 2 2 2
1 2 3 3 3

31 3 0 5 4TB B B B / ( / ) ( B ) B        

2 2 2 2 2
3 3 3

9 251 3 0 5 1 69 0 2516 16( / ) ( / ) B B / / B       

2
3 3

25 51 44 1 216 4/ B / B   ´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]
  

3
4 1 2 0 965

/
B / T


    

2 3
3 3 0 96 0 724 4B B / / T     

  )مغناطيس -2(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )محسن قندچلر(  »1«گزينة   -67

2
2 2

1 2
2

J
| | | N | Wb V .s .s

t C
U J

U LI L H
I A


     


     


  

2 2 2

2

J .s
Wb A .s A AC A

J CH C A
sA

       

  )القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )نژاد حسين عبدوي(  »3«گزينة   - 68

  آوریم:  تغییر میدان مغناطیسی را به دست می 9sتا  7sتدا در بازة زمانی اب

1 1
7 17 0 2 0 2 0 16 2t s : B / sin( ) / ( ) / T


        

2 2
9 39 0 2 0 26 2t s : B / sin( ) / sin( )
 

    

0 2 1 0 2/ ( ) / T      

2 1 0 2 0 1 0 2 0 1 0 1B B B / ( / ) / / / T             

  تغییر کرده، پس داریم:  چون فقط میدان مغناطیسی
2 00 1 0 1 0A Bcos ( / ) ( / ) cos          

33 310 3 10Wb Wb         

3
31 3 10 3 104 2 8av

N
I A

R t


   

     


  

43 75 10/ A   
  )القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )عليرضا جباري(  »1«گزينة   -69

  کنیم.  را پیدا می 20cmاي ناشی از آب به ارتفاع  ابتدا فشار پیمانه
3

3 31 10

10 20 0 2

g kg

cm m
g N

g , h cm / m
kg

P gh
 

  
    

1000 10 0 2 2000gP / Pa     

  آوریم:  اي ناشی از آب و روغن را به دست می اکنون فشار پیمانه

g g g
mg

P P P P
A

    ¸ü»n  

3 2 4 2

2000 10

36 36 10 30 30 10
g

N
P Pa , g

kg

m g kg , A cm m 

 

     
  

3

4
36 10 102000 2000 120 2120

30 10gP Pa



      


  

  کنیم:  در پایان، درصد تغییر فشار را حساب می

2120 2000 120 100100 100 %62000 2000
g g

g

P P

P

   
      

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )حسام نادري(  »3«گزينة   -70

  فشارند:  در یک تراز و در یک مایع هستند، پس هم Dو  Cدو نقطۀ 
0C D C DP P P P     

به صورت  Bو  Aرا برحسب فشار نقاط  Dو  Cتوانیم فشار در نقاط  می
  زیر بنویسیم: 

1
1 2

2
C A

C D A B
D B

P P gh
P P P gh P gh

P P gh

             
  

1 1 1
5 3
2 2A BP P gh gh gh         

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )ا جباريعليرض(  »3«گزينة   -71

  آوریم:  به دست می mابتدا انرژي جنبشی گلوله در حالت اول را برحسب 

1 122 2
1 1 1

1 1 12 722 2

m
v

sK mv K m m


      
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در نقطۀ اوج نیز تندي گلوله به صفر رسیده و انرژي جنبشی آن نیز صفر 
2  شود.  می 0K    

نیروي وزن و مقاومت هوا، روي این گلوله کار انجام  تا رسیدن به نقطۀ اوج، دو
  توان نوشت:  انرژي جنبشی می - دهند. با استفاده از قضیۀ کار می

 
2 0

2 1 10
D

K
t mg fK K W K W W

       

0 2
1 Df / mg

DK mgh f h
       

1 72
1 0 2 72 1 2K m

K mgh / mgh m / mgh
         

10 7272 1 2 10 612

N
g

kg / h h m


       

  )كار، انرژي و توان -1(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )حسام نادري(  »3«گزينة   -72

جایی  راستا با جابه دهد که هم اي از نیرو روي جسم کار انجام می دانیم مؤلفه می
جایی در  نجا جابهدهد. در ای جایی کاري انجام نمی است و مؤلفۀ عمود بر جابه

iجهت 


iهاي  است پس مؤلفه 


  دهند:   نیروها کار انجام می 

1 1 40 5 200, xW F d J     

2 2 10 5 50, xW F d J     

1 2 200 50 250W W W J    ®¨  

  )كار، انرژي و توان -1(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )حسام نادري(  »4«گزينة   -73

  به شکل زیر توجه کنید: 

 
  )دما و گرما -1(فيزيك    

----------------------------------------------     

  )حسام نادري(  »2«گزينة   -74

  کنیم:  ها را محاسبه می ابتدا گرماي هر کدام از حالت
0 0 080 100 100C C C : JA JA JAnIhM  

1 1 1 1 VQ m c m L  JA 

1 1 14200 20 2268000 2352000m m m       

0 0 0 010 0 0 40C C C C :   gÄ gÄ JA JA 

2 2 2 2 2 2FQ m c m L m c     gÄ JA  

2 2 22100 10 336000 4200 40m m m         

2525000m  

1 طبق صورت سؤال، 24Q Q :و داریم    

1
1 2 1 2

2

254 2352000 4 525000 28
m

Q Q m m
m

       

  )و گرمادما  -1(فيزيك    
----------------------------------------------     

  )حسام نادري(  »2«گزينة   -75

دهیم تا حاصل  را قرار می 610مقدارش یعنی  ابتدا به جاي پیشوند 
کنیم:  به دو قسمت تبدیل می برحسب متر شود. براي نمادگذاري علمی عدد را

  باشد:  می 10و قسمت دوم توانی از  10تا  1قسمت اول عددي بین 
6

2 810801 10 801 101
m

m m
m


     


  

2 8 68 01 10 10 8 01 10/ / m       
  )گيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك    

----------------------------------------------     

  شيمي 
  

 )ثاني حسين ناصري( »3«گزينة   -76

  هاي عبارت: بررسی داده
  قرار دارد:  16 گروه و 4الکترونی عنصري که در دورة آرایش »: آ«

  2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 4s , s , p , s , p , d , s , p   
lبا   ها مجموع شمار الکترون  1lو  0   و شمار  24در اتم آن

lهاي با  الکترون  )باشد.  می 10در اتم  2 / )
24 2 410.  

  قرار دارد:  11و گروه  4آرایش الکترونی عنصري که در دورة »: ب«

  2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 4s , s , p , s , p , d , s   
0lهاي با  مجموع شمار الکترون   1وl   و شمار  19در اتم آن

lهاي با  الکترون  )باشد  می 10در اتم آن  2 / )
19 1 910.  

  قرار دارد:  17و گروه  4 آرایش الکترونی عنصري که در دورة»: پ«

  2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4s , s , p , s , p , d , s , p   
Iهاي با  مجموع شمار الکترون  Iو  0  و شمار  25در اتم آن  1

lهاي با   الکترون  )باشد  می 10در اتم آن  2 / )
25 2 510.  

  قرار دارد:  6و گروه  4آرایش الکترونی عنصري که در دورة »: ت«

  2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4s , s , p , s , p , d , s   
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lهاي  مجموع شمار الکترون  lو  0  و شمار  19در اتم آن  1

lهاي با  الکترون  )باشد.   می 5در اتم آن  2 / )
19 3 85.  

  )34تا  27هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا( »4«گزينة   - 77

  یون حاوي تکنسیم با یون یدید اندازة مشابهی دارد.
و شـمار  4شـمار ایزوتـوپ هـاي سـاختگی هیـدروژن »: 2«بررسی گزینـۀ 

2عدد  2 هیدروژن،  اي طبیعی پایدارایزوتوپ ه 1
1 1( H , H) باشد. می  

  )12و  7، 6، 2هاي  ، صفحه1(شيمي  (كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 )علي رحيمي( »1«گزينة   -78

  مورد سوم صحیح است.تنها 
و طول موج کمتر است و  انتقال شـماره داراي انرژي بیشتر  2انتقال شماره 

  داراي طول موج بیشتر و انرژي کمتر است. 1
دقت کنید میزان انرژي آزاد شده به تفاوت سطح انرژي دو لایه وابسته است 

تر به هم (بـه  نزدیک با عدد کوانتومی و ممکن است این اختلاف بین دو لایه
2nعنوان مثـال    1وn  (  از اخـتلاف سـطح انـرژي بـین دو لایـه بـا

2nعددهاي کوانتومی اصلی دورتر از هـم (بـه عنـوان مثـال    6وn  (
  بیشتر باشد. 

  )27و  26هاي  ، صفحه1(شيمي  (كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا( »1«گزينة   -79

  A n p )عدد جرمي(  

  2
2

16 16 32
50

M

F

  
 

2Mايزوتوپ   

F

  
 

1
1

18 16 34
  1ايزوتوپ  30

  M F M F M F
M

F F F

 


 
1 1 2 2 3 3

1 2 3
   

  334 30 32 50 2033 2 30 50 20
( ) ( ) (M )

/
    

 
 

  

  M M    3 33320 1020 1600 20 35   
  M n p n n      3 3 335 16 19   

  )15، صفحة 1(شيمي   (كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 )اميرعلي بيات( »2«گزينة   -80

  بررسی موارد:
ماننـد و  مورد اول: به دلیل جاذبه زمین، گازهـا در اتمسـفر زمـین بـاقی می

شــود.  کنواخــت شــدن آنهــا در اتمســفر میانــرژي جنبشــی گازهــا باعــث ی
  (نادرست)

  مورد دوم: درست
یابد. فشار  دما کاهش می ،هاي اول و سوم با افزایش ارتفاع مورد سوم: در لایه

  شود. (درست) کم می ،هوا نیز با افزایش ارتفاع

Hتروپوسفر امکان دیده شدن   مورد چهارم: در لایۀ O2 توانـایی  کـه داراي
  تشکیل پیوند هیدروژنی است، وجود دارد.(درست)

اي بـدون الکتـرون اسـت کـه در  گونـه Hمورد پنجم: مطابق شکل زیـر، 
  شود. (نادرست) شود اما آنیونی مشاهده نمی هاي بالایی هواکره دیده می لایه

  
  )48ا ت 46هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي) »4«گزينة   - 81

  هاي موازنه شده:  معادله

  
2 4 4 2

2 4 2 4 4
3 2 4

11 4 10 16
2 5 4

4 2

I) H SO KMnO NaH H O

K SO Na SO MnSO

II)Au HNO NaCl NO Na O HAuCl

  

  

    

  

  ها:  بررسی عبارت
SiBr)ها در سیلیسـیم تتـرا برمیـد  الف) تعداد اتم ت و اسـ 5برابـر بـا  4(

  است. (نادرست) 27برابر با  (I)هاي واکنش مجموع ضرایب فراورده
ــنش ــود در واک ــازي موج ــید ب 2Naب) اکس O،(II)  ــریب ــه ض ــت ک اس

ســت. ا SiO2 ،باشــد. فرمــول شــیمیایی ســیلیس می 2اســتوکیومتري آن 
  (درست)

  ) 64تا  58و  55تا  53هاي  ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)  
----------------------------------------------  

 (فرزاد رضايي) »2«گزينة   - 82

در شـرایط واکـنش را ابتدا واکنش را موازنـه و سـپس حجـم مـولی گازهـا 

  آوریم: دست می به

  KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)
  4 2 4 2 22   

  n n
n

P V P V V/ L
V /

T T mol


    1 1 2

1 2
21 22 4 33 6273 819   

  4 22 4
4 4

1 131 6 158 2
molKMnO molO

LO / gKMnO
gKMnO molKMnO

     

  / LO
/ LO

molO
 2 2

2
33 6 3 361  

  )81تا  77هاي  ، صفحه1(شيمي )  (ردپاي گازها در زندگي  
----------------------------------------------  
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 علي) (مجيد غنچه »2«گزينة   -83

 سید. فرمول تبدیل عدد گلوکومتر به مولار را بنوی

  2 3 190 10 5 10180 mol.L       گلوكز اوليهM  

  mol
L mol

L
     3 35 10 5 25    molگلوكز اوليه  10

    6 12 62
2

10 06 0 016
molC H O

mol / molO /
molO

  ÂÎo~¶q¨¼±¬   مصرف شده/ mol 0 01  

  /
%

/
  

0 01 100 400   درصد گلوكز اكسايش يافته 025

  )100تا  93هاي  ، صفحه1(شيمي  آهنگ زندگي)، (آب  
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني) »2«گزينة   - 84

 را محاسبه کنیم:  A(OH)2ابتدا غلظت مولار محلول 
2 3 3 2 22 2A(OH) (aq) HNO (aq) A(NO ) (aq) H O(l)    

  L

mL


1
mol?اسید محلول نیتریک 1000 A(OH) mL2 700   

  3 2 2
3

4 1 1 41 2
mol HNO mol A(OH)

/ mol A(OH)
L mol HNO

  kÃwHï ¦ÄoTÃº −¼±d¶  

  n / mol
M mol.L

V / L
    11 4 70 2   

  توانیم جرم مولی را محاسبه کنیم: به دو روش می
  روش اول: 

  22
711200 1000 1
mol A(OH)L

?mol A(OH) mL
mL L

  −¼±d¶ −¼±d¶   

  28 4/ mol A(OH)   

  2351 16
1 100

g A(OH)/ g

mL g
 

−¼±d¶
−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶mL 1200   

  2 2
2

1 8 4mol A(OH)
/ mol A(OH)

xg A(OH)
   

  
2 2

2
1

2

487 2 8 4

58

/ g A(OH)
/ mol A(OH)

A(OH)

A(OH) g.mol

 

 

Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ³o]

   

  روش دوم (استفاده از رابطه):

  2
10 10 35 1 167ad /

M A(OH)
 

    Â²¼¶ ³o]Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]   

  g.mol 158   
  برابر است با:  A(OH)2گرم  29هاي اکسیژن در  تعداد اتم

  mol A(OH)
?atomO gA(OH)

g A(OH)
  22

2
129 58   

  
23 23

2
2 6 02 10 6 02 101 1
molatom O / atomO

/ atomO
mol A(OH) molatom O


     

  )100تا  93 و 81 ، 80هاي  ، صفحه1(شيمي ) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 (هادي عباسي) »1«گزينة   - 85

  قدم اول: محاسبه درصد جرمی با استفاده از فرمول زیر: 

  
W

a d
M

M

 


10   

  10 1 358 3254
a /

a
 

     

  پذیري به کمک درصد جرمی:  قدم دوم: محاسبه انحلال

32 100 47100
S

S g
S

  


   

  دما به کمک معادله داده شده:   قدم سوم: محاسبۀ
  0 3 27 47 0 3 27 66 67S / / / C            

  )103و  100، 99، 98هاي  ، صفحه1(شيمي (آب آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 (سروش عبادي) »3«گزينة   - 86

صـورت زیـر  پذیري سه گاز به دانیم که در شرایط یکسان، مقایسۀ انحلال می
  است:

  : NO O N
  

 2 2
ÂLõ¤pI¬ IM ÂLõ¤Iº pI¬ IM ÂLõ¤Iº pI¬

oTzÃM Â²¼¶ ³o] oUï´¨ Â²¼¶ ³o]

ÁoÄmQï−°dºH   

، NOها از بالا به پایین به ترتیب مربـوط بـه پس در نمودار داده شده، خط
O2  وN2 .هستند  

  اند. ) درستت(آ)، (ب) و ( هاي عبارت
  ها: عبارت بررسی

نقطـه  N2هستند. گاز  O2و  N2به ترتیب گازهاي  Yو  Z گازهايآ) 
دارد؛ در نتیجه با گرم کردن هواي مایع،  O2نسبت به گاز  تري پایین جوش

  شود. زودتر به حالت گازي تبدیل شده و از مخلوط جدا می
اتمسفر،  9طور که در نمودارهاي داده شده مشخص است، در فشار  ب) همان

)پذیري  انحلال / g)NO0 )پذیري  برابر انحلال 5/1، 06 / g)O20 است؛  04
تـوان گفـت در هـر فشـاري،  پس بـا توجـه بـه خطـی بـودن نمودارهـا، می

NO،  /1پذیري  انحلال غلظت مولی را براي   است. حالا رابطۀ O2برابر  5

/ها را برابر  دو گاز نوشته و تفاوت آن  33 75   دهیم: قرار می 10
10ad

M  Â²¼¶ ³o]  

   2Nغلظت مولی  -  2Oغظت مولی 

  1 53 2 21010
3 75 10 30 32

S / S(O ) (NO) (O )(NO) SS
/

      

  3 2 210 1 5 10
3 75 10 30 32

(O ) (O )/ S S
/  

     

33
2 2

16 10 32 3 75 103 75 10 32 32 6(O ) (O )
/

/ ( )S S


  
        

  
3 316 3 75 16 3 16 4

2
48 12 10

3
/ ( ) ( )

(O )
( )

S
      

    

  /  320 10 0 02  
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0/اتمسفر برابر  5/4در فشار  O2پذیري گاز  انحلال گـرم  100گرم در  02

aآب است؛ لذا  b
/


 4 52 .  

a b پـذیري گـاز  اتمسـفر اسـت کـه انحلال 9دهنده فشار  اتمسفر، نشان
N2  0/در این فشار برابر   گرم آب است.  100گرم در  02

 5/4در فشـار  O2و  N2پذیري گازهاي  ، اختلاف انحلالC20پ) در دماي 
/اتمسفر، برابر با  / / g 0 02 0 01 0 گرم آب بوده و با افزایش دما  100در  01

(بـا فـرض پذیري انحلال آنها کاهش یابد.  اوت انحلال، باید تفC60و در دماي 
  پذیري این دو گاز) یکسان بودن تأثیر کاهش دما بر انحلال

0/اتمسفر برابـر  9در فشار  NOپذیري گاز  ت) انحلال  100گـرم در  06
0/شار، حـداکثر گرم آب است. در این ف تـوان در  را می O2گـاز  گـرم 04

  گرم آب حل کرد؛ در نتیجه داریم: 100

  / gO molO
molO

g gO
    42 2 2

2
0 04 1 2 10100 32JAآبg16   

پذیري  هاي قطبی است. دقت کنید لزوماً انحلال داراي مولکول NOث) گاز 
  نیست!  NOهاي ناقطبی کمتر از  همۀ مولکول

  به عنوان مثال: 
و  با اینکه ناقطبی است ولی به دلیل واکنش دادن با مولکول آب 2COگاز 

  دارد. NOانحلال پذیري بیش تري از گاز ...
  ) 114و  50تا  48هاي ، صفحه1(شيمي تركيبي) (  

----------------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني) »1«گزينة   -87

  درست است. سومفقط مورد 
Brتنها نافلز مایع، بُرم   (l)2  .است  

  2 2 2 2 2
| |
X X

CH CH (g) X (l) CH CH (l)      

-2، 1سیرشـدة  ةحلول بـرم ، فـراوردگاز اتن به م با افزودنن واکنش در ای 
هـا  هاي شناسایی آلکن شود. این واکنش یکی از روش اتان ایجاد می برومو دي

  رود. همـۀ از بین می اي سیرشده است که طی آن رنگ قرمزه کربن از هیدرو
  کنند. ها در این واکنش شرکت می آلکن

  )40، صفحة 2(شيمي انيم)  (قدر هداياي زميني را بد  
----------------------------------------------  

 (ميلاد قاسمي) »2«گزينة   -88

g Fe O g Fe O

R % R %

P P P

 
   
    

2 3 2 3
1 2

1 2 1

160 240
1 60 2 80

20
S²Ie S²Ie  

 راه اول: 
mol Fe O

) g Fe O
g Fe O

Pmol Fe
/ P

mol Fe O

 

  

2 3
2 3

2 3
1

1
2 3

1601 160 100 160
2 0 0121 100

}²IiS²Ie }²IiIº  

2 3
2 3

2 3
1

1
2 3

1802 240 100 160
202 0 024 201 100

mol Fe O
) g Fe O

g Fe O

Pmol Fe
/ (P )

mol Fe O

  


  

}²IiS²Ie }²IiIº 

1 1 10 024 20 0 012 40/ (P ) / P P    %  
 راه دوم: 

  ها با هم برابر است. ضرب این پس حاصل مانده است مقدار آهن ثابت باقی

  1 1 1
160 60 240 80 20 40160 160

% P % % (P )%
P %

    
     

  ) 24تا  22هاي ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)    
----------------------------------------------  

 )نژاد محمدرضا طاهري( »4«گزينة   - 89

  ها: بررسی گزینه
شود که در سه عنصر، درصـد  ده میبر طبق مقایسۀ مقابل مشاه»: 1«گزینۀ 

  باشد.  کمتر از گیاه می ،ها در سنگ معدن آن
  

/ /
: Zn Ni Cu Au  

5 2 0 5 0 002
  درصد فلز در سنگ معدن 

  
/ / /

: Zn Ni Cu Au  
4 3 8 1 4 0 01

  :درصد فلز در گیاه 

جـدول تنــاوبی قــرار دارنــد و  11در گــروه  Auو  Cuعناصــر »: 2«گزینـۀ 
  شود . اتمی آن یافت میموقعیت طلا با توجه به عدد 

  الایی در مورد عناصر روي و نیکل مناسب نیست. پگیاه »: 3«گزینۀ 

8هاي لایه ظرفیت الکترون nمجموع    2
28 18 3 4Ni :[ Ar] d , s    

      4 2 3 8 32   
10هاي لایه ظرفیت  الکترون nمجموع    2

30 18 3 4Zn :[ Ar] d , s    
      4 2 3 10 38   

    38 32 6   
  گرم طلا وجود دارد. پس: 1/0گرم از گیاه  در هر کیلو»: 4«گزینۀ 

  1 0 1 200020000
kg / gAu

x gAu
kg x

  
½IÃ¬

½IÃ¬   

  1 12000 0 01197 1000
mol Au k molAu

gAu / kmolAu
gAu molAu

     

  ) 25، صفحة 2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني) »2«زينة  گ - 90

  دهد. دانیم که اتن با برم طبق واکنش زیر واکنش می می
  C H Br C H Br 2 4 2 2 4 2   

  56 4100 75 100/

x
    

Â±μønHk£¶
ÁoÊº nHk£¶ بازده درصدي  

  x / g  75 2  
Cبا مقدار نظري  H Br2 4 Cمقدار مصرفی  2 H2   آوریم:  دست می را به 4

  molC H Br molC H
/ gC H Br

gC H Br molC H Br
 2 4 2 2 42 4 2

2 4 2 2 4 2
1 175 2 188 1   

  C H
/ gC H

molC H
 2 4 2 4

2 4
28 11 21  
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  / / g  40 11 2 28   جرم گاز اتان در مخلوط اولیه 8

28  درصد 8100 100 7240
/

    
·IUH pI¬  ³o]

ó¼±h ¶ ®¨³o] درصد جرمی اتان  

  )41و  40هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

 (متين قنبري) »3«گزينة   -91

  واکنش موازنه شده: 
  KNO (s) K O(s) N (g) O (g)  3 2 2 24 2 2 5   

2 21 2 2
2

0 16 55 5 21 2
/ molK O molO

t s nO s molO
s molK O

          

  O
O

R
R R  2

2 55 (y¹¨H») (واکنش)2 5 10t ( )s R     

  OR mol.min  1
2 18  

  2 22
1815 1 560 1O

molOmin
n s / molO

s min
        

  23 2
2 2410 15 5 1O

/ LN
t ( )s n s

s
         

  mol N molO
/ molO

/ LN mol N
  2 2 2

2 2
1 5 1 2522 4 2  

  3 34 2 3
12 12 115 20 5 1 101O

/ gKNO molKNO
t ( )s n s

s gKNO
          

  molO
/ molO

molKNO
 2 2

3
5 0 754  

  22 2 1 5 1 25 0 75 5 5On / / / / molO      کل   

  O
/ molO / molO

R / mol.min
min

s min
s

   


12 2
2

5 5 5 5 16 51 120 60 3

  

  ) 91تا  89و  88تا  83هاي ، صفحه2(شيمي (در پي غذاي سالم)   
----------------------------------------------  

 (امُيد رضواني) »4«گزينة   -92

ــۀ ــدا معادل ــالپی را براســاس آنتالپی  ابت ــراي واکــنش ( آنت ــد ب ) 1هــاي پیون
Cنویسیم تا آنتالپی پیوند  می H آید. دست می به  

  519 3 2 2 4[ (C H) (O H) (N O) (N O)]           
  [(C O) (C O) (O H) (N O)]       5 2   

(C H) (N O) (O H) (C O) (C O)           519 3 4 3   
  519 3 4 201 3 463 799 380(C H) ( ) ( ) ( ) ( )          

  1415C HH kJ.mol    
  C HH H H kJ       2 24 4 415 1660   

هـاي پیونـد همیشـه پیونـد و   در محاسبه آنتـالپی واکـنش براسـاس آنتالپی
ابتـدا حـذف  طـرف واکـنش را از همـان 2هاي ساختاري مشترك در  بخش
  کنیم.  می

  )68تا  65هاي  ، صفحه2(شيمي (در پي غذاي سالم)   
----------------------------------------------  

 كرمي) (فرزاد نجفي »2«گزينة   - 93

Qبا توجه به رابطه  mc   عبارت اول درست است. همچنین اعداد داده
د که وابسته به جرم ماده نیست دماي ماده دهن شده گرماي ویژه را نشان می

دمـاي  2و طبق اطلاعات گزینـه  معیاري از میانگین تندي ذرات ماده است 
  نادرست است. 2پس گزینۀ  ،بیشتر است Aاز ماده  Bماده 

  )58و  54هاي  ، صفحه2(شيمي (در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

 (كامران جعفري) »4«گزينة   -94

همـۀ آنهـا در ، 30الی  21اوب چهارم با عدد اتمی در میان عناصر واسطه تن
lا یـ sلایه  زیر  الکتـرون بـا  7الکتـرون و کـروم و مـس داراي  8داراي  0

l  lالکترون در  2هستند بنابراین هیچ عنصري با  0    وجود ندارد. 0

  هستند. d53داراي  Mnو  Crدو عنصر 
  شوند. ها یافت می ها و کربنات صورت اکسید اغلب آنها به

  )16تا  14هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 علي) يد غنچه(مج »3«گزينة   -95

  گیریم:  در نظر می yو مول اتن را  xمول متان را 

  4 2 2 2

2 4 2 2 2

2 2
2

3 2 2

xmol xmol

CH O CO H O

ymol ymol

C H O CO H O

  

  

   

  x y

(x y)

 
  

16 28 72
2 44 220   

  توان از آن پلیمر تهیه کرد. متان سیرشده است و نمی

  
2

4 7 1 18 4 7 18
11 2 4 5 4 4 8 20
2y

( x y) x y
x( x y) ( ) x y
y 

    
            



   

 مونـومر یـک ( مول اتن 2رصد باشد از د 100گر بازده فرایند بسپارش ا
2پلیمر افزایشی) ( 28 56( ) gاتن تولید کرد با توجه  گرم پلی 56توان  )می

  درصد است پس:  80به اینکه بازده 

  8056 44 8100 / g   اتن تولید شده  جرم پلی  

  )107و  106و  104تا  102هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 (سروش عبادي) »3«گزينة   -96

دار  اتن سبک یا شاخه ، پلیbاتن سنگین یا بدون شاخه و شکل  ، پلیaشکل 

30اتن ســنگین  دهــد. چگــالی پلــی را نشــان می 97( / g.cm )  از چگــالی

)اتن سبک  پلی / g.cm )30 اتن،  اما چگالی این دو نوع پلی تر است بیش 92

  ) است. g.cm31تر از چگالی آب (تقریباً  کم
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  ها: بررسی سایر گزینه
تـر اسـت؛  اتن سـبک بیش اتن سنگین از چگالی پلی چگالی پلی»: 1«گزینۀ 

نتیجـه شـمار  تر بوده و در اتن سنگین بیش بنابراین در حجم برابر، جرم پلی
  تر است. ژن و کربن در آن بیش هاي هیدرو اتم

هاي  دار است، برخی از اتم اتن سبک، شاخه با توجه به اینکه پلی»: 2«گزینۀ 
  کربن در آن با بیش از دو اتم کربن دیگر پیوند دارند:

اتن سبک، شفاف است. نیـروي بـین  اتن سنگین، کدر و پلی پلی»: 4«گزینۀ 
و پلیمر از نوع واندروالسی است؛ اما نیروي بین مولکولی در مولکولی در هر د

اتن سـنگین، اسـتحکام  تر است؛ به همـین دلیـل پلـی اتن سنگین، قوي پلی
  اتن سبک دارد. تري نسبت به پلی بیش

H H H HH

H H H HC

C C C CC

H

C

H

HH

  
  

  ) 107و  106هاي  ، صفحه2(شيمي ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  
----------------------------------------------  

 پور) (فرزاد فتحي »2«گزينة   -97

استري به معنی شکسته شدن پیونـدهاي اسـتري  هاي پلی پوسیده شدن لباس

صـورت  اسـتري به است، گروه عاملی
O
||
C O   اسـت کـه پیونـدC O  در

رطـوب، شود. سرعت این واکنش در محـیط گـرم و م آبکافت استر شکسته می
افزاید و از سوي دیگـر مرطـوب  یابد، زیرا گرما بر سرعت واکنش می افزایش می

اسـتري قـرار  هاي آب بیشتري را در دسـترس الیـاف پلی بودن محیط، مولکول
  دهد. می

  )118  تا 116هاي  ، صفحه2(شيمي ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  
----------------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني) »3«گزينة   - 98

  .هستندهاي (آ)، (ب) و (ث) درست  مورد
هاي کربن و هیدروژن اسـت  درستی مورد آ: بخش ناقطبی صابون، داراي اتم

  هاي کربن و اکسیژن وجود دارد. و در بخش قطبی صابون اتم
CO(NHدرســتی مــورد ب: اوره بــا فرمــول شــیمیایی  )2   هماننــد ترکیــب 2

C H O2 6   گلیکول باشد) محلول در آب است. عاملی اتیلن 2تواند الکل  (می 2

  

2

22 2

O
||

/ \
H C

H C OH
C |NHNH OH

N H





K]¼¶¾¨ kº ¼ÃQ ÁHnHj ®Ãv¨ï»nkÃÀ ÂLõ¤ ½»o¬ ÁHnHj
j¼{Â¶Âº r»nkÃÀkº ¼ÃQ®Ã§zU

   

مورد (پ): برخلاف صابون، محلول در چربی نیست.(به دلیل قطبی  ینادرست
  بودن)

Cنادرستی مورد (ت): روغـن زیتـون، بـا فرمـول شـیمیایی  H O57 104 و  6
 Rزنجیرة هیدروکربنی ناقطبی و بزرگتر(در روغـن زیتـون بخـش نـاقطبی

غلبه بیشتري دارد) محلول در هگزان است. ترکیب داده شده فاقـد زنجیـرة 
  کربنی بلند است.

هاي مناسب از نـوع پیونـد  درستی مورد (ث): ترکیب داده شده با آب، جاذبه
  شود. قرار کرده و در آب پخش میهیدروژنی بر

  )6و  5، 4هاي  ، صفحه3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)   
----------------------------------------------  

 (امين نوروزي) »2«گزينة   -99

/سید حجم محتویات معده از با مصرف این ضد ا L0 /بـه  8 L1  pHو  1
3/به  3/2آنها از    رسیده است.  1

  pH /[H ] [H ] mol.L         2 3 3 110 10 5   اولیه 10
3 35 100 8 4 101
mol

/ L mol H
L


 

     

  3 1 4 110 10 8 10pH / mol.L       H 
  نهایی  

)
4 38 10 0 88 101

mol
/ mol H

L


 

    1محلول 1/ L( 

3 3 44 10 0 88 10 3 12 10H / / mol H          ÂÄI¿º −¼¶
  2 2 22 2Mg(OH) HCl MgCl H O     

33طی واکنش  12 10/  .مول از اسید موجود در معده خنثی شده است  

  3 22
13 12 10 2
mol(OH)

gMg(OH) / molHCl
mol HCl

     

  2 2
2

58 0 091
gMg(OH)

/ gMg(OH)
molMg(OH)

   

  6 60 0910 10 300300
/

ppm ppm    
½kº ¼{ï®e³o¬
−¼ ±d¶ ³o¬   

  )32و  31و  30و  28تا  24 هاي ، صفحه3(شيمي در خدمت تندرستي)  (مولكول ها  
----------------------------------------------  

 (مسعود طبرسا) »4«گزينة   - 100

کنیم. باتوجه بـه  تعیین می HBrابتدا غلظت یون هیدرونیوم را در محلول 
  اینکه اسید قوي است. داریم:

  1 3 10 001 10HBrM / mol.L [H ] mol.L        

در دو محلـول برابـر اسـت.  Hو در نتیجـه غلظـت  pHبا توجه به اینکه 
  خواهیم داشت: 

  
2 2

a a
HBHB

[H ] [H ]
K K

MM [H ]

 


 



ÂLÄo£U¾õMHn
   

  
3 25 2 1105 10 2 10HB

HB

( )
M mol.L

M


         

  HB

HBr

M

M






  
2

3
2 10 20

10
   

  )24تا  18هاي  ، صفحه3(شيمي (مولكول ها در خدمت تندرستي)   
----------------------------------------------  

اتن سبکپلی 
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 (اسامه جوشن) »1«گزينة   -101

هاي یون هیدروژن  محلول، به مول حجماعلام شده و  pHابتدا با استفاده از 
  رسیم:   می

  pH / /[H ]      1 1 2 0 910 10 10 10   

  / mol
( )

L
    0 3 3 2 210 10 8 10   

  n mol
[H ] n L / molH

V L
       28 10 4 0 32   

افتد. بـا  در بخش آندي سلول برقکافت آب واکنش موازنه شده زیر اتفاق می
  هاي مصرفی خواهیم شد. استفاده از این واکنش متوجه میزان مول الکترون

  2 22 4 4H O(l) H (aq) e O (g)     

40 32 0 32
4

mole
/ mol H / mole

mol H


 


    

 آنـد و روي  هاي کاهشی اعلام شده در صورت سوال، آلومینیم طبق پتانسیل
کاتد سلول گالوانی خواهد بود. بنابراین نیم واکـنش آنـدي بـه صـورت زیـر 

  خواهد بود: 
3 3Al(s) Al (aq) e   

1 270 32 2 8813
mol Al g Al

?gAl / mole / gAl
mol Almole




     

  )55و  54و  49تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   
----------------------------------------------  

 (محمد نكو) »3«گزينة   - 102

  ها: بررسی گزینه
       :رخ می دهد آنددر صورت زیر  بهواکنش برگشت (الف)  نیم»: 1«گزینۀ 

                         2 22 4 4Si(s) H O(l) SiO (s) H (aq) e       
بیشـتر تولیـد آنـدي واکنش  یون هیدرونیوم در نیم با گذر زمان»: 2«گزینۀ 

 شود. شده و غلظت آن بیشتر می
گر را بـه اتدي بوده و کاغـذ شناسـاواکنش ک واکنش (ب) نیم نیم»: 3«گزینۀ 

 آورد. رنگ آبی (محیط قلیایی) در می
سـلول  آنـد و اینکـه در باشد ژن می اصلی تهیه گاز هیدرو هدف»: 4«گزینۀ 

   .نه تولیدشود می سیلیسیم مصرفنورالکتروشیمیایی 
  )65صفحة ، 3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   

----------------------------------------------  

 نيا) (علي افخمي »3«گزينة   - 103

  باشد . می کاتد Znو  آند، Xها  Eمقایسه با توجه به 

n[Xاز آنجــا کــه شــیب افــزایش غلظــت  ]  برابــر شــیب کــاهش غلظــت

[Zn ]2 ــه میب می ــد، متوج ــنش اش ــه در  واک ــویم ک ــرایب   ش ــی ض کل
  استوکیومتري برابري دارند. 

  2

2

2
2

2 2 2

n

n

(X X ne )

n (Zn e Zn)

X nZn X nZn n

 

 

 

  

  

    Â±¨y¹¨H»
   

X  کنیم:  واکنش کلی را ساده می Zn X Zn   2 2   
ـــدا کـــردن رابطـــۀ  ـــراي پی ـــد غلظت bو  aب ـــا را در  هـــاي کاتیون بای ه

t لحظۀ s120 م.بررسی کنی  

 1، غلظت کاتیون الکترولیـت برابـر C25سلول استاندارد، در دماي  در نیم
  باشد.  مولار می

  X Zn X Zn   2 2                     .  
   1   اوليه  مولاريتة      1
   x x     هتغييرات مولاريت  

  1 1x x  مولاريتة نهايي  

  
2
2

3 1 3 2 2 3 32 1 2
a [X ] x

x x
b x[Zn ]






       


   

  x /  
1 0 25   

  ها رجوع کنیم: واکنش باید به یکی از نیم  حال براي پیداکردن تعداد الکترون

  Zn e Zn  2 2   
232

2
2 6 02 100 2

1 1
mole / e

/ molZn
molZn mole

 


 


    تعداد الکترون ها?   

/عدد الکترون   / /    23 230 4 6 02 10 2 408 10   
  )49تا  44هاي  صفحه، 3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   

----------------------------------------------  

 (علي جدي) »4«گزينة   - 104

  ها: بررسی همۀ گزینه

واکنش کاهش بیشتر، گونـۀ اکسـندة موجـود در  نیم E0هرچه »: 1«گزینۀ 

بیشتر بوده و در نتیجه یـون  1واکنش  نیم E0تر است.  واکنش، قوي این نیم
  نیترات قدرت اکسندگی بیشتري نسبت به گاز نیتروژن دارد.

صـورت زیـر بـوده و  واکنش به شکل موازنه شدة هریک از دو نیم»: 2«گزینۀ 
واکـنش برابـر  کیومتري مواد و الکترون ها در هر دو نیم  مجموع ضرایب استو

  است.  11

3 21 4 3 2 0 96( ) NO (aq) H (aq) e NO(g) H O(l) E / V          

2 2 52 5 4 0 23( ) N (g) H (aq) e N H (aq) E / V          

2Mnکـاهش،  –در این واکنش اکسایش »: 3«گزینۀ    گونـۀ کاهنـده در

Nها و  دهنده سمت واکنش H
2 ها است. قدرت  گونۀ کاهندة سمت فراورده 5

Nکاهندگی  H
2 Mnبیشتر از  5 2 که گونـۀ کاهنـده  جایی باشد. از آن می

  تر در سمت راست قرار دارد، واکنش غیر خود به خودي است. قوي



 

  23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     تيرماه 16 ونآزم پاسخ تشريحي           
  

بعد از تشخیص آند و کاتد از  سلول گالوانی، emf  براي محاسبۀ»: 4«گزینۀ 
  شود:  رابطۀ زیر استفاده می

  emf E ( ) E ( )  kUI¨ kº A   
هاي  واکنش کاهش آن بیشتر است. در بین نیم E0سلولی است که   کاتد، نیم

دهندة کاتـد  سـلول تشـکیل بیشتر بوده و ایـن نیم 3  واکنش نیم E0، 3و  1
1  است. 23 0 96 0 27emf / / / V     

  )49تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   
----------------------------------------------  

 ثاني) (حسين ناصري »2«گزينة   -105

  بررسی مطالب: هر چهار مطلب نادرست است.
ــب اول« ــکل»: مطل ــبII) و (Iهاي ( ش ــه ترتی ــان می ) ب ــد نش دهندة  توانن

C)هاي اتین  مولکول H )2 CO)اکسید  و کربن دي 2 باشند، اما شکل  2(
)III3اکسید  دهندة مولکول گوگرد تري ند نشانتوا  ) نمی(SO باشد. زیرا  (

یع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکـزي متقـارن بـوده و توز SO3در مولکول 
یـک مولکـول قطبـی را نشـان  (III)که شـکل  ناقطبی اسـت در صـورتی

دهــد کــه  توزیــع بــار الکتریکــی در آن غیریکنواخــت و نامتقــارن  می
 قـرار دارد و همه اتم هـاي آن در یـک صـفحه باشد مسطح می3SO(است.

  )باشد. هرمی می(III)ولی شکل
دهندة یک مولکول ناقطبی است کـه توزیـع  ) نشانIIشکل (»: مطلب دوم«

که در مولکـول  بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزي آن متقارن است در صورتی
OCl2 ناپیونـدي اسـت و   ونالکتر به دلیل آن که اتم مرکزي داراي جفـت

این مولکول شکل خمیده دارد، توزیع بار الکتریکی نامتقـارن بـوده و قطبـی 
  است.

گشـتاور  ودهـد  ) یک مولکول نـاقطبی را نشـان میIشکل (»: مطلب سوم«
) قطبـی IIIدوقطبی آن صفر است اما مولکول نشـان داده شـده در شـکل (

  تر از صفر دارد. است و گشتاور دوقطبی بزرگ
بـوده و در میـدان   ) هـر دو نـاقطبیII) و (Iهاي ( مولکول»: طلب چهارمم«

  کنند. گیري نمی الکتریکی جهت
  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي (شيمي جلوه اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)   

----------------------------------------------  

 سراب) (عليرضا رضايي »1«گزينة   - 106

5Vبه  Znنسبت    است.  2به  3برابر  

  /mol Zn
: / g / mol

g
  0 0213 9 0 06    Znتعداد مول 365

   :// mol
L / mol

L
  0 020 022 0 04 Vتعداد مول 21 5   

  Zn(s) V (aq) Zn (aq) V (aq)  


  5 2 23 2 3 2

yÿ¹M

   

  است. 10مجموع ضرایب برابر 
  ) 86  ، صفحة3(شيمي زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه اي از هنر،  

----------------------------------------------  

 (سروش عبادي) »4«گزينة   -107

اي فوق را،  ها، نخست عناصر مشخص شده در جدول دوره قبل بررسی عبارت

  بشناسیم:

  )Na: عنصر سديم (B)               عنصر Li: عنصر ليتيم (Aعنصر 

 )Ca: عنصر كلسيم (Z)          عنصر Mgر منيزيم (: عنصDعنصر 

  )N: عنصر نيتروژن (M)            عنصر Ti: عنصر تيتانيم (Xعنصر 

  )F: عنصر فلوئور (J)          عنصر O: عنصر اكسيژن (Gعنصر 

  )S: عنصر گوگرد (Y)        عنصر Si: عنصر سيليسيم (Lعنصر 

  ها: ررسی همۀ عبارتاند. ب هاي داده شده درست همۀ عبارت

3آ ) چگالی بار : 2 2N O S F        

2ب) چگالی بار :  2Mg Ca Li Na        

  شود . هر چه بار یون بیشتر و شعاع آن کمتر باشد ، چگالی بار آن بیشتر می

Naپ) آنتــالپی فروپاشــی:  S Li O Ca N 2 2 3 چــرا کــه چگــالی بــار  2

Li  ازNa  2وO   2ازS   ــونی ــعاع ی ــت ش ــه عل بیشــتر اســت (ب

Caتر) و چگالی بـار  کوچک 2  ازLi  3وN   2ازO   .بیشـتر اسـت

  تر)  (به علت اندازة بار بزرگ

نسـبت  شود. اما رد میشبه فلزي است که در اثر ضربه خ (Si)ت) سیلیسیم 

  باشد.  رساناي ضعیف گرما و برق میبه فلزات 

ث) تیتانیم در ساخت دوچرخه و آلیاژ نیتینول (در مورد استفاده در استنت 

  د. ها) کاربرد دار براي رگ

  ) 88و  87،  83تا  79هاي  ، صفحه3(شيمي (شيمي جلوه اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)   

----------------------------------------------  

 (رضا سليماني) »2«گزينة   - 108

0Hدر واکنش   SO (g) O (g) SO (g) 2 2 32 2   

یعنی در  کمتر از مول گازي بیشتر بهافزایش فشار (کاهش حجم): تعادل را 

  کند.  جا می اینجا در جهت رفت جابه

هاي گرماده افزایش دما تعـادل را در جهـت برگشـت  افزایش دما: در واکنش

  کند. جا می جابه

  جایی تعادل ندارد. کاتالیزگر: تغییر در جهت جابه

جا  هافزایش مقدار اکسیژن در جهت مصرف یعنی در جهت رفت تعادل را جاب

  کند. می

  )110تا  104هاي  ، صفحه3(شيمي (شيمي،راهي به سوي آينده اي روشن تر)   

----------------------------------------------  
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  (ميثم كياني)  »1«گزينة  -109

اسـت کـه  (PET)اتیلن ترفتـالات  استر با نام پلی پلیمر داده شده یک پلی
باشد کـه سـاختار  ن اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید میمونومرهاي سازندة آ

  صورت زیر است: ها به آن
O O

C C

OH OH

ترفتال��اس�د

CH CH
2 2

OH OH

  ات�لنگل��ول
  ها: بررس گزینه

مونومرهاي سازندة این پلیمر اتیلن گلیکـول و ترفتالیـک اسـید »: 1«گزینۀ 
هـا را از  تـوان آن طور مستقیم نمی هستند که در نفت خام وجود ندارند و به

تـوان ایـن  ا بهره گیري از دانش شـیمی میدست آورد. بنابراین ب نفت خام به
شـوند،  مواد را با استفاده از مواد خام و اولیه که از نفـت خـام جداسـازي می

  سنتز کرد.
دي اسید سازندة آن ترفتالیک اسید است که در شرایط مناسب »: 2«گزینۀ 

از اکسایش پارازایلن توسط محلول پتاسیم پرمنگنات غلیظ بـا بـازده نسـبتاً 
  شود.  یه میخوب ته
Cفرمول مولکولی اتیلن گلیکول به صورت»: 3«گزینۀ  H O2 6 و ترفتالیک  2

Cاسید به صورت  H O8 6  104هـا برابـر  باشد و تفاوت جرم مـولی آن می 4
  است.  بر مول گرم

است بـه اتیلن گلیکول که یکی از مونومرهاي سازندة این پلیمر »: 4«گزینۀ 
  عنوان ضدیخ کاربرد دارد.

  )118تا  115هاي  صفحه، 3(شيمي(شيمي، راهي به سوي آينده اي روشن تر) 
----------------------------------------------  

  (روزبه رضواني)  »1«گزينة  -110

  کنیم: ها را حساب می دهنده هاي اولیۀ واکنش ابتدا تعداد مول

  
mol

?mol N g mol N
g

mol
?mol H g mol H

g

  

  

2 2

2 2

12800 10028
1600 3002

   

درصد مولی مخلوط تعـادلی را  28دانیم که در شرایط بهینۀ فرایند هابر  می
  دهد.  آمونیاك تشکیل می

  N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2      مول اولیه  
  100 300 3 2x x x     مول تعادلی  

x x

( x) ( x) x x

x /

   
    

 

2 28 2 28
100 300 3 2 100 400 2 100

43 75
  

  32 2 43 75 87 5x / / mol NH    مول تعادلی آمونیاك  
  ) 110و  109هاي صفحه ، 3(شيمي(شيمي، راهي به سوي آينده اي روشن تر) 

----------------------------------------------  
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  رياضي       

  

 (بهرام حلاج)    »3« گزينة -111

x x (x x) (x x )

x x x(x )

x x x
x x

     
   

 

       


2 2

2
2

2 2 2 2 80 04 4
8 0 4 0 0 4

4

 

  است.  4برابر  bپس ماکزیمم 

  )93تا  88هاي   ، صفحه1(رياضي  )ها ها و نامعادله معادله(  

 ----------------------------------------------  

  (بابك سادات)    »4« گزينة -112

f (x)

x f g x


   

g(fرا به صورت gو  fي بین  ، رابطهماشین فوق (x)) x کند. به  بیان می

دیگرند،  وارون یک gو  f، توابع  gو  fعبارتی، با توجه به یک به یک بودن 

  (که مسلماً یک به یک هستند) طبق فرض داریم:  gو  fیعنی براي توابع 

g(m)
m f( )

g(f ( ))

  
      

2 2 2 1 32 12 2 2 1 3 

  )23و  22 ، 14تا  11هاي   ه، صفح3(رياضي  (تابع)  

 ----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)     »1«گزينة  -113

  1 0 8 88
|x|log | x | x         

-8 8

  

  a b c
x x x , x

        0213 26 39 0 1 3   

  [x] x [x] , , [x]       2 22 1 2 1 0 1 2 0   

x ,x [x] ... , , , , ... [x] , , ...[x]        2 22 1 3 2 2 3 4 9 2 0   

|x|log

x x

[x]

  

        

         

        
       

8
2

2

8 3 1 0 1 2 8
1

13 26 39
2

   

, , , , , ,2 3 4 5 6 7 8   1       8 7 6 5 4   
  عدد صحیح 13

  ) 118تا  105هاي  ، صفحه2(رياضي )93تا  83هاي  ، صفحه1(رياضي )ركيبيت(  

 ----------------------------------------------  

 نجفي)(رضا سيد    »2«گزينة  -114

  sin x cos x cos x tan x    
 



1

2 2 41 2 2 2 1
10 1 1

SwH ¸ÄH ÁoMHoM óo{
¾²jI÷¶ ýoö »j oÀ ¾¨

k¹{IM oMHoM




   

  cos x cos x x k      4 2 1 2 1 2   

  tan x tanx   1 1 0   

  x , ,

x k ,x , ,

   

    

0 2

0 2

¥HoT{H
 k

x ,x , , ,
  

  
30 22 2 2   

  )46تا  42هاي  ، صفحه1(رياضي)48تا  42هاي   ، صفحه3(رياضي  )مثلثات(  

 ----------------------------------------------  

 زاده) (علي بيگ      »3«گزينة  -115

  تابع باید ریشۀ مضاعف منفی داشته باشد پس: صورت

   a    
   

0 64 16 0
4

   

-4 -4

  

  x x ( x )     2 24 8 4 2 2   

0  
 ت
 ن

 ت
 ن

 ت
 ن

    
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  ( x ) x
lim

x x bx c x

  
  

  

2 22 2 4 42 2   

  c
c


    


4 4 fبا توجه به شکل 1 ( )  0 4   

  ( x )
f (x)

x bx

 
 

 

22 2
2 1

SLX¶ þøIñ¶ ¾zÄn KÄoò
jnHj

   

  b b b     2 4 0 2 2   

  b  2(ریشۀ مضاعف منفی)  

  ( x ) ( )
f (x) f ( )

(x )

  
   



22 2 362 362 11
  

  )64تا  58هاي   ، صفحه3(رياضي  )نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

 ----------------------------------------------  

  (محمدحسن سلامي حسيني)      »2«گزينة  -116

fچون مخرج حد  (x)
lim

xx  22
fو   (x)

lim
xx  11

شود و در این نقـاط  صفر می 

ها نیز صفر شود تا به ابهام صفر صـفرم  جود است پس باید صورت آن حد مو

fگیریم  برسد و رفع ابهام کنیم. پس نتیجه می (x) هاي  داراي عاملx  2 

xو  1 .است  

  f (x) k(x )(x )(x a)   


3

1 2

¾]nj

   

  k(x )(x )(x a)
lim k( )( a)

xx

  
  



1 2 4 1 2 422
   

  k(x )(x )(x a)
lim k( )( a)

xx

  
     



1 2 3 1 1 311
   

  a a ka

k( )( ) k

      
   

6 3 4 4 2
1 4 4 1   

  f (x) (x )(x )(x )   1 1 2 2   

  

(x )(x )(x )
lim

(x )(x )x

  


 

1 3 2 51 23   

  )136تا  128هاي   ، صفحه2(رياضي  (حد و پيوستگي)  

 ----------- -----------------------------------  

 (رضا علي نواز)    »4«گزينة  - 117

  x x
g(f (x)) g( )

x x

 
 

 
4 1 2 1

2 3 

)2gخواهیم حاصـل  می 4دسـت بیـاوریم. بنـابراین عبـارت  را به ( 1
2

x

x




را  

  د:دست آی به xدهیم تا  قرار می 2مساوي 

  x
x (gof )( ) g( )

x

 
        

 

52 14 1 5 5 622 2 125 12 2 2 32 2

  

  )23و  22، 14تا  11هاي   ، صفحه3(رياضي  (تابع)  

 ----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)    »3«گزينة  -118

  يم:دار

  
sin( ) sin sin( ) cos

sin sin( ) sin

cos cos( ) cos

        

   


   

112 112 90 22 22
158 180 22 22
202 180 22 22

    

   

   
  

  
sin( ) sin cos sin

cos cos

tan

   
 



    

112 158 22 22
202 22

2 31 22 1 5 5

   

 


  

  )87تا  77هاي   ، صفحه2(رياضي  (مثلثات)  

 ---- ------------------------------------------  

 (عباس اشرفي )    »2«گزينة  - 119

xy  با توجه به شکل:  Acos( ) A          2 2 2  

xاز طرفی، از  1 تاx  ي تنـاوب خـود  ، تابع یک چهارم دوره0

 را طی کرده است، پس: 
T

T  1 44  

B  چنین:  هم
T | | B

B B
  

    02 24 2  

A B
 

       
32 2 2  
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Bنکته: با شرط  ي ، در توابع به معادلهy AsinBx  و

y AcosBxمقدار ماکزیمم برابر ،| A |نیمم برابر ، مقدار می| A |  و

|ي تناوب برابر دوره |
B

2 .است  

  )41و  40 ، 36تا  31هاي  ، صفحه3(رياضي  )94تا  88هاي   ، صفحه2(رياضي  (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)    »2«گزينة   - 120

)انتخاب کنیم پس  رنگ را 3رنگ مختلف باید  5از بین   4رنگ و  3حال  53(

هـا اسـتفاده  آمیزي مهره رنگ حتماً در رنگ 3خواهیم از این  مهره داریم که می

  مهره دیگر متفاوت. 2مهره یکسان خواهد شد و رنگ  2کنیم پس رنگ 

  ( ) ( ) !     

3

5 4 3 10 6 6 3603 2
3 2

¾¨ ÁHï½o¿¶ ªº n
k¹TvÀ ªºn ¦Ä ªºn qÄIμT¶

kº¼{ïÂ¶

ªº n JIhTºH JIhTºH IM IÀï½o¿¶
 

  ) 140تا  119 هاي  ، صفحه1(رياضي  )شمارش بدون شمردن(  

 ----------------------------------------------  

  (علي اصغر شريفي)    »4«گزينة  -121

sin  کنیم: ابتدا طرفین تساوي را ساده می x cos cos x sin
 


3 3
4 4

 

  sinx cosx
(sinx)( ) (cosx)( ) ( )

 
   

1 1 1
2 2 2 2

   

  توجه کنید که:
sin sin( ) sin

cos cos( ) cos

       
          


3 1
4 4 4 2
3 1
4 4 4 2

 

  cos( x) sin x ( )

 

3 22  

)cos  نید که:(توجه ک ) sin

    2  وcos( ) cos     (  

(sin xcos cos xsin ) cos( x)
  
  

3 3 32 4 4 2 

( ) ,( )
sinx cosx sinx  2 1 

sin x cos x tan x tan x , cot x      
12 2 1 22 

tan  :چنین هم x cot x sin x
sin x sin x

      
2 1 2 42 22 2 2 5  

  )43و  42هاي   ، صفحه3(رياضي )87تا  77هاي  ، صفحه2(رياضي )مثلثات(  

 -------- --------------------------------------  

 (محسن اسماعيل پور)    »2«گزينة  -122

  

  

  

AH
d || d

AH
AH

AH HH

  


 


6
9
6
9

 

  

AH

AH
AH AH

AH AH

 


  
   

6
3 9

9 6 18
3 18 6

 

936  HHAHHA  
  )41تا  31هاي   ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  

 ----------------------------------------------  

 محرمي)(بهزاد     »1«گزينة  - 123

x(x m) (x ) x mx
f (x)

(x m) (x m)

       
 

2 2
2 2

2 4 2 4 0
  

b
x x m

ax mx
c

x x
a

          
   

1 22

1 2

2
2 4 0

4
 

  
x x m

m
x x x x

 
       


1 2

1 2 1 2
1 1 21 1 1 24  

  )112تا  104هاي   ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق)  

 ----------------------------------------------  

  (سروش موئيني)    » 2«گزينة  -124

مختصات نقاط  ,0 و  7 ,3   کنند. در ضابطۀ تابع صدق می 0

b b

b b

b

f ( ) a a

f ( ) a a

a a b b

   

 

      

       

       

3 3

3 0

0 1 7 8
3 1 0 1

3 0 3
  

8 3 3 3 38 2 2 1 2
ba xa a a f (x)
            

 و 1xبا حل معادله،

2x آید. به دست می 
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fحال فرض کنیم  ( ) t 1 fاست، پس  1 (t)    است: 1

t tf (t) t t            3 3 11 2 1 2 2 3 1 2  

fپس  ( )  1 1   است.  2

  )104تا  98هاي   ، صفحه2(رياضي  )نمايي و لگاريتمي توابع(  

 ----------------------------------------------  

  (علي غريبي)    »1«گزينة  -125

 3داده، بین دادة ششم و هفتم قرار دارد. پـس  12روشن است که میانۀ این 

دادة دوم بین چارك اول و چـارك دوم  3تر از چارك سوم و  دادة آخر بزرگ

,  مانده عبارتند از: هاي باقی ند. در نتیجه دادههست , , , ,2 2 5 10 10 13  

 
x

        


         

2 2 2 2 2 22

2 2 5 10 10 13 42 76 6
5 5 2 3 3 6 108 186 6

 

  CV
x


   

18 3 2
7 7  

  )163تا  153هاي   ، صفحه2(رياضي  (آمار و احتمال)  

 ----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)    »3«گزينة  -126

xاز  fسط تغيير تابع آهنگ متو x xتا  1 x  ، برابر است با:2

  f (x ) f (x )f

x x x




 
2 1
2 1

  

  
x

f (x) f
x

x
x , x

        
    1 2

5 2 3
14 1 41 5 2 3 42 5

  

xدر  fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه x fابر، بر0 (x )   است، پس: 0

x (x ) (x)
f (x) f (x) f ( )

x (x ) (x ) ( )

          
    2 2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 1

  

ي زير صدق  را بيابيم كه در معادله طبق فرض مسأله، بايد مقداري از 

  كند: مي

( )
( )

 
               

2
2

31 1 1 4 1 2 141
  

  )100تا  93هاي   ، صفحه3(رياضي  (مشتق)  

 -------------------------- --------------------  

  (علي اصغر شريفي)    »4«گزينة  -127

  x x x
y y x

x (x )

       
 

2 2
2 2 2

1 2 0 1
1 1

 

  A A AA


    


1 1
4 1 51 1

2 2
  

  )112و  109تا  104هاي   ، صفحه3(رياضي  مشتق)كاربرد (  

 ----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)    »4«گزينة  - 128

)مختصات نقطۀ تماس به صورت  ,f ( ))  باشد. شیب خط گذرا از این  می

)نقطه و نقطۀ  , )
50   برابر است با:  3

f ( ) ( ) f ( )        
 

   

3 25 5 1 5
3 3 3 3

0  

xدر  fاین شیب همان مشتق تابع     :است. بنابراین داریم  

f ( )
   

     


3 2
2

1 5
3 3 2  

              3 2 3 2 3 21 5 2 2 3 5 03 3  

 1 ، یک جواب معادلۀ فوق است، یعنی 1  یک عامل

   3 22 3 است. با تقسیم عبارت بر  5 1  :داریم  

( )( )           3 2 22 3 5 1 2 5 5 0  

معادلــۀ     22 5 5 ــدارد (زیــرا  0 جــواب حقیقــی ن  اســت).  0

  بنابراین داریم: 

f ( )
: f ( ) f ( )

f ( )

           
     

1 41 131 3 3 31 2 3
  

  )76تا  66هاي   ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

 ----------------------------------------------  
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  (سهيل حسن خان پور)    »3«گزينة  -129

ACجــایی کــه  از آن AE AEگیــریم اگــر  ، نتیجــه می5 kگــاه  ، آن

EC k   . از طرفی داریم:4

  

  

  

  
ˆ ˆB F

AF || BC
ˆ ˆA C

  


2 2

1 1
 

AEF CEB
 

   

  AF tAF AE AF k

BC EC BC k BC t


       

1
4 4 4  

رو برابرنـد، خـواهیم  وبـهالاضـلاع، اضـلاع ر که در متوازي حال با توجه به این

  داشت:

AF t
DF AD AF BC AF t t t

DF t
         

14 3 3 3 

  )46تا  42هاي   ، صفحه2(رياضي  )هندسه(  

 ----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)      »1«گزينة  - 130

  [x]
f (x)

[x]




1   

  [x]

[x]




1   f:دامنة  0

[x]کنیم فرض می t:بنابراین ، 
t

t




1 0   

 .

t

t

 
   

  
  

0 1
1 0

0
0·ïR   

  
[x]

t ( , ] [x] [x] x
        0 1 0 1 1 1 2

   
fبازه مقدار تابع  ایندر  (x)  برابر عدد ثابت صـفر اسـت و در نتیجـه پیوسـته

1ه یعنی است. بنابراین بازة پیوستگی این تابع همان دامن 2[ ,   است. (

  ) 142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي  )حد و پيوستگي(  

 ----------------------------------------------  

 (علي اصغر شريفي )      »2«گزينة  -131

توان نوشت  هاي متمایز را که می با ارقام داده شده کل اعداد دو رقمی با رقم

 گیریم: در نظر می

  S { , , , , , , , , , , , } 12 14 15 21 24 25 41 42 45 51 52 54   

n(S)پس    4 3  2. حالا اعدادي که مد نظر ما هستند باید مضرب 12

  نباشند، یعنی اینکه:  6باشند و مضرب  3یا 

  A { , , , , , }

n(A)



14 15 21 45 51 52

6   

  n(A)
P(A) /

n(S)
   

6 1 0 512 2   

  )151تا  142هاي   ، صفحه1(رياضي  )آمار و احتمال(  

 ------- ---------------------------------------  

 (علي بيگ زاده)      »1«گزينة  - 132

  

احتمال قرمز 

  بودن

مهره خروجي از 

C 

  مهرة خروجي

 Bاز 

  مهرة خروجي

 Aاز 

15
80  

5
10 

3
 قرمز 4

1
 قرمز 2

3
80  

3
10 

1
 آبي 4

1
 آبي2

4
80  

4
10 

1
 آبي 4

1
 قرمز2

12
80  

4
10 

3
 قرمز4

1
 آبي2

   
34 17
80 40  

  )148تا  144اي ه  ، صفحه3(رياضي  )احتمال(  

 ----------------------------------------------  

 (رضا سيد نجفي)      »2«گزينة  - 133

  s ,p     3 1  

  s p     2 2 2 2 7   

  s ps     3 3 3 3 18   

BA

D C

E

t

3t
4k t4

k
2

2
1

1

F

2
1

2

1

 کل
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  s   7 18 25kÄk]   

  p   7 18 126kÄk]   

  : x x  2 25 126   جدید 2معادلۀ درجۀ  0

  )13تا  11هاي   ، صفحه2(رياضي  و جبر) ي(هندسه تحليل  

 ----------------------------------------------  

 (رضا علي نواز)      »3«گزينة  - 134

  a a
S

a a

 
          

2 1 13 1 3  

  a a
D ( ) ( )( )

a a a

 
        

2 2 1 22 1 13 3   

  a a

a a a

 
   

5 2 1 2
3 3

¸ÃÎoö
¸Ãõw»   

  ( a )(a ) ( a)( ) a a a      25 2 1 2 3 3 5 7 2 18   

  
a a

a b c
a a

a a

  
  

   

 

25 11 2 0
02 11 10 0

1 10
5 5

 

  )13تا  11هاي   ، صفحه2(رياضي  )هندسه تحليلي و جبر(  

 ----------------------------------------------  

 (محسن اسماعيل پور)    »1«گزينة  -135

bکنیم ابتدا فرض می f (a)صـورت معادلـۀ  ، که در اینf (f (a))  بـه  2

f (b)  ، دو حالـت زیـر fشـود، بـا توجـه بـه ضـابطۀ تـابع  تبـدیل می 2

  پذیر است: امکان

b b b f (a)

b b b

         


      
2 2

0 1 2 1 1
0 3 2 1

 

fبراي حل معادلۀ  (a)  1 نیز با توجه به ضابطۀ تابعfحالت زیـر را  ، دو

  گیریم: در نظر می

a a a

a a a

      


       
2 2

0 1 1 2
0 3 1 4

  

  وجود ندارد. aبنابراین هیچ مقدار حقیقی قابل قبول براي 

  )23و  22، 14تا  11هاي   ، صفحه3(رياضي  (تابع)  

 ----------------------------------------------  

 )(بهزاد محرمي       »4«گزينة  - 136

  1
1ریشۀ هشتم  2

هست.  256  
1 1 18 8 8256 22

  

1
1ریشۀ هشتم دارد که  256

1و  2
  هستند. 2

  n m


  
18 2   

  m n ( )


    
1 12 2 8 8 22 4   

  )58تا  54هاي   ، صفحه1(رياضي  )هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(  

 ----------------------------------------------  

  (سعيد پناهي)      »1«گزينة  -137

aقرار است  /n 0 0  باشد پس: 1875

  
n n n

n( ) ( ) n


     

   

1 43 1875 1 625 1 530 4 410002 2 10 2 10

1 1 4 42 2

cÃdÅ
½nH¼μÀ


   

  است که داریم:  5مساوي  n0پس کمترین مقدار 

 25 5 20  

  )20تا  14هاي   ، صفحه1(رياضي  )مجموعه، الگو و دنباله(  

 ----------------------------------------------  

 (بابك سادات)      »1«گزينة  - 138

  n(A) n(B) n(A B)  2 70
−ILÃ²H» uÃ¹U

xpn» »j ¸ÄH pH Â§Ä ÓI£Ã¤j
  

 ابل قبول)(غیرق

 (غیرقابل قبول)

 (غیرقابل قبول)
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  x x

x

x

      
  



40 50 2 70 2 70 90
2 20

10

   

n(A B ) n(U) n(A) n(B) n(A B)     
uÃ¹U ¾º −ILÃ²H» ¾º     

      150 40 50 10 70   

  )13تا  8هاي   ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  

 ----------------------------------------------  

(بهرام حلاج)      »2«گزينة  -139

   

12

3

4

-2

k
2

s
2 -4

5

s
1

k
1

 

  1 1 1
1 6 5 2 362s ((k ) (k ))         

  1
1

2 7 12
9 5

k

k /

  

 
   

  2 2 2
1 2 1 2 362s (( k ) ( k ))        

  23 2 36k     

  2
2

2 33
16 5

k

k /

  

 
   

  9 5 16 5 7( / ) ( / )      

  )117تا  113هاي   ، صفحه1(تابع) (رياضي   

 ----------------------------------------------  

  (مهدي براتي)      »4«گزينة  - 140

  
C O( , ) , R

C O ( , ) , R

     

         

13 7 36 196 88 62
13 1 36 4 216 82

   

 

  OO ( ( )) ( ( ))      2 23 3 7 1   

    36 64 10   

ــون  AOچ R   AOو  8 R  OOو  6  ــبت 10 هاي  نس

Aاند پس مثلث  فیثاغورثی O O


 الزاویه است. قائم  

O
'H

A

O

B  

6 8 10 4 8
2 9 6

AO AO AH OO

AH AH /

AB AH /

    
    

 
   

  )142تا  134هاي   ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

 ----------------------------------------------  
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  زمين شناسي
    )انيروزبه اسحاق(  »2«نة گزي -141

 ۀ(گسـترش) و تشـکیل پشـت ویلسون ۀدوم چرخ ۀمرحل ةنشان دهند ،شکل
  باشد. میان اقیانوسی می

  )19و  18هاي شناسي، صفحه (زمين )آفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )يديورشخ رضايعل(  »1«گزينة  -142

اقیانوس تتیس هستند که بسته شدن اقیـانوس  خزر و آرال بازماندة چۀدریا
  باشد. اي می قاره  ورقۀ  رورانش ورقۀ اقیانوسی به زیرتتیس حاصل ف

  )105و  19شناسي، صفحه هاي (زمين )تركيبي(
 ---------------------------------------------------------  

 )رپورمشع ديفرش(  » 1« ةگزين - 143

ها  تواند به جنس زمـین و اسـتحکام سـاختمان اولاً باید گفت دلیل اصلی می
ریشـتر،  8گـوییم بزرگـا  و... مرتبط باشد. درضمن مشخص اسـت وقتـی می

لرزه  یعنی مقدار انرژي آزادشده و دامنۀ موج یکسان است و فقط شدت زمین
    وتو است.تر از کی لرزه) در تهران بیش (مقیاس توصیفی از تخریب زمین

  )96و  95 هاي شناسي، صفحه (زمين ) پويايي زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  »  4« ةگزين -144

m
V / m

s Q A V / m
s

A / / m

      
   

2
2

0 3 31 2 101 1 2 1 2

m L s L
/

s min minm
   

3
3

1000 600 36 2160011
   

  )43 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(

 ------------------------ ---------------------------------  

 )پور نجف رايسم(  »2«گزينة  -145

هري با ترکیب کربن خالص است که در دما و فشار بسیار زیاد در  الماس، گو
  شود. گوشتۀ زمین تشکیل می

   زيربناي تمدن و توسعه) ،(منابع معدني و ذخاير انرژي
  )34 شناسي، صفحة (زمين

 ------------------------------ ---------------------------  

  )زاده ينور يعل(  »  2« گزينة -146
تر در  هاي قـدیمی هاي سنگی طوري خم شـوند کـه لایـه در صورتی که لایه

شـود. بـا  هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می مرکز و لایه

سـنگ و  ترین لایه باید سنگ آهک، سپس زغال توجه به شکل سؤال قدیمی

مقیــاس زمــان لایــه بایــد شــیل باشــد و بــا توجــه بــه  جوانترین در نهایــت

هاي مطـرح شـده  و با درنظر گرفتن گزینه و رویداهاي مهم آن شناسی زمین

سنگ نئوژن و سنگ آهـک پـالئوژن  ترتیب: شیل کواترنري، زغال در سؤال به

 صحیح است.
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   )98و  17شناسي، صفحه هاي (زمين )تركيبي(

 --------------------- ------------------------------------  

 )محمود يوصال يعل(  »  3« گزينة -147
 از زمین درون گازهاي از زیادي بخش زمین، سردشدن با همراه گذشته در

 آبـدار هاي لایه و ها سنگ منافذ و ها از شکستگی ها، آتشفشان فعالیت طریق

  گردید. فراهم هواکره تشکیل براي لازم شرایط و شدند خارج
  )100 و 14هاي  شناسي، صفحه (زمين )ركيبيت(

 --------------------------------------------------------- 

 )يهاشم عرفان(  »  2« گزينة - 148
 مذکور عبارتند از:هاي  پهنهمنابع اقتصادي 

 پهنۀ زاگرس: ذخایر نفت و گاز

  سنگ هاي زغال پهنۀ البرز: رگه
  داغ: ذخایر عظیم گاز پهنۀ کپه

  )107 فحةشناسي، ص (زمين شناسي ايران) (زمين
 ---------------------------------------------------------  

  )انيروزبه اسحاق(  » 1« گزينة -149
هاي نفوذناپـذیر  اي از سـنگ اگر نفت و گاز در مسیر مهاجرت خود، بـه لایـه

مانند سنگ گچ یا شیل برسند، دیگر قادر به ادامه مهاجرت نخواهنـد بـود . 
سطح زمـین را جلوي حرکت نفت و گاز به  این لایۀ نفوذناپذیر(پوش سنگ)

گیر اسـت، بـه دام  جزاي نفتیکی از اها را در سنگ مخزن که  گیرد و آن می



 

  33:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي   تيرماه 16پاسخ تشريحي آزمون              
  

ویژگی مهم سنگ مخزن، وجـود تخلخـل و نفوذپـذیري زیـاد آن  اندازد. می 
  هاي مرجانی) دار(ریف مانند: ماسه سنگ و سنگ آهک حفره است.

  )37 شناسي، صفحة (زمين معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (منابع
 ---------------------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »4«گزينة  -150

پـذیري نشـانگر  پذیري است؛ نفوذ منافذ مربوط به نفوذ میزان ارتباط و اندازة
تواند در  بیانگر مقدار آبی است که میباشد و تخلخل  انتقال و هدایت آب می

آن ذخیره شود. تخلخل در واقع فضاهاي خالی است که این فضاها یا از ابتدا 
صـورت  اند یا پس از تشـکیل سـنگ ایـن فضـاها به ها وجود داشته در سنگ

وجود  در آن بـه یا عوامـل دیگـر ثانویه براثر شکستگی، هوازدگی و یا انحلال
  )46 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(   اند. آمده

------------------------------------------------------------  

  )مشعرپور ديفرش(  » 1« گزينة -151
میزان بارندگی و تغذیه (آب نفـوذي) بیشـتر= عمـق سـطح ایسـتابی کمتـر 

  (رابطۀ معکوس)
کند. هر چـه  عمق سطح ایستابی تقریباً از توپوگرافی سطح زمین تبعیت می

زار)، عمق سطح ایسـتابی کمتـر (رابطـۀ ارتفاع کمتر = (مانند باتلاق و شوره
  مستقیم)

  میزان بهره برداي بیشتر = عمق سطح ایستابی بیشتر (رابطۀ مستقیم)
  ضخامت منطقۀ اشباع بیشتر= عمق سطح ایستابی کمتر (رابطۀ معکوس)

  )46و  45هاي شناسي، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)
 ---------------------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »  2« ةگزين -152

  ها: تک گزینه بررسی تک
دو گسل که هر دو فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین »: 1«  گزینۀ

  کششی) –حرکت کرده است: (کششی 
فشـاري اسـت و  دانیم حاصـل تـنش خوردگی که می ابتدا چین»: 2«  گزینۀ

سپس در گسل نشان داده شده فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین 
  کششی)  –حرکت کرده است: (فشاري 

دو گسل که در هر دو فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا »: 3«  گزینۀ
  فشاري)  –حرکت کرده است:(فشاري 

تـنش فشـاري اسـت و  دانیم حاصـل خوردگی که می ابتدا چین»: 4«گزینۀ 
سپس گسل نشان داده شده فرادیواره نسـبت بـه فرودیـواره بـه سـمت بـالا 

  فشاري) –حرکت کرده است: (فشاري 
  )91و  61 هاي شناسي، صفحه (زمين ) تركيبي(

 ---------------------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »3«گزينة  -153

و  (AsS)اي آرسـنیک (ماننـد پیریـت، رالگـار هاي دار ها و کانی اگر سنگ
As)پیمان  اور S )2 عناصر سمیّ  شوند، معرض هوازدگی اکسیده یا حل در 3
شــود و  جــودات زنــده می جــود در آنهــا وارد منــابع آب و ســپس بــدن مو مو

شدن  شدن و شاخی هاي پوستی، سخت مانند ایجاد لکه هاي متعددي بیماري
  کند. کف دست و پا، دیابت و سرطان پوست را ایجاد می

  )79و  74هاي شناسي، صفحه (زمين )شناسي و سلامت زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »2«گزينة  -154

در  جـود قدرت فرسایندگی رواناب، بستگی به سرعت و میزان مواد معلـق مو
  رواناب دارد. 

چه سرعت رواناب، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انـرژي جنبشـی  هر
شود. قدرت فرسایندگی آب  آب و در نتیجه قدرت فرسایندگی آن بیشتر می

خالص کمتر از آب داراي مواد معلق است. وقتی میزان مواد معلق، بیشـتر از 
گذاري  کاسته شـود، رسـوب توان حمل رواناب باشد و یا از سرعت آب جاري

  شود. رود شروع می
  )56 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(

 ---------------------------------------------------------  

 )انيروزبه اسحاق(  » 4«گزينة  - 155

ها و تودة گرانیتی را قطع کـرده،  که گسل امتدادلغز، همۀ لایه با توجه به این
 پدیده گسل امتدادلغز است. مشخص است که آخرین 

هاي آهکـی و شـیلی و تـوده  جا که عمود بر لایه نکته: گسل امتداد لغز از آن
خـورد. توجـه  جایی به چشم نمی گرانیتی زده شده است در مقطع هیچ جابه

ترین پدیده تودة گرانیتی است. زیرا زمانی کـه یـک  داشته باشید که قدیمی
تر اسـت. درواقـع  ه باشـد از بقیـه قـدیمیتوده در یک لایۀ سنگی قرار داشت

تري است که هضم شده و فقط این تـوده از آن  ماندة تودة بزرگ قدیمی باقی
  باقی مانده است.

  )تركيبي(
  )91و  16هاي شناسي، صفحه (زمين 

 ---------------------------------------------------------  
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